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Πώς θα ανοίξει 
ο δρόμος για 

επιπλέον επενδύσεις 
28 δισ. έως το 2030 

Επιστολή-ντοκουμέντο 
του 89χρονου 

μεγαλοσυνταξιούχου
που «λύσσαξε»
για 100 ευρώ

Συνέδριο ΝΔ: Στοίχημα διαλόγου και ενότητας και 
όχι «ρινγκ» συσχετισμών - Ο πολιτικός αρχηγός που 

αποκαλεί... χαζό μεγάλο δήμαρχο της χώρας -  
Το «μαύρο» της Κεφαλογιάννη στην «Political»  

και τα παιχνίδια με τη Frank & Fame

Tου Νίκου Καραμανλή
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Ποιες επιχειρήσεις
μπαίνουν στο στόχαστρο

των «Ράμπο» 

Ο εμίρης και ο κακομοίρης... 
Μιχάλης Χουρδάκης

Επιστρέφουν στο παιχνίδι
με αλματώδη ανάπτυξη

από τον CEO Μπουτσικάκη
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• Στόχος για νέο ρεκόρ ελέγχων  
εντός του 2026

• Στρώνει το χαλί η πλήρης 
απορρόφηση των πόρων από το 
Ταμείο Ανάκαμψης και το ΕΣΠΑ 

• Ο παραλίγο μακελάρης έπαιρνε πάνω 
από 2.600 δολάρια μηνιαίως από τις ΗΠΑ 
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ΠΟΛΈΜΟΥΠΟΛΈΜΟΥ

ΝΕΥΡΙΑΣΜΕΝΟΙ ΟΙ ΤΟΥΡΚΟΙ

• Για «σκληρές κινήσεις με όπλα» προειδοποιεί 
ο εκπρόσωπος του κόμματος του Ερντογάν

•  Πυρά κατά Ελλάδας και Κύπρου  
για τη συμμαχία με τη Γαλλία 
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ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΝΤΑΪΣΕΛΜΠΛΟΥΜ

• Ηχηρή απάντηση στην «εκ των έσω» κριτική για το επιτελικό κράτος • Τι είπε για τις συνέπειες 
 της κρίσης στο Ιράν, την περιφερειακή ανάπτυξη και τον «κατήφορο» της αντιπολίτευσης

«Ανάγκη στενής συνεργασίας 
μεταξύ βουλευτών  

και κεντρικής κυβέρνησης»

Σελ. 4-5

ΜΗΝΥΜΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ 

• Η ελληνική παθογένεια του «ξέρεις 
ποιος είμαι εγώ;» και το επεισόδιο  

κατά τη διέλευση της αυτοκινητοπομπής 
του σεΐχη του Κατάρ 

• Πώς σε λιγότερο από έναν χρόνο 
υπερδιπλασίασε τον τζίρο της εταιρείας

Σελ. 15

Σελ. 14

Σελ. 10

Παρουσίασε τον οδικό χάρτη 
 μιας νέας, αξιόπιστης  

διακυβέρνησης

Από τιμωρός της χώρας μας, θαυμαστής 
του ελληνικού success story 

ΤΣΙΠΡΑΣ ΑΠΟ ΚΡΗΤΗ

Σελ. 12
• «Ύμνοι» του πρώην για τον νυν πρόεδρο του Eurogroup Πιερρακάκη αλλά  

και για την εντυπωσιακή πρόοδο της οικονομίας μας 
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Από το Ναύπλιο ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης περιέγραψε με απλό τρόπο την ου-
σία του επιτελικού κράτους. Αν ένα έργο 
κολλάει, ένα χρονοδιάγραμμα ξεφεύ-
γει, μια υπηρεσία δεν έχει προσωπικό, 
κάπου χτυπάει ένα καμπανάκι. Κάποιος 
βλέπει το πρόβλημα, παρεμβαίνει και 
αναλαμβάνει την ευθύνη να το λύσει.

Στην περίπτωση του 89χρονου, το κα-
μπανάκι της ευθύνης δεν χτύπησε. Ή 
απλώς αυτός που έπρεπε να δει το πρό-
βλημα και να παρέμβει δεν το έκανε.

Ένας άνθρωπος οπλισμένος πέρασε 
από τον ΕΦΚΑ και από το Εφετείο. Ήθε-
λε να κάνει «σαματά», όχι να σκοτώσει. 
Η δικαιοσύνη θα κρίνει τις πράξεις του. 
Η Πολιτεία οφείλει να κρίνει κενά της. 
Γιατί εδώ υπάρχει ένα κενό που δύσκο-
λα προσπερνιέται…

Σε ένα από τα εμβληματικά δικαστικά 
κτίρια της χώρας υπήρχε μηχάνημα ανί-
χνευσης, αλλά όχι το προσωπικό για να 
το λειτουργεί. Το επιτελικό κράτος δεν 
εντόπισε την έλλειψη. Ούτε προφανώς 
και ο υπουργός. Ποιος ευθύνεται; Η εύκο-
λη απάντηση θα ήταν να φορτωθεί η ευ-
θύνη στην υπηρεσία που δεν μερίμνησε.

Η πολιτική ευθύνη όμως παραμένει. Και 
αν δεν την έχει το επιτελικό κράτος, την 

έχει ο αρμόδιος υπουργός. Ο οποίος 
στη συγκεκριμένη περίπτωση φάνηκε 
τυχερός. Γιατί τι θα είχε συμβεί αν αντί 
του 89χρονου ήταν κάποιος τρομοκρά-
της; Αν ο στόχος δεν ήταν απλώς ο «σα-
ματάς», αλλά δικαστικοί λειτουργοί, δι-
κηγόροι, υπάλληλοι, πολίτες;

Η ασφάλεια των δικαστηρίων είναι θε-
σμικό ζήτημα. Και το περιστατικό το 
αναδεικνύει σε μια στιγμή που η κυβερ-

νητική εικόνα στο πεδίο της δικαιοσύ-
νης έχει θολώσει μετά και τα πρόσφα-
τα προβλήματα που εντοπίστηκαν με 
τη δικαστική αίθουσα για τη δίκη των 
Τεμπών. Και συσσωρεύει πολιτικό κό-
στος. Όχι επειδή η αντιπολίτευση θα 
το αξιοποιήσει και θα το εργαλειοποιή-
σει. Αλλά γιατί στον αξιακό πυρήνα της 
κυβέρνησης βρίσκονται το κράτος, η δι-
καιοσύνη, η άμυνα, η τάξη και η ασφά-
λεια, η οικογένεια.

Και αν στα θέματα της άμυνας η κυβέρ-
νηση έχει να επιδείξει σοβαρό έργο με 
νέα οπλικά συστήματα, ισχυρές διμε-
ρείς συμμαχίες και διεθνή αξιοπιστία, 
στα υπόλοιπα το έργο της προκαλεί 
δυσφορία στους ψηφοφόρους της. Η 
εγκληματικότητα τροφοδοτεί αίσθημα 
ανασφάλειας. Το Δημογραφικό παρα-
μένει υπαρξιακή απειλή. Η δικαιοσύνη 
πιέζεται από καθυστερήσεις, ελλείψεις, 
οργανωτικά προβλήματα και τώρα από 
ζητήματα ασφαλείας.

Η κυβέρνηση έχει πολιτικό σχέδιο. Ανα-
λαμβάνει πρωτοβουλίες. Τολμά μεταρ-
ρυθμίσεις. Σε αρκετές όμως περιπτώ-
σεις το αποτέλεσμα υπολείπεται της 
φιλοδοξίας της.

Και αν ο Κυριάκος Μητσοτάκης υπερα-
σπίζεται το επιτελικό κράτος ως ανα-
γκαίο μηχανισμό διακυβέρνησης, και 
καλά κάνει, υπάρχουν και τα πρόσω-
πα που το στελεχώνουν και το λειτουρ-
γούν. Και αυτά κάπου θα πρέπει να λο-
γοδοτούν. Οι βουλευτές λογοδοτούν 
μόνο στους ψηφοφόρους τους. Οι υπό-
λοιποι όμως;

«Ρ»
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“Ευχαριστούμε και δεσμευόμαστε 
για νέες επιτυχίες και αποτελέσματα στο μέλλον”

GREEN 
COMPANY 

OF THE 
YEAR

www.recycling-center.gr
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Απαντήσεις στην κριτική που δέχεται και «εκ των 
έσω» το επιτελικό κράτος έδωσε ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης κατά τη συνεδρίαση του Υπουρ-
γικού Συμβουλίου. Αναδεικνύοντας τα καθή-

κοντα των βουλευτών και τη διακριτή αποστολή της 
κυβέρνησης, ο πρωθυπουργός έστειλε μήνυμα για το 
πώς, όπως είπε, αντιλαμβάνεται τον ρόλο τους, κάνο-
ντας έναν σαφή διαχωρισμό. 

«Καρφί» στους «γαλάζιους» αμφισβητίες 
«Το επιτελικό κράτος αφορά την εκτελεστική εξουσία, 
όχι τη νομοθετική εξουσία. Άλλες οι υποχρεώσεις της 
κυβέρνησης, άλλες οι υποχρεώσεις της Βουλής. Αυτά 
είναι καθορισμένα με απόλυτη σαφήνεια από το Σύ-
νταγμα», είπε χαρακτηριστικά, δίνοντας έμφαση στην 
ανάγκη στενής συνεργασίας μεταξύ βουλευτών και 
κεντρικής κυβέρνησης για την απόφαση και υλοποίη-
ση σειράς πολιτικών. Ο πρωθυπουργός έφερε ως πα-
ράδειγμα τη διαβούλευση για τις ορεινές περιοχές και 
τη νησιωτικότητα, όπου όπως είπε έχουν συμμετάσχει 
ενεργά και οι βουλευτές, λέγοντας πως «αυτό είναι η 
απάντηση στον τρόπο με τον οποίο αντιλαμβανόμαστε 
την αναβάθμιση του ρόλου του εκλεγμένου εκπροσώ-
που της κάθε περιφέρειας. Θέλουμε ακριβώς τη συμ-
μετοχή του βουλευτή, στο πώς μπορεί να αγωνιστεί 
για την ανάπτυξη και την προκοπή της περιοχής του». 

«Πόλος σιγουριάς και προόδου η Ελλάδα»
Περιγράφοντας ένα περιβάλλον «γεμάτο κάθε είδους 
αβεβαιότητες», όπως είπε, μέσα στο οποίο κινείται η 
χώρα, ο πρωθυπουργός τόνισε ότι οι συνέπειες της 
κρίσης στο Ιράν «εξακολουθούν να επηρεάζουν τα πά-
ντα: τις αγορές ενέργειας, την ελεύθερη ναυσιπλοΐα, 
το εμπόριο, τον διεθνή πληθωρισμό». Επισημαίνοντας 
ότι αυτή η αβεβαιότητα δεν επιτρέπει ασφαλείς προ-
βλέψεις, ο κ. Μητσοτάκης τόνισε ότι η χώρα «συνε-

χίζει, σε σχέση τουλάχιστον με πολλές άλλες ευρω-
παϊκές χώρες, να παραμένει ένας πόλος σιγουριάς και 
προόδου», που όπως είπε πιστοποιείται από μια σειρά 
γεγονότων, με πρώτη την επίσκεψη του Γάλλου προ-
έδρου στην Αθήνα. «Είχαμε την ευκαιρία να ανανεώ-
σουμε τη στρατηγική, οικονομική, αμυντική, πολιτική, 
πολιτιστική, εκπαιδευτική συνεργασία μας με τη Γαλ-
λία, σηματοδοτώντας ταυτόχρονα τη συμπαράταξη 
της Αθήνας και του Παρισιού απέναντι σε μια σειρά 
από καίριες αποφάσεις που θα κληθεί να πάρει η Ευ-
ρώπη», τόνισε ο κ. Μητσοτάκης, προσθέτοντας και την 
παρουσία του εμίρη του Κατάρ στην Αθήνα, ως επιβε-
βαίωση ότι η χώρα «αναγνωρίζεται ως μια σταθερή 
γέφυρα μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των χω-
ρών του Κόλπου, αλλά και ως ένας δυναμικός εταίρος 
τους», μιλώντας για κινήσεις με σημαντικό γεωπολιτι-
κό αποτύπωμα, αλλά και μεγάλη οικονομική σημασία.

Για την οικονομία και το χρέος της χώρας 
Στα δεδομένα που πιστοποιούν τη θέση της χώρας, ο 
πρωθυπουργός ενέταξε και τα στοιχεία της ελληνι-

κής οικονομίας, όπως την ταχύτατη μείωση του χρέ-
ους και το υψηλό πρωτογενές πλεόνασμα για το 2025, 
που όπως τόνισε «μας επέτρεψε πριν από λίγες μέρες 
να κατευθύνουμε ακόμα 500 εκατομμύρια ευρώ σε 
μόνιμες αλλά και σε έκτακτες ενισχύσεις, σε σημαντι-
κές μερίδες συμπολιτών μας: σε 1 εκατομμύριο οικο-
γένειες με παιδιά, σε όλους τους ενοικιαστές, στο 85% 
πια των συνταξιούχων άνω των 65 ετών, σε 250.000 
αγρότες και σε πολλούς, δεκάδες χιλιάδες πολίτες με 
ανεξόφλητες οφειλές», επισημαίνοντας μάλιστα ότι 
«είναι μόλις πέντε οι χώρες στην Ευρώπη που είχαν 
πέρυσι πρωτογενές πλεόνασμα». Ειδικά για το χρέος, 
ο κ. Μητσοτάκης τόνισε ότι «η Ελλάδα έχει την ταχύτε-
ρη αποκλιμάκωση δημόσιου χρέους από οποιαδήπο-
τε άλλη ανεπτυγμένη οικονομία τα τελευταία 40 χρό-
νια», χαρακτηρίζοντας τη μείωσή του «παρακαταθήκη 
και ένα διαγενεακό συμβόλαιο το οποίο υπογράφουμε 
με τη νέα γενιά» και εκτιμώντας ότι «ενδεχομένως και 
στα τέλη αυτού του έτους η Ελλάδα δεν θα είναι πια η 
χώρα η οποία θα έχει το υψηλότερο χρέος στην Ευρώ-
πη ως ποσοστό του ΑΕΠ».

Αυστηρό μήνυμα του πρωθυπουργού κατά τη συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου για την «εκ των έσω» 
κριτική στο επιτελικό κράτος - Πυρά και κατά της αντιπολίτευσης με «όπλο» τα πεπραγμένα της κυβέρνησης 

Ηχηρές απαντήσεις Μητσοτάκη 
προς… ναυτιλλομένους 

Γράφει η
Λίδα Μπόλα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Με αφορμή τις επιδόσεις της χώρας 
στην εξωτερική πολιτική και την οι-
κονομία, ο κ. Μητσοτάκης έστρεψε 
τα «πυρά» του στην αντιπολίτευ-

ση, σημειώνοντας ότι «αυτή είναι η Ελλάδα 
του 2026 και όχι ο μίζερος τόπος που επιμέ-
νει να εμφανίζει η αντιπολίτευση, χωρίς μά-
λιστα οποιοδήποτε επιχείρημα, χωρίς εναλ-
λακτικές προτάσεις, αλλά διολισθαίνοντας, 
δυστυχώς, σε ακραία συνθήματα, σε μια απε-
χθή ρητορική η οποία είναι μάλλον δανεισμένη 
από τον υπόκοσμο του διαδικτύου και σίγουρα 
δεν τιμά κόμματα τα οποία είναι κοινοβουλευ-
τικά». Αναφερόμενος μάλιστα και στους χαρα-
κτηρισμούς που ο ίδιος έχει δεχθεί, σημείωσε: 
«Πόσες φορές με έχουν αποκαλέσει “δολοφό-
νο” και “μειοδότη”, θα σταθώ όμως σε αυτά τα 
οποία λένε για την παράταξή μας και το κόμ-
μα μας, το οποίο παρουσιάζεται ως “μαφία”, 
“συμμορία”, “εγκληματική οργάνωση” και όλα 
τα σχετικά».  Ο πρωθυπουργός έκανε λόγο για 
κατήφορο «ο οποίος σπέρνει δηλητήριο και μί-
σος σε ολόκληρη την κοινωνία», χαρακτηρίζο-
ντας λυπηρό και ανεύθυνο θεσμικά κόμματα 
να «μπαίνουν σε αυτό τον χορό της τοξικότη-
τας».

«Θα απαντάμε με το έργο μας»
«Προφανώς εμείς δεν θα ακολουθήσουμε 
αυτή τη διαδρομή, αλλά θα τονίζουμε ότι, σε 
συνθήκες που καθιστούν την ασφάλεια και 
την ομαλότητα εθνική προτεραιότητα, το τε-
λευταίο που χρειάζεται η χώρα είναι να πα-
ρασυρθούμε σε έναν βούρκο και αντί για πο-
λιτική αντιπαράθεση να επικρατεί η λάσπη. 
Λοιπόν, αυτό που μπορούμε να κάνουμε είναι 
να απαντάμε με το έργο μας», κατέληξε ο κ. 
Μητσοτάκης.

Από την ατζέντα του Υπουργικού Συμβου-
λίου, ο πρωθυπουργός ανέδειξε την Εθνική 
Στρατηγική για την Τοπική και την Περιφερει-
ακή Ανάπτυξη, μιλώντας για έναν οδικό χάρτη 
που περιλαμβάνει «έργα, πηγές χρηματοδό-
τησης, κατανομή αρμοδιοτήτων μεταξύ τοπι-
κής αυτοδιοίκησης, περιφερειακής διοίκησης, 
κεντρικού κράτους», στέλνοντας το μήνυμα 
στην περιφέρεια ότι κανένας «πολίτης δεν 
πρέπει να θεωρείται ξεχασμένος και κάθε πε-
ριοχή έχει δικαίωμα στην ανάπτυξη». Έφε-
ρε, μάλιστα, ως παράδειγμα την Τρίπολη, «η 
οποία πριν από κάποια χρόνια ψαχνόταν να 

βρει αναπτυξιακή κατεύθυνση, επηρεασμέ-
νη και αυτή, σε έναν βαθμό, από την απολι-
γνιτοποίηση της Αρκαδίας. Ξαφνικά έχει γίνει 
κέντρο παραγωγής φαρμάκων, με πολύ ση-
μαντικές επενδύσεις από την ελληνική φαρ-
μακοβιομηχανία, με χιλιάδες θέσεις εργασίας 
οι οποίες θα δημιουργηθούν, αν σκεφτείτε ότι 
στην Τρίπολη θα παράγεται το 30% των πενι-
κιλούχων φαρμάκων όλης της Ευρώπης». 

«Να θωρακίσουμε το αγαθό 
της ελεύθερης έκφρασης»
Επί τάπητος στο Υπουργικό Συμβούλιο και 
οι νέες ρυθμίσεις του υπουργείου Δικαιοσύ-
νης, με βάση τις οποίες δημοσιογράφοι, ακτι-
βιστές και πολίτες θα προστατεύονται πλέον 
από τις αβάσιμες καταχρηστικές αγωγές, τις 
γνωστές ως SLAPP, με τον πρωθυπουργό να 
δηλώνει ότι στόχος είναι «να θωρακίσουμε το 
αγαθό της ελεύθερης έκφρασης», με νομικά 
αντίβαρα, όμως, εναντίον της κατασυκοφά-
ντησης. 

Για την ανωνυμία στο διαδίκτυο 
Ο κ. Μητσοτάκης βάζει πλέον στην ατζέντα 
και το θέμα της ανωνυμίας στο διαδίκτυο, λέ-
γοντας χαρακτηριστικά «καλό είναι κάποια 
στιγμή να δούμε και εμείς, ως πολιτικοί, πώς 
προστατευόμαστε από την ανώνυμη χυδαία 
τοξικότητα του διαδικτύου, όταν αναζητούμε 
ενδεχομένως να κινηθούμε ποινικά, στην πε-
ρίπτωση που το κρίνουμε, κατά ιστοσελίδων 
ή φερόμενων λογαριασμών και πέφτουμε σε 
ένα τείχος, γιατί δεν μπορεί κανείς να εντοπί-
σει ποιος πραγματικά είναι πίσω από αυτούς 
τους λογαριασμούς». 

Η καθιέρωση της Επαγγελματικής Σχολής 
Κινηματογράφου και Οπτικοακουστικής Δη-
μιουργίας και το δεύτερο πενταετές σχέδιο 
δράσης, με τίτλο «Greece on Screen», ήταν 
ακόμη στην ατζέντα του Υπουργικού Συμβου-
λίου.

Ειδική Γραμματεία Ορεινών 
Περιοχών 
Η κυβέρνηση επίσης προχωρά στη σύσταση 
Ειδικής Γραμματείας Ορεινών Περιοχών στην 
Προεδρία της Κυβέρνησης, δημιουργώντας 
για πρώτη φορά έναν ενιαίο, θεσμικό πυλώ-
να σχεδιασμού και υλοποίησης πολιτικών που 
αφορούν τον ορεινό χώρο της Ελλάδας.

«Η τοξικότητα της αντιπολίτευσης 
σπέρνει μίσος στην κοινωνία»
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Ο Μισέλ... τελείωσε τον Φλωρίδη!

Φεύγω και πάω σε ακόμη ένα θέμα που ζεματάει. Επι-
στρέφοντας στις «εργοστασιακές ρυθμίσεις» μου, το... 
πουλάκι που διαθέτω στους κύκλους της εξουσίας (ο 
γνωστός σπίνος) άρχισε έπειτα από καιρό να μου... σφυ-
ρίζει κλέφτικα. Μου μετέφερε καυτές πληροφορίες σύμ-
φωνα με τις οποίες μετά το μέγα φιάσκο με τον 89χρονο 
πιστολέρο στο κέντρο της Αθήνας, ο οποίος πυροβολού-
σε υπαλλήλους σε ΕΦΚΑ και Εφετείο -τραυματίζοντας 
πέντε εξ αυτών- και κάτω από τη μύτη της Αστυνομίας 
διέφυγε στην Πάτρα έχοντας σχέδια για απόδραση στην 
Ιταλία, ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης 
Χρυσοχοΐδης ήταν έξαλλος. Και από την άλλη, ο υπουρ-
γός Δικαιοσύνης (έχει και τον τελευταίο λόγο για την 
ασφάλεια των δικαστηρίων της χώρας) Γιώργος Φλωρί-
δης τηρούσε σιγήν ιχθύος. Όπως έμαθα, ο Μισέλ θεωρεί 
πως υπήρχε κενό ασφαλείας στο δικαστήριο, με την έν-
νοια ότι δεν υπάρχουν μηχανήματα x-ray και προσωπικό 
που θα ελέγχει την είσοδο και την έξοδο. Είναι πράγματα 
που έχει επισημάνει -εδώ και χρόνια- ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης. Πά-
ντως, το λέω ως διαίσθηση και όχι ως ρεπορτάζ: θεωρώ πως έχουν 
μαζευτεί… σύννεφα πάνω από το υπουργείο Δικαιοσύνης. Μαύρα 
σύννεφα σχετικά με την επίδοση του Γιώργου Φλωρίδη (ειδικά τε-
λευταία!). Σας το έχω γράψει. Δεν βάζω το χέρι στη φωτιά, αν γί-
νει ανασχηματισμός, ότι ο Φλωρίδης θα παραμείνει στην ίδια θέ-
ση. Μπορεί και να μείνει εκτός γενικώς…

Πριν σας... ρίξω στα «γαλάζια» μαχαιρώματα, λέω να κάνω μια παρένθεση 
για να σας χαλαρώσω. Χθες ο Κυριάκος συνάντησε στο Μαξίμου με μια μεγάλη 
αγκαλιά, όπως είδα, στην είσοδο τον εμίρη του Κατάρ, σεΐχη Ταμίμ μπιν Χαμάντ 
αλ Θάνι. Καταρχάς, μου έκανε εντύπωση ότι έριχνε ένα κεφάλι στον δικό μας 
πρωθυπουργό, ο οποίος είναι ψηλός. Το προσπερνώ και μένω στο «ευχαριστώ» 
που είπε ο εμίρης προς τον Μητσοτάκη για τη στάση της Ελλάδας και τη στήριξη 
που παρείχε κατά την πρόσφατη ανάφλεξη στο μέτωπο της Μέσης Ανατολής και 
στα ιρανικά χτυπήματα στις χώρες του Κόλπου. ΟΚ, ΟΚ. Θα το πάω όμως ανά-
ποδα, γιατί εκεί που έγραφα για τη συνάντηση με πήρε ο γραβατωμένος ψιθυρι-
στής μου, που επέστρεφε από το εξωτερικό (δεν μου είπε πού ήταν), στέλνοντας 

μου τη φωτογραφία από το ιπτάμενο παλάτι του εμίρη στο «Ελευθέριος Βενιζέ-
λος»! Και φυσικά, επειδή ο συγκεκριμένος τύπος είναι ψαγμένη γάτα και του αρέ-
σουν αυτά, μου εξήγησε ότι πρόκειται για ένα Boeing 747-8 σε VIP διαμόρφωση, 
μέρος του στόλου της Qatar Amiri Flight, που εξυπηρετεί τον εμίρη του Κατάρ 
και υψηλόβαθμες κρατικές αποστολές. Πρόκειται για ένα από τα πιο πολυτελή 
αεροπλάνα στον κόσμο, με εσωτερικό που τα σπάει, περιλαμβάνοντας σουίτες, 
γραφεία και χώρους συσκέψεων. Η αξία του, μαζί με τη διαμόρφωση, μπορεί να 
αγγίζει το 1 δισ. δολάρια. Χρησιμοποιείται κυρίως για διπλωματικά ταξίδια και 
μετακινήσεις της βασιλικής οικογένειας, αποτελώντας σύμβολο ισχύος, πλού-
του και γεωπολιτικής παρουσίας του Κατάρ στη διεθνή σκηνή.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Με την
υπογραφή
του Νίκου

Καραμανλή

ΠΕΜΠΤΗ 30 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 22 
Η αγκαλιά του εμίρη και το ιπτάμενο... παλάτι

Καλή σας μέρα! Ξεκινάω τη σημερινή μας 
βόλτα με το επικείμενο Συνέδριο της Νέας 
Δημοκρατίας που δεν πρέπει να θεωρείται 
ως κεντρική μάχη συσχετισμών και θέσεων 
ισχύος, καθώς αυτή η ανάγνωση κινδυνεύ-
ει να χάσει τη σημασία του ίδιου του πολι-
τικού φαινομένου. Το Συνέδριο είναι πρωτίστως βήμα διαλόγου, έκφρασης και εσωτερικής 
ζύμωσης. Θα ήταν λάθος να περιοριστεί η ανησυχία στους συσχετισμούς δυνάμεων στην 
πολιτική επιτροπή και στα κουπόνια, με δεδομένο πως ο Αντώνης Σαμαράς είναι εκτός κόμ-
ματος και πρόσωπα όπως η Ντόρα Μπακογιάννη και ο Νίκος Δένδιας, που έχουν επιρροή, 
θα κινηθούν θεσμικά και με βασικό κριτήριο την ενότητα της παράταξης. Σε κάθε Συνέδριο 
ωστόσο δεν μιλάνε μόνο βουλευτές αλλά κυρίως οι σύνεδροι, αυτοί που εκπροσωπούν τις 
τοπικές οργανώσεις, τα μέλη, τα νέα στελέχη. Εκεί διατυπώνονται διαφορετικές απόψεις, εκ-
φράζονται διαφωνίες και μέσα από τον γόνιμο διάλογο αναδύεται η χρυσή τομή που μπορεί 

να επανασυστήσει ενιαία φωνή. Επομένως 
το πρόβλημα δεν είναι τι θα πουν πέντε-δέ-
κα βουλευτές, αλλά πώς θα τοποθετηθούν 
οι σύνεδροι που θα ανέβουν στο βήμα. Αν 
ήμουν εγώ το Μαξίμου, η έγνοια μου δεν θα 
ήταν οι συσχετισμοί στην Πολιτική Επιτροπή 

και στα κουπόνια, αλλά στο πώς θα γίνει το απαραίτητο μασάζ στους συνέδρους που θα μι-
λήσουν. Εξάλλου, είναι γνωστό πως στο κομμάτι των συνέδρων έχει κάνει σοβαρή και καλή 
δουλειά ο Γρηγόρης Δημητριάδης, ο οποίος βάζει πάνω απ’ όλους και όλα την ενότητα της 
παράταξης και φυσικά ποτέ δεν θα στρεφόταν εναντίον του θείου του. Άρα το Μαξίμου πρέ-
πει να επικεντρωθεί στους συνέδρους και όχι στους βουλευτές και στους συσχετισμούς που 
θα επικρατήσουν στην Πολιτική Επιτροπή. Σε αντίθετη περίπτωση, το Συνέδριο κινδυνεύει 
να γίνει ρινγκ, κάτι που είναι προφανές ότι δεν θα έκανε καλό ούτε στη Νέα Δημοκρατία ού-
τε στον Κυριάκο Μητσοτάκη.

Συνέδριο ΝΔ: Στοίχημα διαλόγου και ενότητας και όχι «ρινγκ» συσχετισμών

Προχωράω με τον Κυριάκο, ο οποίος είναι φουλ γκα-
ζωμένος και «φορτωμένος» με τους πέντε «αντάρτες» της 
ΝΔ και το κείμενο που συνυπέγραψαν, στέλνοντάς το σε 
μια αντιπολιτευόμενη εφημερίδα. Να φανταστείτε, η πη-
γή μου (εσωτερική) με τη συνομίλησα αρκετά χθες μου 
εξηγούσε ότι είχαν καιρό να τον δουν έτσι οι μαξιμιλιανοί. 
Μου επιβεβαίωσε μάλιστα ότι ο Μητσοτάκης σχεδόν εύ-
κολα «αλιεύεται» (για το πόσο θυμωμένος είναι) ανεξάρ-
τητα από τον τόνο της φωνής του. Για να το πάω ένα βή-
μα παρακάτω, σας διαβεβαιώνω ότι προχθές το απόγευμα 
στο Ναύπλιο ήταν στα «κάγκελα». Λαμβάνοντας και την 
επιβεβαίωση του... Πίνατ, έμαθα λοιπόν ότι από το πρωί 
της Τρίτης, όταν ο πρωθυπουργός ενημερώθηκε την ώρα 
του καφέ για την επιστολή-μανιφέστο των πέντε «γαλά-
ζιων», το κλίμα βάρυνε απότομα. Λογικό, αφού δεν είναι 
και το πιο ευχάριστο να δίνεις καθημερινά μάχες με δεκά-
δες μέτωπα και να έρχονται πέντε «δικοί σου» να αμφι-
σβητούν ευθέως τη χρησιμότητα του επιτελικού κράτους, 
αλλά και την αξία του Άκη Σκέρτσου. Αφού το ανέλυσαν 
διεξοδικά, αποφάσισαν να αντιδράσουν ακαριαία από το 
προσυνέδριο της ΝΔ. Και ο πρωθυπουργός και ο Σκέρ-
τσος αλλά και ο Κωστής Χατζηδάκης. Ο Κυριάκος έστειλε 
στην Κοινοβουλευτική Ομάδα ένα ηχηρό μήνυμα, ξεκαθα-
ρίζοντας πως αυτού του τύπου οι συζητήσεις γίνονται μό-
νο εντός των τειχών. Τα αυτονόητα δηλαδή. Παράλληλα, 

κάλυψε πλήρως τον μόνιμο ένοικο του Μαξίμου, τον Άκη, 
προκαλώντας ακόμα περισσότερη νευρικότητα στους πέ-
ντε - και όχι μόνο. Φαίνεται πως η απόπειρα των «ανταρ-
τών» να βραχυκυκλώσουν το σύστημα κατέληξε σε μια 
επίδειξη πρωθυπουργικής πυγμής που δεν αφήνει περι-
θώρια για παρερμηνείες. Οι «φωτιές» παραμένουν, αλλά 
το Μαξίμου δείχνει ότι ξέρει να κρατάει το λάστιχο.

@Φαίνεται πως η λέξη «αντάρτες» που χρησιμο-
ποίησα στη χθεσινή μου στήλη δεν άρεσε στους «γαλά-
ζιους». Κάθισα και άκουσα τον Ανδρέα Κατσανιώτη (έναν 
από τους πέντε) στον ΣΚΑΪ, ο οποίος διευκρίνισε με ηρε-
μία ότι ούτε αντάρτες είναι, ούτε έχουν τέτοιον σκοπό. Ας 
πρόσεχαν...
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Γκαζωμένος και «φορτωμένος» ο Κυριάκος...Γκαζωμένος και «φορτωμένος» ο Κυριάκος...



Η πρόταση Μαρινάκη που περνάει
Θα ανοίξω μια μικρή παρένθεση σε αυτό το σημείο για 

να σας ότι άκουσα χθες τον πρωθυπουργό στο Υπουργικό να 
τονίζει ότι «καλό είναι κάποια στιγμή να δούμε και εμείς, ως 
πολιτικοί, πώς προστατευόμαστε από την ανώνυμη χυδαία 
τοξικότητα του διαδικτύου, όταν αναζητούμε ενδεχομένως 
να κινηθούμε ποινικά, στην περίπτωση που το κρίνουμε, κα-
τά ιστοσελίδων ή φερόμενων λογαριασμών και πέφτουμε σε 
ένα τείχος, γιατί δεν μπορεί κανείς να εντοπίσει ποιος πραγ-
ματικά είναι πίσω από αυτούς τους λογαριασμούς. Αυτό είναι 
κάτι, κ. υπουργέ, το οποίο πρέπει να το δούμε». Τα όσα είπε ο 
πρωθυπουργός είχε αναδείξει ο κυβερνητικός εκπρόσωπος 

με τη συγκεκριμένη πρόταση που κατέθεσε πριν από καιρό. Μια σημα-
ντική πρόταση που βρήκε ανταπόκριση και στις τάξεις των υπουργών 
για να μπει ένα τέλος στους κουκουλοφόρους του διαδικτύου.

Το «μαύρο» της Κεφαλογιάννη 
στην «Political» και τα παιχνίδια  
με τη Frank & Fame 

Πάω απευθείας στην Όλγα Κεφαλογιάννη, η οποία αποφάσισε να μας 
βάλει εμπάργκο. Ένα πουλάκι μαρτυριάρικο (ο… σπίνος) μου… ψιθύρισε ότι 
η ατσαλάκωτη υπουργός Τουρισμού έβγαλε το... κρητικό μαχαίρι και κόβει 
όποιον δεν της είναι αρεστός. Σε αυτή την κατηγορία τοποθέτησε και την 
«Political». Μου μετέφεραν ότι αυτές τις μέρες κυκλοφορεί ένα διαφημι-
στικό πακέτο 600.000 ευρώ από το υπουργείο Τουρισμού, αλλά η εντολή 
που δόθηκε στη διαφημιστική εταιρεία Frank & Fame ήταν σαφής και κυ-
νική: «Ούτε σεντ στην “Political”». Όλα αυτά επειδή κάνουμε κριτική. Και η 
κριτική προφανώς ενοχλεί τους έχοντες εξουσία. Αναρωτιέμαι, η κυρία Κε-
φαλογιάννη θεωρεί ότι το υπουργείο είναι τσιφλίκι της και τα χρήματα των 
φορολογουμένων προσωπική της περιουσία για να επιβραβεύει τους «δι-
κούς» της και να τιμωρεί τους μη αρεστούς; Για να τα λέμε και όλα πάντως, 
την καταλαβαίνω την κυρία υπουργό. Έρχονται εκλογές και στην Α’ Αθή-
νας έρχεται τέταρτη και καταϊδρωμένη, όπως μου έχουν μεταφέρει συνυποψήφιοί της. Για αυτό 
και πριμοδοτεί τα φιλικά προς αυτή Μέσα. Κυρία Κεφαλογιάννη, θα ζήσουμε και χωρίς τα... ψί-
χουλα που θα μας δίνατε από τη διαφημιστική καμπάνια σας!

Τα «γαλλικά» του Γιόγιακα και το οχυρό του Ταχιάου
Συνεχίζω με το «γαλάζιο αντάρτικο» που πλέον έχει πάρει τη μορφή μετωπικής σύγκρου-

σης με τους εξωκοινοβουλευτικούς. Θα σας περιγράψω όσο μπορώ καλύτερα το σκηνικό που 
στήθηκε ανάμεσα στον βουλευτή Θεσπρωτίας Βασίλη Γιόγιακα και τον υφυπουργό Υποδομών 
Νίκο Ταχιάο χθες στη Βουλή. Η αφορμή; Τα 300 εκατ. που λείπουν για τον οδικό άξονα Ηγου-
μενίτσας. Ο Ταχιάος, με αυτή την ειρωνεία που τον διακρίνει, ξέκοψε κάθε ελπίδα, λέγοντας 
πως δεν υπάρχουν «κρυφά λεφτά» στο ταμείο. Η ατάκα αυτή έβγαλε τον Γιόγιακα από τα ρούχα 

του. «Με εκπλήσσετε αρνητικά, τα ισοπε-
δώνετε όλα», του πέταξε στα μούτρα, ρω-
τώντας τον μάλιστα αν έχει πατήσει ποτέ 
το πόδι του στη Θεσπρωτία. Ο υφυπουρ-
γός όμως δεν είναι από αυτούς που κατα-
πίνουν τη γλώσσα τους. Ανταπάντησε σε 
ύφος «χιλίων καρδιναλίων», ξεκαθαρίζο-
ντας πως δεν θα πέσει στον λαϊκισμό των 
υποσχέσεων για κάθε νομό. Φαίνεται πως 
οι «τεχνοκράτες» του Μαξίμου έχουν απο-
φασίσει να παίξουν άμυνα με το ταμείο ανά 
χείρας, ίσως αδιαφορώντας για τις εκλογι-
κές καραμπόλες των βουλευτών. Το κλίμα 
στη «γαλάζια» πολυκατοικία θυμίζει πλέ-
ον καζάνι που βράζει και ο Ταχιάος μάλλον 
μόλις έριξε κι άλλο λάδι στη φωτιά...
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Αφήνω πίσω μου τα «γαλάζια» μαχαιρώματα και πιάνω τον ΣΥΡΙΖΑ. Ξέρετε, συ-
γκεκριμένοι σύντροφοι της Κουμουνδούρου που με συμπαθούν μου έλεγαν τις προη-
γούμενες μέρες ότι αν κάποιος δουλεύει πολύ στο κόμμα, αυτός είναι ο Χάρης Μαμου-
λάκης. Μάλιστα, το ομολογώ, με βομβάρδισαν με βιντεάκια του στο Instagram για να 
καταλάβω τι συμβαίνει. Λοιπόν, χθες έριξα μια ματιά και αντιλήφθηκα ότι ο βουλευτής 
Ηρακλείου γκελάρει με βιντεάκια για όλους και για όλα. Είναι σίγουρα ένας τρόπος να 
«hookάρεις» το κοινό. Θυμίζοντας έντονα τον «TikToker» Κυριάκο, τον είδα χθες να ανε-
βάζει βίντεο βάζοντας απέναντι τα «βαριά» πορτοφόλια των υποδομών. Και εξηγούμαι. 
Ο βουλευτής που, όπως κατάλαβα, δεν μασάει τα λόγια του, σήκωσε ψηλά το θέμα της 
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, μιλώντας για μια «σιωπηρή καταιγίδα» που έχει μετατρέψει τη χώρα σε ερ-

γοτάξιο μιας και μόνο εταιρείας. Τα νούμερα που παρέθεσε, άκρως εντυπωσιακά: 13,6 
δισ. ευρώ συνολικά. Από την Αττική Οδό και την Εγνατία μέχρι το Αεροδρόμιο Καστελίου 
και τον φράχτη στον Έβρο, ο Μαμουλάκης είχε μια τρέλα με τον ίδιο... λογότυπο. «Όλα 
στην ίδια εταιρεία, χωρίς πραγματικό ανταγωνισμό», έλεγε στην κάμερα στην εθνική 
οδό. Μάλιστα, το πήγε ένα βήμα πιο κάτω λειτουργώντας θεσμικά, ετοιμάζοντας ερώτη-
ση στη Βουλή αλλά και αναφορά στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ανταγωνισμού. Ψάχνοντας, 
είναι η αλήθεια, μίλησα με άνθρωπό μου στο Υποδομών για να εισπράξω κλίμα. Και μου 
είπε, χωρίς να μου κρύψει τίποτα, ότι αυτή η κίνηση έχει προκαλέσει ήδη κάποια νευρικά 
τικ σε τεχνοκράτες του υπουργείου Υποδομών, που βλέπουν την πολυφωνία στα έργα 
να πηγαίνει περίπατο. Η συνέχεια, απ’ ό,τι κατάλαβα, θα δοθεί στα ευρωπαϊκά σαλόνια.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 3 3 
Ο Μαμουλάκης έβγαλε την ΤΕΡΝΑ στον αφρό

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2 ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2 
Στην τσίτα η ΠειραιώςΣτην τσίτα η Πειραιώς

Και πάμε στην Πειραιώς, εκεί όπου ένας φίλος από τα παλιά, βέρος νε-
οδημοκράτης, μου μετέφερε το κλίμα που υπάρχει και είναι ιδιαίτερα βα-
ρύ, αφού οι φήμες για νέες επιθέσεις «γαλάζιων» δίνουν και παίρνουν. 
Όπως μου εξήγησε μέσω face time (έχει γκριζάρει περισσότερο), η επιστο-
λή των πέντε ήταν μόνο η αρχή. Το σχέδιο τώρα, όπως μου εξήγησε, θέ-
λει τους βουλευτές να κινούνται σε μικρά σχήματα των τεσσάρων ή πέντε 
ατόμων -κάτι σαν πολιτικοί κομάντος- ώστε να μη δίνουν την εντύπωση 
οργανωμένης αντιπολίτευσης, αναδεικνύοντας όμως ζητήματα για τον 
ρόλο τους. Οι επιτελείς του Κυριάκου έχουν ήδη κυκλώσει τη συνεδρίαση 
της Κοινοβουλευτικής Ομάδας την Πέμπτη 7 του μηνός, αλλά και το Συ-
νέδριο στα μέσα Μαΐου. Θεωρούν ότι αυτές είναι οι ιδανικές «πίστες» για 
όσους θέλουν να καταγράψουν την παρουσία τους στο νεοδημοκρατικό 
στερέωμα. Όπως μάλιστα μου εξηγούσε ο φίλος, κάποιοι ζεσταίνουν μη-
χανές για να δείξουν ότι το μαντρί έχει και φωνή. Το αν θα το τολμήσουν 
ή θα μείνουν στα λόγια, θα φανεί σύντομα. Προς το παρόν, στο Μαξίμου 
ο καφές πίνεται με το χέρι στην τσέπη...
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Ο Γερούν, το τραύμα με τον Γιάνη,  
το φλερτ με τον Πιερρακάκη  
και το σοκ του Αλέξη

Και επειδή έγραψα για ευρωπαϊκά σαλόνια, πηγαί-
νω κατευθείαν στον πάλαι ποτέ γνωστό Γερούν Ντάισελ-
μπλουμ, τον οποίο είδα κάπως ρυτιδιασμένο στα πλάνα 
του ΣΚΑΪ, προμοτάροντας το νέο ντοκιμαντέρ «Στο χιλι-
οστό» της Ελένης Βαρβιτσιώτη και της Βικτώριας Δεν-

δρινού. Τέλος πάντων, ο Ολλανδός 
πρώην «σκληρός» του Eurogroup 
και νυν δήμαρχος του Αϊντχόφεν 
βρέθηκε στην πλατεία Συντάγματος 
και δεν έκρυψε την περηφάνια του 
για τον νέο πρόεδρο του Eurogroup, 
τον δικό μας «Πιερ», θυμίζοντας σε 
όλους πως οι παλιές αγάπες -ή μάλ-
λον τα παλιά μίση- δεν ξεχνιούνται.

Το πηγαίνω όμως ένα βήμα πιο πέρα, καθώς σε επι-
κοινωνία που είχα με άνθρωπο που περνά-
ει την πόρτα στη Νίκης και γνωρίζει άριστα το 
παρασκήνιο των Βρυξελλών, ο Γερούν μοιά-
ζει να μην έχει ξεπεράσει ακόμα την τραυμα-
τική εμπειρία με τον Γιάνη Βαρουφάκη. Έντεκα 
χρόνια μετά, ο Ολλανδός βρήκε την ευκαιρία 
να ρίξει την μπηχτή του, υπογραμμίζοντας πως 
η Ελλάδα είναι πλέον «εξαιρετικό παράδειγ-
μα προόδου». Και φυσικά, θα σας δώσω και το 

ντεσού, όπως μου μεταφέρθηκε. Ότι ο Γερούν δεν εξέ-
φρασε την παραμικρή επιθυμία να συναντήσει τον πα-
λιό του γνώριμο Βαρουφάκη με τις μηχανές και τα δερ-
μάτινα. Προτίμησε τη σιγουριά του Πιερρακάκη και την 
ηρεμία του Συντάγματος.

@Το timing πάντως είναι «φαρμάκι» για τον Αλέ-
ξη Τσίπρα. Ενώ ο πρώην πρωθυπουργός προσπάθη-
σε με το βιβλίο του τον Νοέμβριο να κλείσει τις πλη-
γές του 2015 πριν από το νέο του πολιτικό εγχείρημα, 

ο ΣΚΑΪ τού χαλάει τη σούπα. Από τη Δευτέρα 
4 Μαΐου, το ντοκιμαντέρ που βασίζεται στην 
«Τελευταία Μπλόφα» έρχεται να του θυμίσει 
πράγματα που θα ήθελε να ξεχάσει. Με τους 
πρώην συνεργάτες του να μιλούν στην κάμε-
ρα, ο Αλέξης σίγουρα ήξερε τι έρχεται, αλλά 
αυτό δεν κάνει το «ξαναζέσταμα» της συζήτη-
σης λιγότερο άβολο για τον ίδιο…

Το «προξενιό» του Καραμολέγκου  
και τα κουλουράκια της αδελφής

Στο ίδιο mood… Ότι ο Μανώλης Καρα-
μολέγκος θα ήθελε να επεκταθεί και στην 
κατηγορία των μπισκότων με προίκα τη Βιο-
λάντα δεν το αποκλείω. Επιχειρηματίας εί-
ναι ο άνθρωπος και μέχρι στιγμής ό,τι έχει 
πιάσει στα χέρια του, του έχει βγει (βλ. Κα-
τσέλης). Η πλευρά του βιομήχανου διαψεύ-
δει μετά βδελυγμίας ότι έχει συζητήσει, ότι 
ενδιαφέρεται ή ότι έχει συμφωνήσει να 
εξαγοράσει τη Βιολάντα. Και ποιοι είμαστε εμείς να το διαψεύ-
σουμε, αφού επιμένει ο άνθρωπος; Υπάρχει όμως μια μικρή λε-
πτομέρεια που μου ψιθύρισε ένας γνώστης της αγοράς (έχει 
εταιρεία τροφίμων) και έχει το δικό της ενδιαφέρον: η αδελ-
φή του, Μαρία Καραμολέγκου, «ψήνει» τα κουλουράκια της στη 
Βιολάντα, όπως λένε οι πηγές μου. Όταν λοιπόν η οικογένεια 
έχει ήδη πατήσει πόδι στην παραγωγή, οι διαψεύσεις ακούγο-
νται λίγο σαν το αλάτι στο ψωμί -απαραίτητες για τη γεύση, αλ-
λά δεν αλλάζουν τη συνταγή.

Κωδικός «Κούγκι» στη Χαριλάου Τρικούπη
Γυρίζω στα πολιτικά και πάω στο αγαπημένο ΠΑΣΟΚ, 

όπου φαίνεται πως έχουν αποφασίσει να το πάνε στα άκρα, 
κινδυνεύοντας όμως να γίνουν η πτέρυγα των μόνιμα δια-
μαρτυρόμενων. Και το λέω κομψά. Χθες, ο αρχηγός της αξι-
ωματικής αντιπολίτευσης μάλλον έχασε το μέτρο όταν κα-
τηγόρησε τον πρωθυπουργό για δημιουργία «συμμορίας». 
Όπως μου έλεγε και ένας παλιός σύντροφος που ξέρει από 
εκλογικές καραμπόλες, αλλά πλέον επιλέγει τα χταποδά-
κια στην Πειραϊκή κάθε Σαββατοκύριακο, όσοι νομίζουν ότι 
η μετατροπή της πολιτικής ζωής σε αρένα φέρνει ψήφους 
πλανώνται πλάνην οικτράν. Με τέτοιες ατάκες, το μόνο που 
καταφέρνουν είναι είτε να μεγαλώνουν τη δεξαμενή της 
αποχής, είτε να στέλνουν κόσμο στους πραγματικούς εκ-

φραστές του κοινωνικού θυμού. 
Εξάλλου, το original είναι πάντα 
πιο θελκτικό από την απομίμηση. 
Όσοι, λοιπόν, καλλιεργούν σχέ-
δια για «Κούγκι» -ίσως επειδή 
ταιριάζει και στο ύφος του αρχη-
γού- καλό θα είναι να το ξανα-
σκεφτούν πριν η κατάσταση γί-
νει μη αναστρέψιμη.
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Η Βιολάντα, ο καπνός του κάμπου και τα σενάρια πώλησης
Ανεβάζω στροφές με οικονομικό τέμπο και μεταφέρομαι στον θεσσαλικό κάμπο, εκεί όπου οι 

φήμες για τη Βιολάντα δίνουν και παίρνουν. Θα χρησιμοποιούσα τη γνωστή ρήση ότι όπου υπάρ-
χει καπνός, υπάρχει και φωτιά, αλλά στην προκειμένη περίπτωση η φράση έχει μια άλλη, 
τραγική βαρύτητα για τις εργαζόμενες που έχασαν τη ζωή τους. Για αυτό θα μείνω στε-
νά στο επιχειρηματικό σκέλος και στο αν η βιομηχανία έχει όντως βάλει «πωλητήριο», 
όπως ακούγεται έντονα στα δημοσιογραφικά γραφεία. Με την εμπειρία της πιάτσας, το 
σενάριο της πώλησης δεν μου βγαίνει. Κανείς δεν πουλάει όταν είναι στα κάτω του, ει-
δικά όταν έχει ταμείο 10 εκατομμύρια και δανεισμό μόλις 2 εκατομμύρια ευρώ. Στο διά 

ταύτα, ο επικεφαλής της εταιρείας παραμένει προφυλακισμένος και, όπως μου μετέφεραν άνθρωποι που 
συνομιλούν με το περιβάλλον του, ο ίδιος δεν έχει καμία διάθεση να αποχωριστεί τις μετοχές του. Τώρα, τι 
θα γίνει στο τέλος της ημέρας, εδώ είμαστε για να το αποκαλύψουμε πρώτοι.

Συνεχίζω με ακόμη μια βόλτα στη Β’ Πειραιά, καθώς ο «λαλιωτικός» φί-
λος μου με ενόχλησε και χθες με νέο story. Μου είπε λοιπόν ότι μέχρι και στη 
Σαλαμίνα συζητούν για τη Νίνα Κασιμάτη και τη μεταγραφή της στη Χαριλάου 
Τρικούπη. Μάλιστα, η τελευταία της κίνηση στη Βουλή, όπου διαφοροποιήθη-
κε από τη γραμμή του ΣΥΡΙΖΑ για την ασυλία του Οζγκιούρ Φερχάτ της ΝΕΑΡ, 
δεν ήταν καθόλου τυχαία. Η Νίνα, βλέπετε, δεν ξεχνά τις επιφυλάξεις της για 
τις σχέσεις του μειονοτικού βουλευτή με το προξενείο, αλλά το κερασάκι στην 
τούρτα ήταν άλλο. Την ώρα που στο βήμα ανέβαινε ο Νίκος Παππάς, εκείνη 
επέλεξε να αποχωρήσει επιδεικτικά από την Ολομέλεια. The… end!

Κλείνω με ένα κουίζ, αφού τώρα τελευταία δέχομαι αρκετή πλη-
ροφόρηση με spicy news. Λοιπόν, ρίχνω στο τραπέζι μια πληροφορία 
που έφτασε στα αυτιά μου. Η κοινοβουλευτική μου πηγή, που κελαη-
δάει πολύ γενικώς τώρα τελευταία, άκουσε πως ένας πολιτικός αρχη-
γός βρίζει -αδιάλειπτα- έναν πασίγνωστο δήμαρχο της χώρας. Όπως 
μου μετέφερε χαρακτηριστικά, τον αποκαλεί… χαζό και κολλάει δίπλα 
στον χαρακτηρισμό και το επίθετο του δημάρχου! Μου τόνισε ακόμη 
ότι η κόντρα τους βαστάει καιρό.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 5  
Η Νίνα, η Β’ Πειραιά και η πασοκική στροφή

KOYIZ 
Ποιος πολιτικός αρχηγός αποκαλεί…  
χαζό μεγάλο δήμαρχο της χώρας;
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ΠΑΡΈΑ ΜΕ ΤΟΝ ΚΑΒΆΦΗ
Τι θα ρωτούσες άραγε έναν από τους 

μεγαλύτερους ποιητές μας, εάν καθόταν δίπλα 
σου; Για την Ιθάκη του, εάν θα ’ναι μακρύς ο 

δρόμος, γεμάτος περιπέτειες, γεμάτος γνώσεις, 
ή τι ποίημα θα έγραφε για το σήμερα;
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Μετά από πολλά χρόνια στασιμότητας, ζημι-
ών και αμφισβήτησης, τα Ελληνικά Αμυντι-
κά Συστήματα δείχνουν να γυρίζουν σελίδα. 
Το 2025 καταγράφηκε ως χρονιά ουσιαστι-

κής ανάταξης για την εταιρεία, καθώς τα πρώτα διαθέ-
σιμα στοιχεία δείχνουν σαφή βελτίωση τόσο στα έσοδα 
όσο και στη λειτουργική της εικόνα. Δεν πρόκειται ακό-
μη για οριστική λύση όλων των προβλημάτων. Πρόκει-
ται όμως για μια καθαρή ένδειξη ότι ένας οργανισμός 
που για χρόνια αντιμετωπιζόταν ως «βαρίδι» μπορεί να 
αποκτήσει ξανά ρόλο.

Η αλλαγή συνδέεται με τη νέα διοίκηση υπό τον 
Χριστόφορο Μπουτσικάκη, ο οποίος ανέλαβε στα τέ-
λη του 2024. Μέσα σε μικρό χρονικό διάστημα, η εται-
ρεία εμφάνισε υπερδιπλασιασμό του κύκλου εργασι-
ών, από 9,95 εκατ. ευρώ σε 25,48 εκατ. ευρώ, ενώ οι 

λειτουργικές ζημίες περιορίστηκαν -σύμφωνα με τις 
εκτιμήσεις- στα 7 εκατ. ευρώ από 16,7 εκατ. ευρώ το 
2024. Η απόσταση από το 2020, όταν οι λειτουργικές 
ζημίες ξεπερνούσαν τα 117 εκατ. ευρώ, δείχνει το μέ-
γεθος της μεταβολής.

Αλλαγή νοοτροπίας
Το βασικό στοιχείο δεν είναι μόνο η αύξηση των πωλή-
σεων. Είναι ότι τα ΕΑΣ άρχισαν να λειτουργούν με πιο 
καθαρό σχέδιο. Η νέα διοίκηση κινήθηκε σε δύο κατευ-
θύνσεις: από τη μία, ενίσχυση των εσόδων κυρίως μέ-
σα από πωλήσεις προς τον ιδιωτικό τομέα· από την άλ-
λη, περιορισμός του κόστους και καλύτερη διαχείριση 
των κεφαλαιακών αναγκών.

Για μια εταιρεία με τόσο βαριά ιστορία και τόσες 
συσσωρευμένες παθογένειες, αυτή η αλλαγή δεν εί-
ναι αυτονόητη. Τα ΕΑΣ δεν είχαν ανάγκη από μια απλή 
διαχειριστική διόρθωση. Είχαν ανάγκη από παραγω-
γική πειθαρχία, εμπορική εξωστρέφεια και νέο προ-
σανατολισμό. Αυτό ακριβώς φαίνεται να επιχειρείται. 
Η πραγματική δοκιμασία όμως ανοίγει τώρα. Το 2026 
βρίσκει τα ΕΑΣ μέσα σε ένα πολύ διαφορετικό ευρω-
παϊκό περιβάλλον. Η Ευρώπη αυξάνει τις αμυντικές 
δαπάνες, αναζητά μεγαλύτερη παραγωγική αυτάρκεια 
και στηρίζει κοινές προμήθειες μέσω εργαλείων όπως 
το SAFE, ύψους έως 150 δισ. ευρώ, και το EDIP, ύψους 
1,5 δισ. ευρώ για την ευρωπαϊκή αμυντική βιομηχανία. 

Νέα κοινοπραξία
Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται και η συμφωνία των 
ΕΑΣ με τον όμιλο CSG, μέσω της MSM Greece, για τη 
δημιουργία της Hellenic Ammunition AE στο Λαύριο. 
Η νέα κοινοπραξία έχει ως αντικείμενο την παραγωγή 
πυρομαχικών μεγάλου διαμετρήματος στην Ελλάδα, 
με επενδύσεις, μεταφορά τεχνογνωσίας και ενίσχυση 
της παραγωγής. 

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία, στις εγκατα-
στάσεις απασχολούνται σήμερα περίπου 120 εργαζό-
μενοι, ενώ σχεδιάζεται η πρόσληψη ακόμη 180, ώστε 
το προσωπικό να φτάσει περίπου τους 300 έως το τέ-
λος του 2026. 

Το ενδιαφέρον δεν είναι μόνο οικονομικό. Είναι και 
στρατηγικό. Αν η Ελλάδα θέλει να έχει ισχυρή εθνική 
αμυντική βιομηχανία, δεν αρκεί να αγοράζει εξοπλι-
σμούς. Πρέπει να μπορεί και να παράγει. Τα Ελληνι-
κά Αμυντικά Συστήματα έχουν μπροστά τους δύσκολο 
δρόμο: χρειάζονται επενδύσεις, σύγχρονες υποδομές, 
τεχνολογία, ανθρώπινο δυναμικό και σταθερές διε-
θνείς συνεργασίες.

Για πρώτη φορά όμως μετά από χρόνια, η συζήτη-
ση δεν γίνεται γύρω από το αν η εταιρεία μπορεί να 
επιβιώσει. Γίνεται γύρω από το πώς μπορεί να μεγα-
λώσει. Και αυτό από μόνο του δείχνει ότι τα Ελληνι-
κά Αμυντικά Συστήματα αρχίζουν ξανά να πατούν στα 
πόδια τους.

Πώς η νέα διοίκηση άλλαξε την εικόνα της εταιρείας με αύξηση τζίρου,  
περιορισμό ζημιών και νέο βιομηχανικό στοίχημα στο Λαύριο

Τα ΕΑΣ επιστρέφουν στο παιχνίδι  
με υπογραφή Μπουτσικάκη 

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

11
ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΠΕΜΠΤΗ 30 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

Νεύρα, τα οποία εκδηλώνονται με νέες προ-
κλήσεις κατά της χώρας μας, εξακολουθούν 
να προκαλούν στην Άγκυρα η πρόσφατη επί-
σκεψη του προέδρου της Γαλλίας Εμανου-

έλ Μακρόν στην Αθήνα, η πολυεπίπεδη ενίσχυση των 
διμερών σχέσεων με αιχμή την επέκταση της αμυντι-
κής συνδρομής, αλλά και η αμυντική θωράκιση της Κύ-
πρου. Μάλιστα, τα τελευταία 24ωρα τουρκικά μέσα 
ενημέρωσης εκτιμούν-απειλούν ότι «η παρουσία της 
Γαλλίας στην Κύπρο μπορεί να οδηγήσει την Άγκυρα 
σε πιο σκληρές κινήσεις, με όπλα!». 

Στο Μέγαρο Μαξίμου και στο ΥΠΕΞ παρακολου-
θούν με ψυχραιμία την κλιμάκωση της επιθετικής ρη-
τορικής από τη γείτονα και τη χαρακτηρίζουν ανα-
μενόμενη όσο η θέση της χώρας μας στην περιοχή 
αναβαθμίζεται.

«Περιττή τόλμη»
Το τελευταίο χτύπημα ήρθε από τον εκπρό-
σωπο του Κόμματος Δικαιοσύνης και Ανά-
πτυξης (AΚP) Ομάρ Τσελίκ, ο οποίος έβαλε 
κατά της Γαλλίας, στοχεύοντας προφανώς 
στη δημιουργία κλίματος με την Ελλάδα. Συ-
γκεκριμένα, ο Τούρκος αξιωματούχος του 
κυβερνώντος κόμματος υποστήριξε ότι το 
Παρίσι επιδεικνύει «περιττή τόλμη και γεν-
ναιοδωρία» στη χρήση σκληρής ρητορικής 
κατά της Άγκυρας, χαρακτηρίζοντας τη στά-
ση αυτή «λανθασμένη».

Παράλληλα, κάλεσε το Παρίσι να επικε-
ντρωθεί σε διεθνή ζητήματα όπως ο πόλε-
μος Ρωσίας - Ουκρανίας, η κατάσταση στη 
Συρία και η ασφάλεια στη Μαύρη Θάλασσα, 
αντί να «υψώνει σημαίες γύρω από την ελλη-
νοκυπριακή πλευρά» και να μιλά για στρατι-
ωτικές κινήσεις στην περιοχή. Ο Ομάρ Τσελίκ 
έθεσε σειρά ερωτημάτων για τη στάση της 
Γαλλίας, διερωτώμενος τι όφελος προκύπτει 
για την ίδια, την Ελλάδα, τη Μεσόγειο και το 
ΝΑΤΟ, καταλήγοντας ότι «η απάντηση είναι 
αρνητική σε όλα». Και πρόσθεσε «η Ελλάδα 

να μην επιδιώκει συμμαχίες με τρίτες χώρες». Ο εκ-
πρόσωπος της τουρκικής κυβέρνησης άσκησε κριτική 
και προς την Αθήνα, τονίζοντας ότι αντί να επιδιώκει 
λύσεις μέσω διαλόγου με την Τουρκία, επιλέγει συμ-
μαχίες με τρίτες χώρες και διερωτήθηκε «τι θα κερδί-
σει επιδιώκοντας συνεχώς συμμαχίες -από το Ισραήλ 
και άλλους- και υιοθετώντας συνεχώς ρητορική κατά 
της Τουρκίας;», λέγοντας επίσης με δηκτικό τρόπο «να 
προσέξει η Ελλάδα να μην πέσει σε κανένα χαντάκι». 
«Στο τέλος μένουμε μόνοι μας πρόσωπο με πρόσωπο», 
ανέφερε χαρακτηριστικά, υποστηρίζοντας ότι τα διμε-
ρή προβλήματα μπορούν να επιλυθούν μέσω διαπραγ-
ματεύσεων χωρίς εξωτερικές παρεμβάσεις.

Ιδιαίτερα επικριτικός όμως ήταν και για την Κυ-
πριακή Δημοκρατία, χαρακτηρίζοντας «ντροπιαστι-
κή» τη συνεργασία της με το Ισραήλ, ενώ κατηγόρη-
σε τη Λευκωσία ότι «δεν βρίσκεται στη σωστή πλευρά 
της Ιστορίας» σε διεθνή ζητήματα.

Πυρά και από Μπαχτσελί
Σφοδρή επίθεση στην πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν εξαπέλυσε από 
την πλευρά του ο ηγέτης του τουρκικού ακροδεξι-
ού Κόμματος Εθνικής Δράσης (MHP) Ντεβλέτ Μπα-
χτσελί μετά τη δήλωσή της ότι η ευρωπαϊκή ήπειρος 
δεν πρέπει να αφεθεί σε «ρωσική, τουρκική ή κινεζι-

κή επιρροή».
«Ούτε οι Βρυξέλλες μπορούν να μας δείξουν από 

πού προερχόμαστε, ούτε η ευρωπαϊκή γραφειοκρατία 
μπορεί να υπαγορεύσει την πορεία που πρέπει να ακο-
λουθήσει η Τουρκία. Η έκταση, το πλαίσιο και το βά-
θος των σχέσεων της Τουρκίας με τη Ρωσία, την Κίνα, 
τον τουρκικό κόσμο, τον ισλαμικό κόσμο, την Ευρώπη 
και άλλα παγκόσμια κέντρα δεν μπορούν να καθορι-
στούν από προκαταλήψεις μπλοκ. Μόνο η κρατική σο-
φία, καθοδηγούμενη από το εθνικό συμφέρον, μπορεί 
να το αποφασίσει αυτό», είπε ο Μπαχτσελί.

Στη συνέχεια ο εθνικιστής ηγέτης και κυβερνητι-
κός εταίρος του Ερντογάν ανέφερε: «Το δηλώνω ξε-
κάθαρα: Η Ευρώπη δεν μπορεί να τα καταφέρει χω-
ρίς την Τουρκία. Δεν μπορεί να τα καταφέρει χωρίς 
την Τουρκία στην ασφάλεια, στην ενέργεια, στη δι-
αχείριση της μετανάστευσης, στις μεταφορές ή στην 
εδραίωση της περιφερειακής ισορροπίας. Η Τουρκία 
δεν μπορεί να θεωρηθεί ως “χώρα καταδικασμένη 
στις κατηγορίες της Ευρώπης”. Η Τουρκία είναι ιστο-
ρία, κράτος, μνήμη, γεωγραφία, κέντρο και αλήθεια 
ακόμη και χωρίς την Ευρώπη».

«Προκεχωρημένο φυλάκιο»
Επίσης, τα τουρκικά μέσα ενημέρωσης εξαπέλυ-
σαν ευθείες απειλές κατά της Κυπριακής Δημοκρα-

τίας με αφορμή τις κινήσεις της για συμμα-
χίες τόσο με τη Γαλλία όσο και με το Ισραήλ. 
Συγκεκριμένα, η φιλοκυβερνητική «Hurriyet» 
σε άρθρο της ανέφερε μεταξύ άλλων: «Τι ση-
μαίνουν οι κινήσεις των Ελληνοκυπρίων; Η 
στρατιωτική συνεργασία με τη Γαλλία δεν 
είναι συνήθης. Η SOFA δεν είναι απλώς ένα 
πρωτόκολλο. Είναι το έδαφος για στρατιωτι-
κή πρόσβαση. Οι γαλλικές ασκήσεις δεν είναι 
μόνο εκπαίδευση. Είναι δοκιμή διαλειτουργι-
κότητας».

Και συνέχισε σημειώνοντας: «Η παρου-
σία του Μακρόν στη “Νότια Κύπρο” δεν είναι 
συμβολική. Είναι ένα μήνυμα για την Ανατο-
λική Μεσόγειο. Η δραστηριότητα της Βρε-
τανίας στις βάσεις, η αποστολή του HMS 
Dragon, το σύστημα Barak MX του Ισραήλ. 
Όταν ενώνονται όλα αυτά μαζί, η Κύπρος 
δεν είναι απλώς ένα νησί. Είναι προκεχω-
ρημένο φυλάκιο. Για αυτό και ήταν σημα-
ντικό εκείνο το σκληρό μήνυμα που έστει-
λε ο Χακάν Φιντάν προς τη “Νότια Κύπρο”: 
“Αν κάνουν καμιά τρέλα, τα όπλα είναι δου-
λειά μας. Να μην περάσει καν από το μυαλό 
τους”. Αυτά τα λόγια αποτελούσαν ένα δόγ-
μα αποτροπής».

Προκλητική ρητορική από τον Ομάρ Τσελίκ κατά της Αθήνας και του Παρισιού - Η Άγκυρα δεν μπορεί να... 
χωνέψει την πολυεπίπεδη συνεργασία της χώρας μας με τη Γαλλία, βάζοντας στο στόχαστρό της και την Κύπρο

 Νέες τουρκικές απειλές κατά της Ελλάδας
Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου
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Αν υπάρχει μια εικόνα που συμπυκνώνει τη δια-
δρομή της Ελλάδας από τα χρόνια της κρίσης 
μέχρι τη σημερινή ευρωπαϊκή της θέση, είναι 
η παρουσία του Γερούν Ντάισελμπλουμ στο 

υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και η 
συνάντησή του με τον Κυριάκο Πιερρακάκη.

Ο άλλοτε πανίσχυρος πρόεδρος του Eurogroup, ο 
άνθρωπος που ταυτίστηκε όσο λίγοι με τη σκληρή πε-
ρίοδο των μνημονίων, επέστρεψε στην Αθήνα όχι για 
να κουνήσει το δάχτυλο, αλλά για να απονείμει τα εύ-
σημα. Και μάλιστα με τρόπο που έχει ισχυρό πολιτι-
κό και συμβολικό βάρος: δηλώνοντας υπερήφανος 
που ένας Έλληνας υπουργός Οικονομικών προεδρεύ-
ει πλέον του Eurogroup. 

Το «σκληρό ροκ» και η αναγνώριση
Ο Ντάισελμπλουμ δεν είναι ένα τυχαίο ευρωπαϊκό 
πρόσωπο. Για την Ελλάδα της προηγούμενης δεκαε-
τίας υπήρξε σχεδόν συνώνυμο της αυστηρής ευρωπα-
ϊκής γραμμής. Ήταν εκεί, στο Eurogroup, την περίοδο 
που η χώρα βρισκόταν στο επίκεντρο της κρίσης χρέ-
ους, της αμφισβήτησης, των μνημονίων και των σκλη-
ρών διαπραγματεύσεων. Για αυτό και η σημερινή του 
στάση αποκτά ιδιαίτερη αξία. Ο άνθρωπος που τότε 
εξέφραζε την πίεση των εταίρων προς την Ελλάδα, 
σήμερα επιστρέφει και αναγνωρίζει ότι η χώρα έχει 
αλλάξει κατηγορία. Δεν μιλά πια για δημοσιονομικό 
εκτροχιασμό, αλλά για πρόοδο. Δεν βλέπει πλέον την 
Ελλάδα ως πρόβλημα της Ευρωζώνης, αλλά ως πα-
ράδειγμα επιστροφής, σταθερότητας και ανάπτυξης.

Σύμφωνα με όσα έγιναν γνωστά μετά τη συνάντη-
ση, στο επίκεντρο βρέθηκε η πρόοδος της ελληνικής 
οικονομίας τα τελευταία χρόνια, αλλά και το γεγονός 
ότι αυτή η αλλαγή αποτυπώνεται πλέον και θεσμικά, 
με την ανάληψη της προεδρίας του Eurogroup από την 
Ελλάδα και τον Κυριάκο Πιερρακάκη. 

Το μήνυμα για τον υπουργό Οικονομικών 
Η φράση του Ντάισελμπλουμ ότι είναι υπερήφανος 
που ο Έλληνας υπουργός Οικονομικών προεδρεύει 
πλέον του Eurogroup δεν είναι απλώς φιλοφρόνηση. 
Είναι πολιτική δήλωση. Διότι έρχεται από έναν πρώην 
πρόεδρο του ίδιου οργάνου, ο οποίος γνωρίζει καλύ-
τερα από πολλούς τι σήμαινε η Ελλάδα για την Ευρω-
ζώνη την περίοδο της κρίσης και τι σημαίνει σήμερα.

Η εκλογή του Κυριάκου Πιερρακάκη στην προεδρία 
του Eurogroup, τον Δεκέμβριο του 2025, χαρακτηρί-
στηκε ήδη σε ευρωπαϊκό επίπεδο ως ιστορική στιγμή 
για τη χώρα, καθώς ένας Έλληνας υπουργός Οικονο-
μικών βρέθηκε στην κορυφή του οργάνου που κάποτε 
συζητούσε διαρκώς την ελληνική διάσωση, την επιτή-
ρηση και την πιθανότητα εξόδου από το ευρώ. Σήμερα, 
αυτή η εικόνα έχει αντιστραφεί. Η Ελλάδα δεν κάθε-
ται στην άκρη του τραπεζιού περιμένοντας αποφάσεις 
άλλων. Βρίσκεται στην προεδρία. Και αυτό είναι ακρι-
βώς το σημείο που έκανε τον Ντάισελμπλουμ να μι-
λήσει με τόσο θετικό τόνο για τη χώρα και τον Πιερ-
ρακάκη.

«Από αδύναμος κρίκος, 
παράδειγμα ανάκαμψης»
Η συνάντηση στο υπουργείο Οικονομικών δεν είχε μό-
νο τεχνοκρατικό χαρακτήρα. Είχε και έντονη πολιτι-

κή σημειολογία. Ο Ντάισελμπλουμ, από τα πιο χαρα-
κτηριστικά πρόσωπα της μνημονιακής εποχής, βλέπει 
πλέον μια Ελλάδα που εμφανίζει ανάπτυξη, δημοσι-
ονομική σταθερότητα, επενδυτική αξιοπιστία και θε-
σμική αναβάθμιση. Το μήνυμα είναι καθαρό: η χώρα 
που κάποτε παρουσιαζόταν ως ο αδύναμος κρίκος 
της Ευρωζώνης, σήμερα προβάλλεται ως παράδειγ-
μα ανάκαμψης. Και η παρουσία του Πιερρακάκη στην 
προεδρία του Eurogroup λειτουργεί ως η πιο ισχυρή 
θεσμική σφραγίδα αυτής της μεταβολής.

Βεβαίως, η αναγνώριση δεν σημαίνει εφησυχασμό. 
Ο Ντάισελμπλουμ, ως άνθρωπος της δημοσιονομικής 
πειθαρχίας, εκπροσωπεί πάντα μια σχολή σκέψης που 
δίνει βάρος στη σταθερότητα, στις μεταρρυθμίσεις 
και στη συνέπεια. Όμως αυτή τη φορά το μήνυμά του 
δεν είχε χαρακτήρα προειδοποίησης προς μια χώρα σε 
κρίση. Είχε χαρακτήρα επιβράβευσης προς μια χώρα 
που κατάφερε να σταθεί ξανά στα πόδια της.

Η ειρωνεία της ιστορίας είναι προφανής. Ο Ντάι-
σελμπλουμ, που κάποτε αντιμετωπιζόταν στην Ελλά-
δα ως ο «τιμωρός» της μνημονιακής περιόδου, σήμε-
ρα εμφανίζεται ως θαυμαστής της ελληνικής πορείας. 
Και αυτό, πολιτικά, λέει πολλά. Όχι μόνο για τον ίδιο. 
Αλλά κυρίως για την Ελλάδα που άφησε πίσω της την 
εποχή της αμφισβήτησης και διεκδικεί πλέον ρόλο, κύ-
ρος και λόγο στην καρδιά της Ευρώπης.

Ο πρώην πρόεδρος του Eurogroup, που ταυτίστηκε όσο λίγοι με τη σκληρή περίοδο  
των μνημονίων, επέστρεψε στην Αθήνα και αποθεώνει το success story  
της χώρας μας, ενώ δηλώνει υπερήφανος για τον Κυριάκο Πιερρακάκη

ΓΕΡΟΎΝ ΝΤΆΙΣΕΛΜΠΛΟΥΜ

Από «τιμωρός» θαυμαστής της Eλλάδας
Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός
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Την απόφαση της ελληνικής κυβέρνησης να αυξήσει 
κατά 25%, δηλαδή επιπλέον 90 εκατομμύρια ευρώ, 
τον προϋπολογισμό για την εκπαίδευση των ναυτικών 
τα επόμενα επτά χρόνια ανακοίνωσε ο υπουργός Ναυ-

τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Βασίλης Κικίλιας στην Υπουρ-
γική Συνδιάσκεψη για τους Ναυτικούς στη Λεμεσό, στο πλαίσιο 
της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ. Ο κ. Κικίλιας 
επισήμανε ότι «στόχος μας είναι να αναζητήσουμε εκείνες τις 
ευκαιρίες, ώστε να κάνουμε πιο ελκυστική τη ναυτική εκπαίδευ-
ση στη νέα γενιά και να βοηθήσουμε να παραμείνουν στο επάγ-
γελμα οι γυναίκες και οι άντρες ναυτικοί».

«Πρέπει να έχουμε φρέσκες ιδέες»
Επίσης, υπογράμμισε ότι «βλέπουμε πλέον νέους με πολλές δε-
ξιότητες που εργάζονται σε αυτή την τεράστια βιομηχανία της 
ναυτιλίας. Αυτό προσδίδει περισσότερο κύρος στο επάγγελμα 
του ναυτικού. Μιλάω συνεχώς μέσα από τα κοινωνικά δίκτυα, 
προσπαθώντας να πείσω τον πυρήνα της ελληνικής κοινωνίας, 
τις ελληνικές οικογένειες, ότι πρέπει να ξαναρχίσουν να συζη-
τούν με τα παιδιά τους για την απασχόλησή τους σε επαγγέλ-
ματα που σχετίζονται με τη ναυτιλιακή βιομηχανία και την πε-
ραιτέρω ανάπτυξη αυτού του τομέα, ο οποίος αποφέρει πολύ 
υψηλούς μισθούς και παράλληλα αποδίδει σημαντικό κοινωνι-
κό αποτύπωμα».

Στο πλαίσιο αυτό, ο υπουργός τόνισε πως η ανταγωνιστι-
κότητα μέσω της ναυτιλίας είναι βασικός παράγοντας για την 
ανάπτυξη και το μέλλον της χώρας. «Πρέπει να έχουμε νέες, 
φρέσκες ευρωπαϊκές πολιτικές και ιδέες για τα λιμάνια μας, για 
την ενέργεια, για το εμπορικό κομμάτι της ναυτιλίας -μαζί με 
τον στόλο μας- αφού το εμπόριο διά θαλάσσης αντιστοιχεί στο 
80% με 90% παγκοσμίως», όπως σημείωσε. 

Στη συνέχεια ο υπουργός πρόσθεσε: «Αντιμετωπίζουμε ένα 
ζήτημα και μια πρόκληση. Δεν είναι ευρωπαϊκό πρόβλημα, αλ-

λά παγκόσμιο, το οποίο μεταβάλλεται από κοινωνία σε κοινω-
νία και από χώρα σε χώρα. Βλέπεις χώρες να εξελίσσονται, να 
αποκτούν υψηλότερο επίπεδο ζωής και μετά οι νεότερες γενιές 
να στρέφονται μονοδιάστατα σε επαγγέλματα γραφείου. Θα 
προσπαθήσουμε -όπως ήδη κάνουμε- να το επικοινωνήσουμε 
και να πείσουμε τη μέση ελληνική, κυπριακή και ευρωπαϊκή οι-
κογένεια να ξαναστραφεί η νέα γενιά στη θάλασσα».

Με αφορμή δε την τιμητική βράβευση του καπετάν Πανα-
γιώτη Τσάκου για την πολυετή προσφορά του στον ευρύτερο 
χώρο της ναυτιλίας, ο κ. Κικίλιας τόνισε ότι ενώ είναι ένας από 
τους μεγαλύτερους πλοιοκτήτες στον κόσμο, όλοι εξακολου-
θούν και τον αποκαλούν καπετάνιο. «Αυτό είναι και η πραγμα-
τική αναγνώριση για έναν άνθρωπο που έκανε το όνειρό του 
πραγματικότητα, με κίνητρο την αγάπη του για τη θάλασσα και 
τους ναυτικούς», ανέφερε χαρακτηριστικά.

«Μπορούμε να σταθούμε 
στο ύψος των περιστάσεων»
Κλείνοντας, ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής 
επανέλαβε πως σε αυτή την παρά πολύ δύσκολη και ασταθή 
περίοδο που διανύουμε γεωπολιτικά και γεωστρατηγικά «μπο-
ρούμε να βγούμε μέσα από αυτό πιο ανθεκτικοί και πιο δυνατοί. 
Και πιστεύω ότι έχουμε αποδείξει πως μπορούμε να το κάνουμε. 
Μπορούμε να σταθούμε στο ύψος των περιστάσεων και να συ-
νεργαστούμε σε αυτόν τον βαθμό», όπως ανέφερε. «Έχει να κά-
νει με το όραμα. Έχει να κάνει με την ακούραστη επιδίωξη των 
στόχων, με τον αδιάκοπο αγώνα και τη δουλειά. Και έτσι μπορείς 
να παράγεις αποτελέσματα. Η Ευρώπη είναι ιστορία, είναι κουλ-
τούρα, είναι πολιτισμός, είναι ο δυτικός τρόπος ζωής».

Ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής ανακοίνωσε στην Υπουργική Συνδιάσκεψη  
στη Λεμεσό την αύξηση των σχετικών κονδυλίων κατά 25% για τα επόμενα  
επτά χρόνια και έστειλε το μήνυμα πως «ανοίγουμε τη ναυτιλία στη νέα γενιά»
 
ΠΡΟΑΝΑΓΓΕΛΙΑ ΚΙΚΙΛΙΑ 

«Επιπλέον 90 εκατ. ευρώ 
στη ναυτική εκπαίδευση»

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης

Κικίλιας σε Χριστοδουλίδη: 
«Σημαντικά βήματα από 
Ελλάδα και Κύπρο στη 
ναυτιλία και τις υποδομές 
προς όφελος των λαών μας»

Συνάντηση με τον Πρόεδρο της Κυπρι-
ακής Δημοκρατίας Νίκο Χριστοδουλίδη εί-
χε χθες ο Βασίλης Κικίλιας, στο πλαίσιο της 
επίσκεψής του στην Κύπρο και της συμμετο-
χής του στο Άτυπο Υπουργικό Συμβούλιο της 
ΕΕ για τις Θαλάσσιες Μεταφορές καθώς και 
στην Υπουργική Διάσκεψη για τους Ναυτι-
κούς.

Ο κ. Κικίλιας, μετά την ολοκλήρωση της 
συνάντησης, ανέφερε πως είχε μια πολύ ου-
σιαστική και παραγωγική συζήτηση με τον κ. 
Χριστοδουλίδη για θέματα ναυτιλίας, ναυτι-
λιακών υποδομών, ναυπηγείων και ενέργειας 
«όπου η Ελλάδα και η Κύπρος κάνουν σημα-
ντικά βήματα μπροστά προς όφελος των κοι-
νωνιών και των λαών τους».

Νωρίτερα ο υπουργός, συνοδευόμενος 
από τον πρέσβη της Ελλάδας στην Κύπρο, 
Κωνσταντίνο Κόλλια, επισκέφθηκε την ελ-
ληνική φρεγάτα «Έλλη» η οποία βρίσκεται 
στο νησί για τη συνδρομή της χώρας μας στο 
πλαίσιο της ενίσχυσης της αποτρεπτικής ικα-
νότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας, υπό το 
πρίσμα της τρέχουσας περιφερειακής κρίσης.

Ο κ. Κικίλιας, αφού ξεναγήθηκε στους 
χώρους της φρεγάτας από τα μέλη του πλη-
ρώματος, τόνισε πως «είμαστε πολύ περήφα-
νοι γιατί έπειτα από 52 χρόνια από την κυ-
πριακή τραγωδία, έχουμε σήμερα στο νησί 
πλοία του Πολεμικού Ναυτικού και F-16 και 
είμαστε δίπλα στους Κύπριους αδελφούς 
μας. Αλλά και όλος ο ελληνισμός είναι περή-
φανος και με το κεφάλι ψηλά, γιατί έχουμε 
υποχρέωση να προστατεύουμε την πατρίδα 
και το έθνος μας παντού και ειδικά εδώ στην 
Κύπρο». Τέλος, ο υπουργός κατέθεσε στεφά-
νι στα Φυλακισμένα Μνήματα, ιστορικό χώ-
ρο μνήμης και θυσίας Κύπριων αγωνιστών.
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Eνα απρόοπτο περιστατικό, με πολιτικές προε-
κτάσεις αλλά και έντονο παρασκήνιο, σημάδεψε 
την επίσκεψη του εμίρη του Κατάρ, σεΐχη Ταμίμ 
μπιν Χαμάντ αλ Θάνι, στην Αθήνα. Πρωταγωνι-

στής ο ανεξάρτητος βουλευτής και εκπρόσωπος Τύπου 
των Δημοκρατών του Στέφανου Κασσελάκη, Μιχάλης 
Χουρδάκης, ο οποίος βρέθηκε μπροστά σε μπλόκο της 
Τροχαίας στην Αττική Οδό, την ώρα που είχε διακοπεί 
προσωρινά η κυκλοφορία για τη διέλευση της αυτοκι-
νητοπομπής του υψηλού προσκεκλημένου.

Η αυτοκινητοπομπή
Το περιστατικό, σύμφωνα με όσα μεταδόθηκαν, σημει-
ώθηκε στα διόδια της Αττικής Οδού, στην είσοδο προς 
την Περιφερειακή Υμηττού, κατά την αναχώρηση του 
εμίρη από το Μέγαρο Μαξίμου, όπου είχε προηγηθεί 
η συνάντησή του με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μη-
τσοτάκη.

Σε τέτοιες επισκέψεις, οι προσωρινές κυκλοφορι-
ακές ρυθμίσεις δεν αποτελούν εξαίρεση αλλά πάγια 
πρακτική. Η διέλευση ξένων ηγετών συνοδεύεται από 
μέτρα ασφαλείας, στα οποία περιλαμβάνεται η διακο-
πή της κυκλοφορίας για λίγα λεπτά, ώστε να περάσει 
η επίσημη αυτοκινητοπομπή με βάση το προβλεπόμε-
νο πρωτόκολλο.

Το μπλόκο, η ταυτότητα και το κινητό
Σύμφωνα με τις πληροφορίες που δημοσιοποιήθηκαν, 
ο κ. Χουρδάκης, ο οποίος είχε εκλεγεί με την Πλεύ-
ση Ελευθερίας της Ζωής Κωνσταντοπούλου, στη συ-
νέχεια ανεξαρτητοποιήθηκε και πλέον βρίσκεται στο 
κόμμα του Στέφανου Κασσελάκη, αντέδρασε όταν δεν 
του επιτράπηκε η διέλευση.

Οι ίδιες πληροφορίες ανέφεραν ότι ο βουλευτής 
επέδειξε τη βουλευτική του ταυτότητα στους αστυ-
νομικούς, ζήτησε να περάσει με το όχημά του και στη 
συνέχεια άρχισε να καταγράφει με το κινητό του τη-
λέφωνο το σημείο. Το περιστατικό, σύμφωνα με το αρ-
χικό ρεπορτάζ, φέρεται να έχει καταγραφεί και από τις 
κάμερες της Αττικής Οδού.

Κάπου εκεί γεννήθηκε και ο πολιτικός συμβολισμός 
της υπόθεσης. Διότι, ανεξάρτητα από τις λεπτομέρει-

ες, η εικόνα ενός βουλευτή που επικαλείται την ιδιότη-
τά του μπροστά σε ένα μπλόκο ασφαλείας ξυπνά αυ-
τομάτως μια πολύ γνώριμη ελληνική παθογένεια: το 
«ξέρεις ποιος είμαι εγώ;».

Η απάντηση του βουλευτή
Ο ίδιος ο κ. Χουρδάκης, πάντως, έδωσε τη δική του 
εκδοχή, απορρίπτοντας κατηγορηματικά ότι επιχεί-
ρησε να σπάσει το μπλόκο ή ότι προκάλεσε επεισό-
διο. Σε ανάρτησή του στα social media έκανε λόγο για 
«ανυπόγραφο» και «κατασκευασμένο» δημοσίευμα, 
υποστηρίζοντας ότι η πραγματικότητα ήταν διαφορε-
τική. Όπως ανέφερε, στις 11.50, μετά τα διόδια Υμητ-
τού, η κυκλοφορία διακόπηκε πλήρως λόγω διέλευσης 
«υψηλού προσώπου». Ο ίδιος, όπως υποστηρίζει, ήταν 
πρώτος στη σειρά, ρώτησε τι συμβαίνει, ενημερώθηκε 
και δήλωσε την ιδιότητά του ζητώντας να του επιτρα-
πεί η διέλευση επειδή είχε πτήση στις 13.10.

Κατά τον κ. Χουρδάκη, όταν η απάντηση ήταν αρ-
νητική, την αποδέχθηκε «χωρίς καμία περαιτέρω αντί-
δραση». Όσο για τη βιντεοσκόπηση, υποστήριξε ότι 
κατέγραψε την εικόνα επειδή πίσω του είχαν συγκε-
ντρωθεί δεκάδες οχήματα, δημιουργώντας, όπως εί-
πε, συνθήκη επικινδυνότητας.

Ο βουλευτής πρόσθεσε ότι στις 11.59 ολοκλη-
ρώθηκε η διέλευση της πομπής, αλλά η κυκλοφορία 
παρέμενε διακοπείσα. Σύμφωνα με τον ίδιο, από τον 
ασύρματο ακουγόταν εντολή για άμεση αποκατάστα-

ση της κυκλοφορίας, την οποία επισήμανε στην αστυ-
νομικό. Στη συνέχεια επιτράπηκε η διέλευση.

Η βουλευτική ιδιότητα ως λόγος εξαίρεσης 
Ακόμη και με την απάντηση Χουρδάκη στο τραπέζι, το 
πολιτικό ερώτημα παραμένει. Όχι αν είχε πτήση. Όχι 
αν καθυστέρησε. Όχι αν το μπλόκο κράτησε δύο, πέντε 
ή δέκα λεπτά παραπάνω. Το ζήτημα είναι βαθύτερο: 
πότε ένας δημόσιος λειτουργός επικαλείται την ιδιό-
τητά του και γιατί; Διότι άλλο είναι να ζητάς ενημέρω-
ση ως πολίτης που έχει αποκλειστεί στην κυκλοφορία 
και άλλο να προτάσσεις τη βουλευτική ιδιότητα ως λό-
γο εξαίρεσης. Και εδώ βρίσκεται η λεπτή γραμμή που 
κάνει το περιστατικό πολιτικά ενδιαφέρον.

Ακόμη μεγαλύτερη ειρωνεία προκαλεί το γεγονός 
ότι ο κ. Χουρδάκης βρίσκεται σήμερα σε έναν πολιτι-
κό χώρο που εμφανίζεται να αντιμάχεται τα προνόμια, 
τις παλιές νοοτροπίες και τις αυθαιρεσίες εξουσίας. 
Όμως το «νέο ήθος» δεν κρίνεται μόνο στις δηλώσεις 
και στις αναρτήσεις. Κρίνεται στις μικρές, καθημερι-
νές στιγμές. 

Και κάπως έτσι, ο τίτλος γράφεται σχεδόν μόνος 
του: Ο εμίρης και ο… κακομοίρης. Όχι ως προσωπική 
προσβολή, αλλά ως πολιτικό σχόλιο για μια χώρα που 
ακόμη παλεύει με το σύνδρομο του μικρού προνομίου. 
Γιατί τελικά η δημοκρατία δεν φαίνεται μόνο στα με-
γάλα λόγια. Φαίνεται και στα διόδια. Εκεί όπου όλοι 
καλούνται να περιμένουν. Ακόμη και οι βουλευτές.

Το επεισόδιο με τον εκπρόσωπο Τύπου των Δημοκρατών στην Αττική Οδό, η απάντηση του βουλευτή  
και η διαχρονική «ελληνική παθογένεια» του «ξέρεις ποιος είμαι εγώ;» ή πώς κάποιοι που εμφανίζονται  
να αντιμάχονται τα προνόμια ακολουθούν τις «παραδοσιακές» νοοτροπίες

Ο εμίρης και ο… κακομοίρης Χουρδάκης
Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός

Ο εμίρης του Κατάρ  
Ταμίμ μπιν Χαμάντ αλ Θάνι

Ο βουλευτής του κόμματος Δημοκράτες  
Μιχάλης Χουρδάκης
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Στην καρδιά της Κρήτης, σε ένα Ηρά-
κλειο που πάλλεται ακόμη από τους 
πανηγυρισμούς για την κατάκτηση 
του Κυπέλλου από τον ΟΦΗ, ο Αλέ-

ξης Τσίπρας χθες το βράδυ έδωσε το σύνθημα 
της πολιτικής επανεκκίνησής του. Η εκδήλωση 
έγινε βέβαια όπως οι περισσότερες εκδηλώ-
σεις που συμμετέχει ο πρώην πρωθυπουργός 
με πρόσχημα την «Ιθάκη» του, όμως ο στόχος 
δεν είναι άλλος από το «χτίσιμο» του νέου του 
πολιτικού φορέα.

Η ομιλία του το βράδυ της Τετάρτης υπήρ-
ξε «ορόσημο», καθώς αύριο Παρασκευή και 
Πρωτομαγιά αναμένεται να δοθεί στη δημο-
σιότητα και το μανιφέστο του κόμματός του 
που ετοίμασε η ομάδα εργασίας υπό τον Γιώρ-
γο Σιακαντάρη.

Οι τρεις πυλώνες
Κεντρικό διακύβευμα της ομιλίας του ήταν η 
κατάθεση ενός συνεκτικού, εναλλακτικού οδι-
κού χάρτη απέναντι στην κυβερνητική πολιτι-
κή. Τόνισε ότι «χρειαζόμαστε μια ηθική επα-
νάσταση» και παρουσίασε τους τρεις πυλώνες 
του «νέου κράτους»:

1. Θα επανιδρυθεί το κοινωνικό κράτος 
με σοβαρές επενδύσεις στην υγεία και στην 
παιδεία.

2. Το κράτος θα σχεδιάζει και θα στηρίζει 
ένα νέο μοντέλο ανάπτυξης, το νέο παραγω-
γικό μοντέλο που χρειάζεται η χώρα.

3. Θα παρέχει φορολογική δικαιοσύνη και 
αναδιανομή προς όφελος των μη προνομιού-
χων με «πατριωτική εισφορά» των μεγάλων 
επιχειρήσεων.

Ο κ. Τσίπρας δεν αναλώθηκε σε γενικό-
λογες διακηρύξεις, αλλά παρουσίασε το προ-
ϊόν μιας πολύμηνης, αθόρυβης προετοιμασίας. 
Πίσω από τις κλειστές πόρτες του ινστιτούτου 
του, οι ομάδες έμπειρων επιστημόνων, τεχνο-
κρατών και εθελοντών έχουν επεξεργαστεί 
προτάσεις που καλύπτουν όλο το φάσμα της 
δημόσιας σφαίρας.

Αυτή η «προγραμματική πρόβα», όπως τη 
χαρακτήριζαν συνεργάτες του, αποτελεί το 
πρώτο ουσιαστικό βήμα για τη συγκρότηση 
μιας αξιόπιστης λύσης διακυβέρνησης. Στόχος 
είναι η δημιουργία ενός προγράμματος που θα 
είναι ταυτόχρονα ριζοσπαστικό αλλά και ρεα-
λιστικό, ικανό να απαντήσει στις προκλήσεις 
της περιόδου που διανύουμε.

Η στρατηγική
της «ώριμης» επιστροφής
Πολλοί αναρωτήθηκαν γιατί ο Αλέξης Τσίπρας 
επέλεξε να τηρήσει αυτή την παρατεταμένη 
στάση αναμονής πριν από το επόμενο μεγά-
λο βήμα. Η απάντηση φαίνεται πως κρύβεται 
σε δύο άξονες:

1. Η σύνθεση του «πληρώματος»: Ο 
πρώην πρωθυπουργός έδωσε προτεραιότητα 
στην ανίχνευση νέων προσώπων. Αναζητού-
σε στελέχη με κύρος στις τοπικές κοινωνίες και 
επιστημονική επάρκεια, που θα πλαισιώσουν 
την έμπειρη ηγετική ομάδα, δημιουργώντας 
ένα κράμα ανανέωσης και γνώσης.

2. Η προγραμματική θωράκιση: Η εμπει-
ρία του παρελθόντος δίδαξε ότι κανένα εγχεί-
ρημα δεν μπορεί να ευδοκιμήσει χωρίς στέρεα 
θεμέλια. Οι «τελευταίες πινελιές» στο πρό-
γραμμα είναι το αποτέλεσμα μιας διαρκούς δια-
βούλευσης με κοινωνικούς φορείς και πολίτες.

Μετωπική σύγκρουση
και υψηλοί τόνοι
Παρά το γεγονός ότι το «σήμα» για την επίση-
μη ίδρυση νέου κόμματος δεν αναμενόταν να 
δοθεί από την εκδήλωση στο Ηράκλειο, η πο-
λιτική οξύτητα της ομιλίας κινήθηκε σε επίπε-

δα που είχαμε καιρό να δούμε. Ο κ. Τσίπρας 
άσκησε μια ακόμα δριμεία επίθεση κατά της 
κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη, κάνο-
ντας λόγο για «θεσμική εκτροπή» και περιγρά-
φοντας ένα σκηνικό που, κατά τον ίδιο, αλλοι-
ώνει τα χαρακτηριστικά της δημοκρατίας μας.

«Δεν πρόκειται για μια απλή κριτική αλ-
λά για μια μετωπική σύγκρουση δύο εκ δια-
μέτρου αντίθετων κόσμων», σχολίαζαν συ-
νεργάτες του. Είναι αξιοσημείωτο πως, παρότι 
το νέο του εγχείρημα δεν έχει αποκτήσει ακό-

μα οργανωτική μορφή, ο Αλέξης Τσίπρας συ-
νεχίζει να καταγράφεται στις δημοσκοπήσεις 
ως ένας από τους βασικούς πόλους επιρροής.

Η βραδιά στο Ηράκλειο δεν ήταν παρά το 
προοίμιο. Τα θεμέλια έχουν τεθεί, το «πλήρω-
μα» συγκεντρώνεται και η πυξίδα δείχνει προς 
μια νέα προσπάθεια ανασύνθεσης της προο-
δευτικής παράταξης. Η «Ιθάκη» ίσως είναι πιο 
κοντά απ’ όσο φαίνεται.

ΤΣΙΠΡΑΣ ΑΠΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ

Παρουσίασε τον οδικό χάρτη
μιας νέας διακυβέρνησης

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος

Ο πρώην πρωθυπουργός κατά την τελευταία 
παρουσίαση της «Ιθάκης» άσκησε δριμεία κριτική 
στο Μαξίμου, μίλησε για «ηθική επανάσταση» και 
παρουσίασε το σχέδιό του για ένα «νέο κράτος»



Την ώρα που στη Χαριλάου Τρικούπη το νομικό 
επιτελείο του ΠΑΣΟΚ εργάζεται πυρετωδώς για 
τη διαμόρφωση του αιτιολογικού κειμένου που 
θα συνοδεύει την πρόταση για σύσταση Εξετα-

στικής Επιτροπής, ο Νίκος Ανδρουλάκης σε καθημερινή 
βάση πλέον όχι μόνο ανεβάζει στο κόκκινο την αντιπα-
ράθεση με την κυβέρνηση, αλλά σκληραίνει αισθητά και 
τη ρητορική του προς τον πρωθυπουργό.

Το φόντο είναι το ζήτημα των υποκλοπών και της 
λειτουργίας της Δικαιοσύνης. Χθες η νέα τηλεοπτι-
κή παρέμβασή του κινήθηκε σε δύο βασικούς άξονες: 
αφενός στην καταγγελία περί θεσμικής εκτροπής γύ-
ρω από την υπόθεση των παρακολουθήσεων και αφε-
τέρου στη συνολική αμφισβήτηση της ανεξαρτησίας 
της Δικαιοσύνης. Με ιδιαίτερα επιθετική ρητορική, ο 
αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης επιχείρησε 
να αναδείξει το θέμα ως πυρήνα μιας βαθύτερης κρί-
σης κράτους δικαίου.

«Δημιούργησαν μια
συμμορία στο Μαξίμου»
«Το 2019 ο ελληνικός λαός ψήφισε τον κ. Μητσοτάκη 
γιατί δεσμεύτηκε ότι θα αντιμετωπίσει τη θεσμική πα-
ρακμή», ανέφερε, για να προσθέσει πως «αντί να την 
αντιμετωπίσει, έκανε τα ίδια και χειρότερα». Η πιο βα-
ριά αποστροφή του λόγου του ήρθε όταν κατηγόρη-
σε ευθέως το Μέγαρο Μαξίμου ότι «δημιούργησαν μια 
συμμορία στο Μαξίμου», η οποία -όπως είπε- «επηρε-
άζει τη Δικαιοσύνη, ελέγχει τη ροή του χρήματος και 
δημιούργησε μηχανισμό προπαγάνδας».

Η πολιτική βαρύτητα των συγκεκριμένων αναφο-
ρών είναι προφανής. Δεν πρόκειται απλώς για αντιπο-
λιτευτική κριτική, αλλά για ευθεία αμφισβήτηση της 
θεσμικής λειτουργίας του πρωθυπουργικού συστή-
ματος εξουσίας. Ο κ. Ανδρουλάκης επιχειρεί να με-
τατρέψει την υπόθεση των παρακολουθήσεων από 
μεμονωμένο σκάνδαλο σε συνολικό αφήγημα περί 
«παρακράτους» με κυβερνητική κάλυψη.

Αφορμή για την επίθεση αποτέλεσε η διάταξη του 
εισαγγελέα Κωνσταντίνου Τζαβέλλα σχετικά με τη 
μη ανάσυρση από το αρχείο της υπόθεσης των παρά-
νομων παρακολουθήσεων. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ 
στάθηκε ιδιαίτερα στο γεγονός ότι δεν διερευνήθη-
κε επαρκώς η παρακολούθηση των τεσσάρων αρχη-
γών των Ενόπλων Δυνάμεων μέσω του λογισμικού 
Predator.

«Ο κ. Τζαβέλλας αποφάνθηκε ότι δεν χρειάζεται να 
ερευνήσουμε ποιος, γιατί και πού είναι το υλικό που 
κάποιοι υπέκλεψαν από τους αρχηγούς των Ενόπλων 
Δυνάμεων», σημείωσε, υπογραμμίζοντας ότι πρόκειται 
για «θέμα εθνικής ασφάλειας». Είναι σαφές ότι με τον 
τρόπο αυτό ο κ. Ανδρουλάκης επιδιώκει να συνδέσει 
το σκάνδαλο όχι μόνο με πολιτικές παρακολουθήσεις 
αλλά και με κρίσιμα ζητήματα ασφάλειας του κράτους.

Η φράση «Ωραία ηγεσία της Δικαιοσύνης!» που 
ακολούθησε συμπύκνωσε το πολιτικό μήνυμα της συ-
νέντευξης. Ο κ. Ανδρουλάκης δεν περιορίστηκε στην 
κριτική επιμέρους δικαστικών χειρισμών, αλλά αμφι-
σβήτησε συνολικά την αξιοπιστία της ηγεσίας της Δι-
καιοσύνης. Πρόκειται για μια γραμμή πολιτικής πίεσης 
που το ΠΑΣΟΚ επιλέγει συστηματικά το τελευταίο δι-
άστημα, επενδύοντας στη φθορά της κυβέρνησης στο 
πεδίο των θεσμών. Απαντώντας μάλιστα στις κυβερνη-
τικές κατηγορίες ότι επιτίθεται στη Δικαιοσύνη, ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ επιχείρησε να διαφοροποιήσει την 
πολιτική κριτική από τη θεσμική απαξίωση. «Αξιολογώ 
τις αποφάσεις της Δικαιοσύνης, γιατί και οι κρίνοντες 
κρίνονται», είπε, προσθέτοντας πως δεν εκβίασε ούτε 
επιτέθηκε προσωπικά σε δικαστές.

Ιδιαίτερη αίσθηση προκάλεσαν και οι αναφορές του 
σε μηχανισμούς διαδικτυακής προπαγάνδας. Ο κ. Αν-
δρουλάκης επικαλέστηκε πρόσφατη δικαστική από-
φαση για τον διαδικτυακό λογαριασμό «Ζούκοφ», που 

-όπως είπε- λειτουργούσε ως τρολ υπέρ της κυβέρνη-
σης και εναντίον πολιτικών αντιπάλων. «Αυτούς ποιος 
τους μάζεψε, ποιος τους έδωσε την εξουσία, ποιος 
τους πληρώνει και ποιος τους καλύπτει; Ο ίδιος ο πρω-
θυπουργός και η παρέα του Μαξίμου», ανέφερε, επι-
χειρώντας να συνδέσει την κυβερνητική επικοινωνιακή 
στρατηγική με οργανωμένη διαδικτυακή παραπληρο-
φόρηση και «δολοφονίες χαρακτήρα».

Η συνολική εικόνα που προσπάθησε να διαμορφώ-
σει ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ είναι εκείνη ενός «επιτελι-
κού κράτους» που αντί να ενισχύει τους θεσμούς, λει-
τουργεί συγκεντρωτικά, επηρεάζει τη Δικαιοσύνη και 
αναπτύσσει μηχανισμούς πολιτικού ελέγχου. Η κριτική 
του αποκτά ιδιαίτερη σημασία, καθώς επανέρχεται σε 
μια περίοδο όπου η δημόσια συζήτηση για το κράτος 
δικαίου στην Ελλάδα παραμένει ανοιχτή και προκαλεί 
διεθνές ενδιαφέρον.

Το 35ωρο ξανά στο προσκήνιο
Παράλληλα, ο κ. Ανδρουλάκης επιχείρησε να διευρύ-
νει την ατζέντα του, συνδέοντας τα θεσμικά ζητήματα 
με την οικονομική δυσφορία των πολιτών. Από τη μεί-
ωση του ΦΠΑ στα βασικά αγαθά έως την πρόταση για 
πλαφόν στα ενοίκια και τη φορολόγηση των τραπεζι-
κών κερδών, θέλησε να δείξει ότι το ΠΑΣΟΚ δεν περιο-
ρίζεται στην καταγγελία αλλά προβάλλει και εναλλα-
κτικό κυβερνητικό σχέδιο.

Εντωμεταξύ, σε μια προσπάθεια να μην εγκλωβι-
στεί το ΠΑΣΟΚ σε μια μονοθεματική αντιπολίτευση με 
τις υποκλοπές αλλά πολύ περισσότερο να μην απο-
κοπεί από τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν στην 
καθημερινότητά τους οι πολίτες, άνοιξε από χθες τη 
συζήτηση για τη μείωση του χρόνου εργασίας. «Η τε-
τραήμερη εργασία κερδίζει έδαφος σε πολλές ευρω-
παϊκές χώρες, με στόχο τη μείωση των ωρών χωρίς 
μείωση μισθού και τη βελτίωση της ισορροπίας ανάμε-
σα στην επαγγελματική και την προσωπική ζωή», υπο-
στηρίζουν χαρακτηριστικά στη Χαριλάου Τρικούπη.

Στο πλαίσιο αυτό προτείνουν κίνητρα για την 
εφαρμογή προγραμμάτων 32 ή 35 ωρών εργασίας την 
εβδομάδα, με πλήρεις αποδοχές. «Γιατί το 35ωρο δεν 
είναι απλώς ένα κοινωνικό μέτρο, μπορεί να γίνει μο-
χλός αύξησης της παραγωγικότητας. Όταν η εργασία 
οργανώνεται καλύτερα, όταν ενισχύονται οι δεξιότη-
τες και αξιοποιείται η τεχνολογία, η απόδοση ανά ώρα 
αυξάνεται και η οικονομία γίνεται πιο αποτελεσματική 
συνολικά», αναφέρουν σχετικά με το σκεπτικό που δι-
έπει αυτή την πρωτοβουλία.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

16
ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΠΕΜΠΤΗ 30 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ αφενός μιλά για θεσμική εκτροπή γύρω από την υπόθεση  
των παρακολουθήσεων και αφετέρου αμφισβητεί συνολικά την ανεξαρτησία και την αξιοπιστία  
της Δικαιοσύνης - Επιδιώκει να συνδέσει το ζήτημα και με κρίσιμα θέματα ασφάλειας του κράτους

Σε δύο άξονες το σφυροκόπημα
Ανδρουλάκη στο Μαξίμου

Γράφει ο 
Αντώνης Ι. 
Αντωνόπουλος



Σε φάση ουσιαστικής υλοποίησης εισέρχεται το 
πρόγραμμα εκσυγχρονισμού των φρεγατών 
MEKO κλάσης «Ύδρα», ένα από τα πλέον κρί-
σιμα εγχειρήματα για τη διατήρηση της επιχει-

ρησιακής ισχύος του Πολεμικού Ναυτικού τα επόμενα 
χρόνια. 

Μετά την κατακύρωση των δύο πρώτων βασικών 
συμβάσεων και ενώ το τρίτο σκέλος που αφορά τα 
ναυπηγεία οδεύει προς έγκριση, το πρόγραμμα περ-
νά πλέον από τον σχεδιασμό στην πράξη. Οι φρεγάτες 
«Ύδρα», «Σπέτσαι», «Ψαρά» και «Σαλαμίς», που απο-
τελούν τη ραχοκοκαλιά του στόλου για περισσότερες 
από τρεις δεκαετίες, οδηγούνται πλέον σε έναν εκτε-
ταμένο εκσυγχρονισμό μέσης ζωής, με στόχο την επι-
χειρησιακή τους παραμονή τουλάχιστον έως τα μέσα 
της δεκαετίας του 2040.

Με έμφαση στη δικτυοκεντρική επιχειρησιακή λει-
τουργία, την ανθυποβρυχιακή ισχύ και την αντιμετώπι-
ση νέων απειλών, όπως τα μη επανδρωμένα συστήμα-
τα, οι ΜΕΚΟ καλούνται να παραμείνουν αξιόμαχες σε 
ένα ιδιαίτερα απαιτητικό γεωστρατηγικό περιβάλλον, 
όπου οι τεχνολογικές απαιτήσεις και οι απειλές εξελίσ-
σονται με ταχύτατους ρυθμούς.

Οι άξονες αναβάθμισης 
και οι συμβάσεις 
Ο εκσυγχρονισμός βασίζεται σε τρεις διακριτούς αλ-
λά αλληλένδετους πυλώνες. Ο πρώτος αφορά τα νέα 
συστήματα μάχης, με «καρδιά» το σύστημα διαχείρι-
σης μάχης TACTICOS II της Thales. Το σύστημα αυ-
τό θα επιτρέπει την πλήρη ενοποίηση αισθητήρων και 
οπλικών συστημάτων, δημιουργώντας μια ενιαία εικό-
να μάχης και βελτιώνοντας κατακόρυφα την επίγνωση 
τακτικής κατάστασης. 

Με τη σύμβαση υπ’ αριθμ. 002Β/26-«Αναβάθμιση 
Δυνατοτήτων των Φ/Γ τ. ΜΕΚΟ του ΠΝ - Κύρια Οπλικά 
και Η/Ν Συστήματα», συνολικής αξίας 248 εκατ. ευρώ, 
που υπογράφηκε με τη Thales και κατακυρώθηκε στις 
αρχές Απριλίου, τίθενται οι βάσεις για τον πλήρη εκ-
συγχρονισμό των συστημάτων μάχης των φρεγατών, 
με αιχμή το νέο σύστημα διαχείρισης TACTICOS II και 
το ραντάρ NS-110 AESA, που αναβαθμίζουν δραστι-

κά την εικόνα τακτικής επίγνωσης και τις δυνατότη-
τες εμπλοκής στόχων. Ο δεύτερος άξονας αφορά την 
ενσωμάτωση των νέων τεχνολογιών. Η σύμβαση υπ’ 
αριθμ. 001Β/26, αξίας 11,5 εκατ. ευρώ, με την SSMART 
AE καλύπτει το ιδιαίτερα απαιτητικό έργο της διασύν-
δεσης, των καλωδιώσεων και της πλήρους λειτουργι-
κής ενσωμάτωσης των συστημάτων στο πλοίο. 

Ο τρίτος άξονας περιλαμβάνει τις ναυπηγικές 
και μηχανολογικές παρεμβάσεις, οι οποίες αναμένε-
ται να υλοποιηθούν στα Ναυπηγεία Σκαραμαγκά, με 
τη σύμβαση να έχει φύγει από το «συρτάρι» του Γενι-
κού Επιτελείου Ναυτικού και να έχει πάρει τον δρόμο 
για ΓΔΑΕΕ, Βουλή, ΚΥΣΕΑ και Ελεγκτικό Συνέδριο. Ο 
εφοπλιστής Γιώργος Προκοπίου έχει προχωρήσει σε 
πλήρη αναβάθμιση των ναυπηγείων, όπου αναμένεται 
να εκτελεστεί ο κύριος όγκος των εργασιών του προ-
γράμματος.

Τα νέα συστήματα 
Εκτός από το ραντάρ και το σύστημα μάχης, ιδιαίτερη 
έμφαση δίνεται και στην αναβάθμιση του sonar, στοι-
χείο που αναμένεται να ενισχύσει ουσιαστικά τις δυνα-
τότητες ανθυποβρυχιακού πολέμου. Σε ένα περιβάλ-
λον όπου η υποβρύχια απειλή παραμένει καθοριστική, 
η αναβάθμιση αυτή θεωρείται κρίσιμη για την επιχει-
ρησιακή αξία των φρεγατών.

Παράλληλα, όλες οι ΜΕΚΟ θα εξοπλιστούν με το 
σύστημα αντιμετώπισης μη επανδρωμένων απειλών 

«Κένταυρος», που έχει αναπτυχθεί από την Ελληνική 
Αεροπορική Βιομηχανία. Το σύστημα έχει ήδη δοκιμα-
στεί σε επιχειρησιακές συνθήκες, προσθέτοντας ένα 
σύγχρονο επίπεδο άμυνας έναντι drones.

Θα πρέπει να επισημάνουμε πως το Πολεμικό Ναυ-
τικό θα είναι παρόν σε κάθε στάδιο του εκσυγχρονι-
σμού. Όχι μόνο με έμπειρους μηχανικούς του Στόλου, 
αλλά και με μέσω ειδικής ομάδας, η οποία θα αναλά-
βει την εποπτεία του έργου, διατηρώντας αυξημένο 
έλεγχο.

Η προσέγγιση αυτή εκτιμάται ότι θα συμβάλει τόσο 
στη βελτίωση της ποιότητας υλοποίησης όσο και στη 
δημιουργία εσωτερικής γνώσης για μελλοντικά προ-
γράμματα.

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό, η πρώτη εκσυγχρονι-
σμένη φρεγάτα ΜΕΚΟ θα παραδοθεί το 2028, ενώ το 
σύνολο του προγράμματος προβλέπεται να ολοκλη-
ρωθεί έως το 2030. 

Το χρονοδιάγραμμα 
• Φθινόπωρο 2026: Έναρξη εργασιών εκσυγχρονι-
σμού.
• Αρχές 2028:  Έξοδος 1ης φρεγάτας από τη δεξα-
μενή.
• Αρχές 2029:  Έξοδος 2ης φρεγάτας.
• Αρχές 2030:  Έξοδος 3ης φρεγάτας.
• Τέλη 2030: Ολοκλήρωση προγράμματος (και 4η 
φρεγάτα).

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος
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Οι φρεγάτες «Ύδρα», «Σπέτσαι», «Ψαρά» και «Σαλαμίς», ραχοκοκαλιά του στόλου για περισσότερα από 30 
χρόνια, οδηγούνται από το φθινόπωρο σε έναν εκτεταμένο εκσυγχρονισμό με στόχο την επιχειρησιακή τους 
παραμονή τουλάχιστον έως τα μέσα της δεκαετίας του 2040 - Πότε θα ολοκληρωθεί το πρόγραμμα

Restart σε 3 πυλώνες για τις ΜΕΚΟ 

Η φρεγάτα ΜΕΚΟ «Σαλαμίς»



Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Μπαίνω σε ένα κατάστημα με ξηρούς καρπούς γιατί, 
όπως περπατούσα ντάλα μεσημέρι στη ζέστη, μου ήρθε 
μια λιγούρα για κάσιους. Τα ωμά να παίρνετε, είναι τίγκα 
στη βιταμίνη. Στο κατάστημα, το μεγαλύτερο του είδους 
στο Χαλάνδρι, είμαστε δύο πελάτες και πέντε άτομα 
προσωπικό. Επειδή με πιάνει συχνά αυτό με τα κάσιους, 
ξέρω ότι η εξυπηρέτηση είναι πάντα υποδειγματική· τα 
παιδιά ευγενέστατα, πολύ αποτελεσματικά και όσο κό-
σμο κι αν έχει, πολύ γρήγορα. 

Η άλλη πελάτισσα, μια γυναίκα γύρω στα 65 που ήταν 
ήδη μέσα όταν μπήκα, έχει άλλη άποψη. Με πολύ αγενή 
τρόπο, φώναζε στους υπαλλήλους ότι μπήκε στο μαγαζί 
και δεν ήταν όλοι στην αίθουσα να την εξυπηρετήσουν. 
Απ’ ό,τι κατάλαβα, ήταν μόνο οι δύο, ενώ οι άλλοι κάτι 
έκαναν στα μετόπισθεν. «Δεν σας αρκούν δύο υπάλλη-
λοι;», τη ρωτάει ο ένας. «Όχι», απαντάει. «Δεν είναι δυ-
νατόν να μπαίνει πελάτης κι εσείς να χαζεύετε αλλού». 
Επί λέξει. «Περιμένατε καθόλου;», την ξαναρωτάει εκεί-
νος. «Δεν έχει σημασία αυτό, έπρεπε να είστε όλοι εδώ», 
επέμενε. 

Μου φάνηκε τόσο παράλογο όλο αυτό και τόσο γκροτέ-
σκο που, αν και δεν το συνηθίζω, μπήκα στη μέση. «Αφή-
στε ήσυχους τους εργαζόμενους», της είπα, «και δίκιο 
να είχατε, δεν είναι τρόπος αυτός». «Όχι», μου απαντάει, 
«είναι δικό μου πρόβλημα». Προφανώς, αλλά το πρόβλη-
μά σου δεν θα το βγάζεις στον άνθρωπο που εργάζεται. 

Η κυρία έφυγε, μία από τις υπαλλήλους μου είπε «ευχα-
ριστούμε πολύ» κι εγώ την κοίταξα σαν χαζή. Για το αυ-
τονόητο με ευχαριστούσε; Ναι, διότι τελικά δεν είναι και 
τόσο αυτονόητο. 

Δείτε τι έγινε με τον παλαβό που πήγε και άρχισε να πυ-
ροβολεί τον κόσμο στον ΕΦΚΑ. Την επόμενη μέρα, αρ-
κετοί τον έκαναν λαϊκό ήρωα, γνήσιο απόγονο του Τσε 
Γκεβάρα. Λαϊκός ήρωας ένας παλιάνθρωπος που πήγε 
να πάρει τους εργαζόμενους στον λαιμό του; Για να κα-
ταλάβουμε, δηλαδή, σε τι σημεία έχουμε φτάσει. 

Και δώσ’ του διθύραμβοι από τους αγωνιστές του πλη-
κτρολογίου για τον «συνεχιστή της 17Ν», που δεν άντε-
ξε το σάπιο σύστημα και πήγε να κάνει αντάρτικο πό-
λεων. Ο τύπος, στο μεταξύ, είναι φιλοβασιλικός και 
πιθανώς Χρυσαυγίτης, αλλά δεν βαριέσαι, ψιλά γράμ-
ματα για όσους ονειρεύονται να ρίξουν το σύστημα δι’ 
αντιπροσώπων. 

Όλοι αυτοί, που είναι επίσης υπάλληλοι (ορισμένοι του 
«κακού» Δημοσίου), χειροκρότησαν έναν άνθρωπο που 
στην πραγματικότητα τα έβαλε με αυτό που υποτίθεται 
ότι υποστηρίζουν: τον απλό εργαζόμενο. Είναι ο απλός 
εργαζόμενος το σύστημα; Από πότε; Είναι ο υπάλληλος, 
που λιώνει όλη μέρα στα πόδια του για τον βασικό μισθό 
στο ξηροκαρπάδικο, ο εχθρός της κυρίας; Αυτός που 
πρέπει να βγάλει επάνω του τα απωθημένα της; Γιατί; 

Διότι δεν σκεφτόμαστε, δεν έχουμε καμία συναίσθηση 
και δεν έχουμε στοιχειώδη κοινωνική παιδεία. Είναι σαν 
να λειτουργούμε μόνο με το θυμικό, το οποίο, φυσικά, 
δεν συνομιλεί ποτέ με τη λογική. Ο 89χρονος Τσε, η κυ-
ρία που ήθελε πέντε υπαλλήλους για να αγοράσει πα-
σατέμπο, καθένας που ξεσπάει τα θέματά του στον πρώ-
το τυχόντα και κατά κανόνα στον εύκολο τυχόντα, τον 
δύστυχο εργαζόμενο· όλοι αυτοί είναι δήθεν οι «δυσα-
ρεστημένοι» του συστήματος. 

Ασυνάρτητοι παρτάκηδες είναι. Μαζί κι αυτοί που τους 
χειροκροτούν. 

Ο 89χρονος «Τσε Γκεβάρα»
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Η συνεχής μείωση της αγορα-
στικής δύναμης των νοικοκυ-
ριών λόγω της ακρίβειας και η 
«ασφυξία» κυρίως στις μικρο-

μεσαίες επιχειρήσεις οδήγησαν σε νέα 
ανησυχητική αύξηση των οφειλών προς 
την εφορία, οι οποίες στα τέλη Φεβρου-
αρίου ξεπέρασαν τα 114 δισ. ευρώ, ελά-
χιστα 24ωρα μετά την έναρξη της πολε-
μικής εμπλοκής στον Περσικό Κόλπο.

Από τα στοιχεία της Ανεξάρτητης 
Αρχής Δημοσίων Εσόδων προκύπτει ότι 
όσο βαθαίνει η κρίση, τόσο θα αυξάνο-
νται και τα φέσια, τα οποία αυξήθηκαν 
τον περασμένο Φεβρουάριο κατά 300 
εκατ. ευρώ σε σχέση με τον Ιανουάριο. Το συνολικό 
ληξιπρόθεσμο υπόλοιπο αυξήθηκε 0,26%, φτάνο-
ντας στα 114,54 δισ. έναντι 114,24 δισ. ευρώ.

Το πλέον εντυπωσιακό στοιχείο από την «ακτι-
νογραφία» των χρεών προς την εφορία είναι το 
γεγονός ότι τα «ανεπίδεκτα» είσπραξης έχουν 
εκτοξευτεί στα 35,09 δισ. ευρώ, διαμορφώνο-
ντας το πραγματικό ληξιπρόθεσμο υπόλοιπο στα 
79.441.909.120 ευρώ έναντι 79.184.389.493 τον 
Ιανουάριο (αύξηση 0,33%). Πρόκειται για οφειλές 
που λόγω πτώχευσης, θανάτου ή έλλειψης περι-

ουσιακών στοιχείων θεωρείται πρακτικά 
αδύνατο να εισρεύσουν στα δημόσια τα-
μεία. Ωστόσο, ακόμη και από τα υπόλοιπα 
79,4 δισ. ευρώ, θεωρείται ως δυνητικά ει-
σπρακτέο μόλις το 20% ή 16 δισ. ευρώ. Η 
κατηγορία αυτή κατέγραψε τη μεγαλύτε-
ρη ποσοστιαία αύξηση (0,33%), γεγονός 
που καταδεικνύει ότι τα «νέα» χρέη πα-
ραμένουν το μεγάλο αγκάθι για τα δημό-
σια έσοδα.

Στην αντίπερα όχθη, μια χαραμάδα αι-
σιοδοξίας ανοίγει η πτώση του πλήθους 
των οφειλετών. Ο αριθμός των φυσικών 
και νομικών προσώπων με ανοιχτούς... 

λογαριασμούς στην εφορία υποχώρη-
σε κατά 2,20%. Πιο συγκεκριμένα, υποχώρησε σε 
3.681.752 ΑΦΜ και η μείωση αυτή υποδηλώνει ότι 
περίπου 82.000 οφειλέτες κατάφεραν να... βγουν 
από τη λίστα των χρεών, είτε μέσω εφάπαξ εξοφλή-
σεων είτε μέσω της ένταξής τους σε προγράμμα-
τα ρυθμίσεων. Η μείωση του αριθμού των οφειλε-
τών σε συνδυασμό με την αύξηση του συνολικού 
χρέους στέλνει το μήνυμα προς το υπουργείο Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών για διευκολύνσεις 
πληρωμής σε περισσότερες δόσεις με πιο ευνοϊ-
κούς όρους. 

H σκληρή αλήθεια  
της Φον ντερ Λάιεν  
και η ανάγκη για φρέσκο 
χρηματοδοτικό εργαλείο

Η ομιλία της Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν στο 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έδωσε μια ρητή 
υπενθύμιση πως η Ευρώπη δεν ζει σε απο-
μόνωση από τους γεωπολιτικούς σεισμούς. 

Όταν η πρόεδρος της Κομισιόν μιλά για απώλειες δε-
κάδων δισεκατομμυρίων και «σκλη-
ρή πραγματικότητα» που μπορεί να 
διαρκέσει μήνες ή χρόνια, δεν προει-
δοποιεί απλώς, επιτάσσει την αλλα-
γή πλεύσης. Το μήνυμα είναι διττό και 
σαφές. Χρειάζονται άμεση διαχείριση 
της κρίσης και μακροπρόθεσμος επα-
νασχεδιασμός της ενεργειακής αυτο-
νομίας. Η πρόταση για ενισχυμένο ευ-
ρωπαϊκό συντονισμό στις προμήθειες 
και στα αποθέματα δείχνει ώριμη, κα-
θώς σε περιόδους αφερεγγυότητας 
των αγορών οι μεμονωμένες εθνικές 
πολιτικές αποδεικνύονται ανεπαρκείς. 

Παράλληλα, η κριτική της για τα μη στοχευμένα πα-
κέτα στήριξης του παρελθόντος είναι εύστοχη, μιας 
και η σπατάλη αποδυναμώνει την ικανότητα αντί-
δρασης στο επόμενο σοκ. Η έμφαση στην ενεργεια-
κή απόδοση και στην επιτάχυνση της ηλεκτροδότη-
σης θέτει την καθημερινή οικονομία στο επίκεντρο 
της στρατηγικής ασφάλειας, με την εξοικονόμηση 
και την έξυπνη μετάβαση να μην είναι πολυτέλειες 
αλλά εργαλεία ανθεκτικότητας. Όμως, οι προτάσεις 
χρειάζονται συγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα, δε-
σμεύσεις και πόρους. Η αναφορά στην ανάγκη νέ-
ων ίδιων πόρων για το MFF και την αποπληρωμή του 
NextGenerationEU είναι τομή, χωρίς όμως φρέσκο 
χρηματοδοτικό εργαλείο τα κράτη θα βρεθούν μπρο-
στά σε δυσάρεστες επιλογές. Η Ευρώπη καλείται να 
δείξει πολιτικό θάρρος και όχι μόνο για να μετριάσει 
τις επιπτώσεις της τρέχουσας κρίσης αλλά και για να 
μετατρέψει την πρόκληση σε ευκαιρία για πράσινη 
και ασφαλή ενεργειακή αυτονομία. Αυτό το στοίχη-
μα αφορά την επόμενη δεκαετία.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 25Σελ. 22

Νέο ρεκόρ ελέγχων 
για την Επιθεώρηση 
Εργασίας
Ποιοι κλάδοι μπαίνουν στο στόχαστρο 
των «Ράμπο» της ανεξάρτητης αρχής 
κατά προτεραιότητα - Οι έλεγχοι  
ανά περιφερειακή διεύθυνση

Τι «εισιτήρια» 
κόβουν τα μεγάλα 
εμπορικά

Σελ. 24

Η επισκεψιμότητα παραμένει κρίσιμος δείκτης,  
με την άνοδο να συνδέεται τόσο με την εγχώρια 
κατανάλωση όσο και με τον τουρισμό -  
Οι περιπτώσεις των The Mall, Designer  
Outlet και Attica

ΤΡΑΠΕΖΕΣ:
Επενδυτικό κύμα 
ύψους 150 δισ.  
σε υποδομές

Η επόμενη δεκαετία φέρνει στο προ-
σκήνιο τις τράπεζες ως χρηματοδό-
τες, συμβούλους και ενορχηστρωτές 
μεγάλων επενδυτικών σχημάτων

Η ακρίβεια εκτόξευσε
τα χρέη στα 114,54 δισ.

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Νέα φέσια 300 εκατ. τον Φεβρουάριο - Επιτακτική η ανάγκη για γενναίες ρυθμίσεις
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Αλλαγή σχεδίων για  
το resort στο Πόρτο Χέλι
Το INFINITY-Six Senses Porto Heli 
μπαίνει σε νέα φάση ωρίμανσης, 
καθώς με την κοινή υπουργική από-
φαση «ξεκλειδώνει» τη δυνατότητα 
επέκτασης, ανασχεδιασμού και με-
γαλύτερου επενδυτικού αποτυπώ-
ματος. Το σχήμα επιδιώκει να ενισχύσει την εμπορική αξία 
του έργου, αυξάνοντας τη δομήσιμη επιφάνεια και το τμήμα 
που μπορεί να διατεθεί προς πώληση ή μακροχρόνια μίσθω-
ση. Η ΕΚΤΕΡ έχει ήδη αναλάβει το κατασκευαστικό σκέλος, 
ενώ το project παραμένει στρατηγικά προσανατολισμένο 
στην premium αγορά ευεξίας και κατοικίας.

Eurobank: Τα εύσημα των μετόχων 
και το «μέρισμα-μαμούθ»
Μόνο απαρατήρητα δεν πέρασαν 
κατά τη διάρκεια της πρόσφατης 
Γενικής Συνέλευσης της Eurobank 
τα εύσημα που απέδωσαν οι μικρο-
μέτοχοι στη διοίκηση του Ομίλου, 
επιβεβαιώνοντας ότι η εμπιστοσύ-
νη προς τη στρατηγική της τράπε-
ζας δεν περιορίζεται μόνο στους 
μεγάλους επενδυτές. Από το 2018 
μέχρι σήμερα η Eurobank κατάφερε να μετασχηματιστεί στον 
πιο διεθνοποιημένο ελληνικό τραπεζικό όμιλο, με ισχυρή πα-
ρουσία σε τέσσερις χώρες της Ευρωζώνης και ενεργητικό 
που προσεγγίζει τα 110 δισ. ευρώ. Το πιο κρίσιμο στοιχείο 
ωστόσο είναι η ποιότητα των εσόδων: πάνω από το μισό της 
κερδοφορίας προέρχεται πλέον από το εξωτερικό. Η στρατη-
γική αυτή μεταφράζεται και σε απτό όφελος για τους μετό-
χους, με διανομές που θα φτάσουν τα 2,6 δισ. ευρώ την τρι-
ετία 2026-2028, επιβεβαιώνοντας ότι η «επόμενη μέρα» του 
ελληνικού τραπεζικού συστήματος περνά μέσα από τη συνέ-
πεια και τις αποδόσεις.

Ειδήσεις μετά από χρόνια για Intertech
Μετά από χρόνια απραξίας η Intertech άρχισε να βγάζει ειδήσεις. 
Προφανώς και η εξαγορά της από τη CD Media ευθύνεται γι’ αυ-
τό, αν και οι επενδυτές περίμεναν νωρίτερα εξελίξεις. Μετά την 
ανακοίνωση της πώλησης του ακινήτου, η οποία της δίνει μεγάλη 
ρευστότητα, ανακοίνωσε και συνεργασία για αποκλειστική διάθε-
ση κλιματιστικών και λευκών συσκευών της SKYWORTH. Στόχος 
είναι να ενισχυθεί το προϊόντικο χαρτοφυλάκιο της εταιρείας. Βέ-
βαια, οι επενδυτές περιμένουν μία συγχώνευση στο μέλλον με τη 
CD Media που θα δώσει ακόμα καλύτερα μεγέθη.

Ο Εξάρχου, τα deals στην Αλβανία και οι νέες συμφωνίες
Ο Όμιλος Aktor κάνει αισθητή την παρουσία του στην Αλβανία με σημαντικές κι-
νήσεις μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα. Η πιο ηχηρή είναι η 20ετής «μαμούθ» 

συμφωνία μέσω Aktor LNG με 
τη Venture Global για προμήθεια 
1 δισ. κ.μ. LNG ετησίως από το 
2030, μια συμφωνία ύψους περί-
που 6 δισ. ευρώ που η πρέσβειρα 
των ΗΠΑ Κίμπερλι Γκίλφοϊλ χα-
ρακτήρισε ιστορική. Παράλληλα, 
ο όμιλος μπήκε και στον μεταλ-
λευτικό τομέα της Αλβανίας για 
νικέλιο και κοβάλτιο σε συνερ-
γασία με την ΒΝΙ Foundation. Εί-
ναι ξεκάθαρο πως ο Αλέξανδρος 
Εξάρχου, πρόεδρος και CEO του 

Ομίλου Aktor, κινείται στον αστερισμό των deals τόσο στην εγχώρια όσο και στη 
διεθνή αγορά και, απ’ ό,τι μαθαίνουμε, έπεται και συνέχεια.

Η Frigoglass, οι ζημίες και το ερώτημα 
Στο «ίδιο έργο θεατές» όσον αφορά τη Frigoglass, καθώς η εται-
ρεία ήταν ζημιογόνος για μια ακόμη χρονιά, με το κόστος εξαγο-
ρών να δημιουργεί «χασούρα». 
Η εταιρεία επικαλείται στρατη-
γικές επενδύσεις, αλλά το ερώ-
τημα παραμένει. Οι εξαγορές 
έγιναν στην κατάλληλη τιμή 
και στον σωστό χρόνο; Αν και 
οι συγχωνεύσεις μπορούν να 
φέρουν οικονομίες κλίμακας, 
εδώ φαίνεται πως το κόστος 
προηγείται των ωφελειών. Και 
αυτό που αναμένει η αγορά εί-
ναι αν και πότε θα έχουν θετι-
κό αντίκτυπο οι εξαγορές για 
τη Frigoglass, γιατί σε διαφορετική περίπτωση θα επιβεβαιωθούν 
όσοι λένε πως κάτι γίνεται λάθος από τη διοίκηση. 

Ενα μεγάλο μέρος της κερ-
δοφορίας της Αλουμύλ στη-
ρίζεται στη Μέση Ανατολή. 

Η κερδοφορία του 2025 ήταν πο-
λύ καλή, αλλά λόγω των γεωπο-
λιτικών εντάσεων το ενδιαφέρον 
στρέφεται στην πορεία που θα έχει 

φέτος. Φαίνεται πάντως πως η διοί-
κηση δεν ανησυχεί ιδιαίτερα, καθώς 
η δυναμική στην περιοχή των ΗΑΕ 
παραμένει υψηλή και η κατασκευα-
στική δραστηριότητα είναι έντονη. 
Το σενάριο που έχει προϋπολογί-
σει είναι να πετύχει φέτος ανάλογα 

αποτελέσματα με αυτά του 2025. 
Παράλληλα εστιάζει στον ψηφια-
κό μετασχηματισμό και στη μείωση 
του κόστους λειτουργίας. Μεταξύ 
των επενδύσεων περιλαμβάνονται 
η νέα ρομποτική αποθήκη και η νέα 
παραγωγική μονάδα στην Αίγυπτο.

Εκτιμήσεις Αλουμύλ για κέρδη από Μέση Ανατολή
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Σε επιπλέον επενδύσεις τουλάχιστον 28 δισ. ευ-
ρώ έως το 2030 οδηγεί η πλήρης απορρόφη-
ση των πόρων, ύψους 72 δισ. ευρώ, από το Τα-
μείο Ανάκαμψης και το ΕΣΠΑ, συμβάλλοντας 

στη συνέχιση της βιώσιμης ανάπτυξης της οικονομίας 
έως το τέλος της δεκαετίας. 

Η Ελλάδα μέσω της μόχλευσης των πόρων 
αναμένεται να εξελιχθεί σε μεγάλο υπο-
δοχέα επενδύσεων έως το τέλος της 
δεκαετίας, οι οποίες θα συμβάλουν 
καθοριστικά στην αλλαγή του πα-
ραγωγικού μοντέλου της χώρας. 
Τα κεφάλαια αυτά λειτουργούν 
ως μαγνήτης για την προσέλκυ-
ση ιδιωτικών κεφαλαίων, καθώς 
μέσω των χαμηλότοκων δανείων 
και επιδοτήσεων οι τράπεζες και 
οι επενδυτές θα κινητοποιήσουν 
συνολικά 100 δισ. ευρώ έως το τέ-
λος της δεκαετίας. 

Πού θα διατεθούν
Η υλοποίηση του Σχεδίου «Ελλάδα 2.0», στο πλαίσιο 
του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, θα στη-
ριχθεί σε μεγάλο βαθμό στη διάθεση πόρων για την 
κατασκευή μεγάλων αιολικών πάρκων, στην αποθή-
κευση ενέργειας και στην ενεργειακή αναβάθμιση χι-
λιάδων κατοικιών, μετατρέποντας τη χώρα σε ενερ-
γειακό κόμβο της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Για την 
πορεία του προγράμματος έγινε εκτενής ενημέρωση 
χθες στο Υπουργικό Συμβούλιο από τον επικεφαλής, 
αναπληρωτή υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών Νίκο Παπαθανάση, ενώ δόθηκαν κατευθυ-
ντήριες γραμμές για να επιταχυνθεί η απορρόφηση 
των πόρων εντός των προβλεπόμενων προθεσμιών. 

Επιπλέον, ιδιαίτερο βάρος θα πέσει στον ψηφιακό 
μετασχηματισμό του κράτους και της οικονομίας, υπό 
το πρίσμα των νέων δεδομένων που εισάγει η χρήση της 
Τεχνητής Νοημοσύνης. Σύμφωνα με το σχέδιο του οικο-
νομικού επιτελείου της κυβέρνησης, ο δραστικός περιο-
ρισμός της γραφειοκρατίας και ο ψηφιακός εκσυγχρονι-

σμός της οικονομίας θα αποτελέσουν «σύμμαχο» για τις 
επενδύσεις και κυρίως για τα ξένα κεφάλαια. 

Από την άλλη πλευρά, μέσω του ΕΣΠΑ θα δοθεί 
ώθηση στην περιφέρεια και στις μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις, με έμφαση στην καινοτομία, την κατάρτιση 
του ανθρώπινου δυναμικού και τις υποδομές (λιμάνια, 
οδικοί άξονες, δίκτυα ύδρευσης), ώστε να λειτουργή-
σουν οι ανώτατοι πολλαπλασιαστές μεγέθυνσης της 
οικονομίας. Λόγω και των εκλογών του 2027, η γραμ-
μή που έχει δώσει το Μέγαρο Μαξίμου προς τα αρμό-
δια υπουργεία αφορά τη διάχυση των επενδύσεων και 
της ανάπτυξης σε τομείς όπως ο τουρισμός, η αγροτι-
κή και κτηνοτροφική παραγωγή, μέσα από την αξιο-
ποίηση των τεχνικών της καινοτομίας. 

Η επενδυτική βαθμίδα
Βάση... εκτόξευσης των επενδύσεων αποτελεί η 
επενδυτική βαθμίδα στην οποία βρίσκεται το ελληνι-

κό αξιόχρεο, που με τη σειρά του οδηγεί σε μείωση 
του κόστους δανεισμού. Αυτό συνεπάγεται 

το άνοιγμα της πόρτας σε θεσμικούς 
επενδυτές και κολοσσούς τους εξω-

τερικού, οι οποίοι μέχρι πριν από 
μερικά χρόνια απέφευγαν την Ελ-

λάδα και διοχετεύονταν σε άλλες οικονομίες και αγο-
ρές. Επιπλέον, πρέπει να υπογραμμιστεί ότι ο συνδυ-
ασμός της πολιτικής σταθερότητας, των ευρωπαϊκών 
πόρων και της ανάγκης για απεξάρτηση από τα ρω-
σικά ορυκτά καύσιμα καθιστά τη χώρα μας ως έναν 
από τους πλέον προνομιακούς επενδυτικούς προο-
ρισμούς. 

Σύμφωνα με τους στόχους του οικονομικού επιτε-
λείου για τη φετινή χρονιά, η μεγαλύτερη πρόκληση 
συνίσταται στην απορροφητικότητα και την ταχύτη-
τα υλοποίησης των έργων. Τα χρονοδιαγράμματα του 
RRF είναι ασφυκτικά, καθώς έως τις 31 Αυγούστου 
πρέπει να έχουν συμβασιοποιηθεί όλα τα έργα, γεγο-
νός που φέρνει στο επίκεντρο τη δημόσια διοίκηση. 
Σύμφωνα με το σχέδιο της κυβέρνησης, το 2030, με τη 
συμπλήρωση των 200 ετών του επίσημου ελληνικού 
κράτους, η οικονομία θα έχει υπερ-σύγχρονες υποδο-
μές και σαφή εξαγωγικό προσανατολισμό, με βάση τη 
γνώση και τη χρήση της τεχνολογίας. Τέλος, υπογραμ-
μίζεται ότι η ταχύτερη ολοκλήρωση των προγραμμά-
των του Ταμείου Ανάκαμψης και του ΕΣΠΑ αποτελεί 
αντίβαρο στις συνέπειες της πολεμικής κρίσης που 
βρίσκεται σε εξέλιξη στον Περσικό Κόλπο και επηρεά-
ζει άμεσα την πορεία της ελληνικής οικονομίας. 

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Πώς θα ανοίξει ο δρόμος για 
επενδύσεις 28 δισ. έως το 2030

Η πλήρης 
απορρόφηση  

των πόρων από 
 το Ταμείο Ανάκαμψης 

και το ΕΣΠΑ...  
στρώνουν  
το «χαλί»



 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
22

Η Ανεξάρτητη Αρχή Επιθεώρησης Εργασίας κα-
ταγράφει τα τελευταία χρόνια μια σταθερά 
ανοδική πορεία, η οποία πλέον αποκτά χαρα-
κτηριστικά ρεκόρ, επιβεβαιώνοντας τη σαφή 

ενίσχυση των ελεγκτικών μηχανισμών, αλλά και τη δια-
τήρηση κλάδων που παραμένουν θύλακες παραβατικό-
τητας. Τα διαθέσιμα στοιχεία δείχνουν ότι όχι μόνο αυ-
ξάνεται ο αριθμός των ελέγχων, αλλά βελτιώνεται και 
η αποτελεσματικότητά τους, με περισσότερες παραβά-
σεις να εντοπίζονται και υψηλότερα πρόστιμα να επι-
βάλλονται.

Έλεγχοι και πρόστιμα
Η εικόνα της τελευταίας διετίας είναι ενδεικτική. Το 
2024 καταγράφηκαν πάνω από 79.000 έλεγχοι, ενώ 
το 2025 ο αριθμός αυτός εκτοξεύθηκε στις 82.412, ση-
μειώνοντας ιστορικό υψηλό. Παράλληλα, τα πρόστιμα 
ξεπέρασαν τα 53 εκατ. ευρώ, γεγονός που αποτυπώνει 
τόσο την ένταση των ελέγχων όσο και την επιμονή της 
παραβατικότητας σε κρίσιμους τομείς της αγοράς. Εί-
ναι χαρακτηριστικό ότι περίπου μία στις τέσσερις επι-
χειρήσεις που ελέγχονται εντοπίζεται με παραβάσεις, 
στοιχείο που δικαιολογεί τη συνέχιση και ενίσχυση της 
ελεγκτικής δραστηριότητας.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, το 2026 προδιαγράφεται 
ως ακόμη μια χρονιά-ορόσημο. Σύμφωνα με τον σχε-
διασμό που έχει εγκριθεί, ο αρχικός στόχος τίθεται σε 
72.133 ελέγχους. Ωστόσο, πρόκειται για έναν ελάχιστο 
αριθμό, καθώς η εμπειρία των προηγούμενων ετών 
δείχνει ότι οι επιδόσεις συστηματικά υπερβαίνουν τον 
αρχικό προγραμματισμό. Δεν είναι τυχαίο ότι το 2025 η 
πρόβλεψη ήταν για 69.000 ελέγχους και τελικά ξεπε-
ράστηκαν κατά πολύ, αγγίζοντας τις 82.000. Με ανά-
λογη δυναμική, δεν αποκλείεται φέτος να ξεπεραστεί 
ακόμη και το όριο των 85.000 ελέγχων.

Οι προτεραιότητες 
Ο κεντρικός σχεδιασμός για το 2026 κατανέμει τους 
ελέγχους με σαφή προτεραιοποίηση. Πάνω από 41.700 
έλεγχοι θα επικεντρωθούν στις εργασιακές σχέσεις, 
όπου εντοπίζεται και η μεγαλύτερη παραβατικότη-
τα, ενώ περισσότεροι από 25.000 θα αφορούν ζητή-

ματα υγείας και ασφάλειας στους χώρους εργασίας. 
Επιπλέον, πάνω από 5.200 έλεγχοι θα πραγματοποιη-
θούν από ειδικούς επιθεωρητές, οι οποίοι αναλαμβά-
νουν σύνθετες υποθέσεις με αυξημένο βαθμό επικιν-
δυνότητας.

Ιδιαίτερη σημασία έχει το γεγονός ότι οι έλεγχοι 
πλέον δεν είναι τυχαίοι, αλλά βασίζονται σε στοχευμέ-
να κριτήρια και εργαλεία ανάλυσης κινδύνου. Στο επί-
κεντρο βρίσκονται επιχειρήσεις με υψηλό δείκτη πα-
ραβατικότητας, αλλά και όσες δεν έχουν ελεγχθεί τα 
τελευταία χρόνια ή έχουν παρουσιάσει υποτροπή. Η 
χρήση συστημάτων risk analysis επιτρέπει την καλύτε-
ρη αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων και αυξάνει την 
πιθανότητα εντοπισμού παραβάσεων.

Οι αρνητικοί πρωταθλητές
Ταυτόχρονα, αυξημένο ενδιαφέρον παρουσιάζουν συ-
γκεκριμένοι κλάδοι της οικονομίας. Ο τουρισμός και η 
εστίαση, λόγω της εποχικότητας και της έντονης κινη-
τικότητας εργαζομένων, παραμένουν στο μικροσκόπιο, 
με στόχο την περαιτέρω αύξηση των ελέγχων. Το ίδιο 
ισχύει και για τον τομέα των μεταφορών και των τα-
χυμεταφορών, όπου απασχολούνται διανομείς με αυ-
ξημένους κινδύνους, καθώς και για το χονδρικό εμπό-
ριο. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται επίσης σε επιχειρήσεις 

που απασχολούν εργαζομένους από τρίτες χώρες ή 
αποσπασμένους εργαζόμενους, με στόχο την αποτρο- 
πή φαινομένων εκμετάλλευσης. Παράλληλα, στο στό-
χαστρο μπαίνουν επιχειρήσεις όπου εφαρμόζεται η 
ψηφιακή κάρτα εργασίας, ένα εργαλείο που έχει ήδη 
αναδείξει σημαντικές παραβάσεις, κυρίως σε ό,τι αφο-
ρά την τήρηση του ωραρίου.

Στο σκέλος της υγείας και ασφάλειας, οι έλεγχοι 
επικεντρώνονται κυρίως σε κατασκευαστικά έργα και 
τεχνικές δραστηριότητες, που θεωρούνται υψηλού κιν-
δύνου. Προβλέπεται ότι το 20% των σχετικών ελέγχων 
θα πραγματοποιηθεί σε αυτούς τους κλάδους, ενώ ση-
μαντικό ποσοστό θα βασιστεί επίσης σε εξειδικευμένη 
ανάλυση κινδύνου. Παράλληλα, ενισχύεται η εποπτεία 
σε ζητήματα όπως η προστασία εργαζομένων με ανα-
πηρία και η αντιμετώπιση της θερμικής καταπόνησης.

Συνολικά, η πορεία των ελέγχων καταδεικνύει μια 
σαφή μετατόπιση προς ένα πιο σύγχρονο και αποτε-
λεσματικό μοντέλο εποπτείας της αγοράς εργασίας. Η 
αύξηση των ελέγχων, η καλύτερη στόχευση και η αξι-
οποίηση ψηφιακών εργαλείων συνθέτουν μια εικόνα 
που δικαιολογεί την εκτίμηση ότι το 2026 μπορεί να 
αποτελέσει ακόμη μια χρονιά-ρεκόρ, ενισχύοντας την 
προστασία των εργαζομένων και την τήρηση της νο-
μιμότητας.

ΠΕΜΠΤΗ 30 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Προς ρεκόρ ελέγχων  
η Επιθεώρηση Εργασίας

Αυξημένοι έλεγχοι, υψηλά πρόστιμα και στοχευμένες παρεμβάσεις 
διαμορφώνουν μια νέα, πιο αποτελεσματική εποπτεία στην αγορά 
εργασίας - Ποιοι κλάδοι μπαίνουν στο στόχαστρο των «Ράμπο»  
της ανεξάρτητης αρχής κατά προτεραιότητα
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Την εικόνα μιας αγοράς που δεν δικαιολογεί μεταβολές 
στα πράσινα τιμολόγια, εκτός αν κάποιοι πάροχοι κρα-
τήσουν διαφορετική στάση λόγω της αβεβαιότητας 
στον Κόλπο, δείχνουν οι εκτιμήσεις μικρών και μεγά-

λων προμηθευτών για τον Μάιο.
Σε γενικές γραμμές και με βάση τα δεδομένα, τίποτα δεν 

δικαιολογεί έναν ακόμη μήνα αυξήσεων, η μέση χονδρική τι-
μή κινείται ελαφρώς πτωτικά έναντι του Μαρτίου και όλα πα-
ραπέμπουν σε αμετάβλητες χρεώσεις στα σημερινά πάνω- κά-
τω επίπεδα, δηλαδή στα 17-18 λεπτά την κιλοβατώρα. Η αγορά 
χονδρικής στο ρεύμα δεν έχει επηρεαστεί στο παραμικρό, πα-
ρότι μετά από δύο μήνες ανάφλεξης στη Μ. Ανατολή η επιβά-
ρυνση στην παγκόσμια οικονομία αυξάνεται καθημερινά και 
το φυσικό αέριο -που επηρεάζει την ηλεκτροπαραγωγή- είναι 
αυξημένο κατά 44% από την έναρξη του πόλεμου. Η απάντη-
ση συνδέεται με τον ευνοϊκό συνδυασμό των παραγόντων της 
άνοιξης, δηλαδή πρώτον τις πολύ χαμηλές καταναλώσεις και 
δεύτερον την παραδοσιακά υψηλή αυτή την εποχή παραγωγή 
από φωτοβολταϊκά.

Άνω του 50% η συμμετοχή των ΑΠΕ
Σήμερα η συμμετοχή των ΑΠΕ στο ενεργειακό μείγμα είναι 
54%, την Τρίτη έπιασε το 57%, ενώ το Σαββατοκύριακο έπαιζε 
μέχρι και 55%, με αποτέλεσμα λόγω των πολύ χαμηλών κατα-
ναλώσεων να δούμε αρνητικές τιμές στη χονδρική τα μεσημέ-
ρια, μέχρι και -50 ευρώ ανά μεγαβατώρα, με προφανείς θετι-
κές επιπτώσεις για τον τελικό καταναλωτή.

Συνοψίζοντας, τίποτα δεν παραπέμπει σε ανατιμήσεις των 
πράσινων τιμολογίων για τον Μάιο, με στελέχη προμηθευτών 
από όλο το φάσμα της αγοράς να μιλούν για αμετάβλητες χρε-
ώσεις και τη λογική να λέει ότι η μέση τιμή στο οικιακό ρεύμα 
θα διατηρηθεί στα σημερινά επίπεδα. Αν αυτό επαληθευτεί, τό-
τε οκτώ στα δέκα νοικοκυριά, όσο το μερίδιο των τριών μεγα-
λύτερων παρόχων (ΔΕH, Protergia, Ήρων), θα συνεχίσουν να 
πληρώνουν γύρω στα 15 λεπτά την κιλοβατώρα, όσο και τον 
Απρίλιο. Το μενού από εκεί και πέρα έχει απ’ όλα και αν συνυπο-
λογίσουμε πώς κινήθηκαν οι πάροχοι τον μήνα που φεύγει και 
ειδικά οι πιο ακριβοί, η μέση χρέωση της αγοράς για τον Μά-
ιο θα διαμορφωθεί ξανά στα 18 λεπτά, χωρίς αυτό να σημαί-
νει ότι είναι χαμηλή.

Ανατρέχοντας στις ανακοινώσεις των παρόχων από τις 
αρχές του 2026, ο Ιανουάριος μπήκε με μέση τιμή γύρω στα 
19 λεπτά η κιλοβατώρα, ο Φεβρουάριος διατηρήθηκε στα 
ίδια επίπεδα, ενώ ο Μάρτιος έπεσε στα 14,5 λεπτά, λόγω ενός 
κοκτέιλ από ισχυρούς ανέμους και πολλές βροχές που είχε ως 

συνέπεια μια μεγάλη βουτιά των τιμών χονδρικής.

Τι θα γίνει τους θερινούς μήνες
Στο ερώτημα προς τους προμηθευτές, τι τους απασχολεί από 
εδώ και πέρα ενόψει του καλοκαιριού όπου αυξάνεται παρα-
δοσιακά η ζήτηση και οι καύσωνες ευνοούν την εκτόξευση των 
χρηματιστηριακών τιμών ειδικά τα βράδια, ο κοινός παρονομα-
στής αφορά τον γεωπολιτικό κίνδυνο.

Η συντριπτική πλειοψηφία των αναλύσεων και των διε-
θνών εκθέσεων συμφωνεί στο ότι η κρίση θα είναι μεγαλύτε-
ρη απ’ ό,τι αποτυπώνεται στα τερματικά των αγορών και ότι η 
σημερινή εικόνα είναι «βαθιά παραπλανητική», καλύπτοντας 
μια πραγματικότητα που απειλεί να ξεφύγει από κάθε έλεγχο.

Οι αγορές υποτιμούν την κρίση και η αναντιστοιχία αποτυ-
πώνεται και στα πιο έγκριτα διεθνή ΜΜΕ, όπως σε πρόσφα-
τη ανάλυση του Economist (https://www.economist.com/
finance-and-economics/2026/04/21/global-energy-markets-
are-on-the-verge-of-a-disaster), με τον φόβο να συνδέεται 
με τον αυξανόμενο ανταγωνισμό μεταξύ Ευρώπης και Ασίας 
που θα βλέπουμε όσο πλησιάζει το καλοκαίρι για τα διαθέσι-
μα φορτία LNG. Το μαξιλάρι των χαμηλών καταναλώσεων της 
άνοιξης δεν θα υπάρχει, ενώ από την εξίσωση της προσφοράς 
θα λείπει για καιρό σημαντικό μέρος της παραγωγής LNG του 
Κόλπου, λόγω των εκτεταμένων ζημιών που έχουν υποστεί οι 
υποδομές του Κατάρ και άλλων χωρών από τον πόλεμο.

Ο χρόνος κυλά σε βάρος της Ευρώπης, καθώς τα αποθέμα-
τα των χωρών της ΕΕ βρίσκονται σε χαμηλό εννέα ετών και ο 

λογαριασμός από το γέμισμα των αποθηκών θα κοστίσει επι-
πλέον 15 δισ. ευρώ, στο σενάριο που το αέριο αυξηθεί στα 50 
€/MWh σύμφωνα με προ ημερών έκθεση του Ευρωπαϊκού Φο-
ρέα των Ρυθμιστικών Αρχών Ενέργειας (ACER). Τα futures για 
τους επόμενους μήνες δεν απέχουν πολύ καθώς διαπραγμα-
τεύονται στα 45-46 ευρώ.

Η τοποθέτηση Εξάρχου
Στην ίδια κατεύθυνση και η τοποθέτηση από τους Δελφούς του 
CEO της Aktor Αλέξανδρου Εξάρχου ότι «από τον ερχόμενο χει-
μώνα ενδέχεται να υπάρξει έλλειψη LNG», αλλά και της επι-
κεφαλής του ΔΕΣΦΑ Μαρίας Σφερούτσα ότι «η Ευρώπη βρί-
σκεται σήμερα κάτω από τον μέσο όρο αποθεμάτων φυσικού 
αερίου, κάτι που δημιουργεί αβεβαιότητα για τους επόμενους 
μήνες σε συνθήκες υψηλών τιμών και γεωπολιτικής αστάθει-
ας». Η υδροηλεκτρική ενέργεια παραμένει ο μπαλαντέρ: Αν η 
έναρξη του καλοκαιριού βρει τα αποθέματα νερών στους ταμι-
ευτήρες της ΝΑ Ευρώπης χαμηλότερα από πέρυσι και ενσκή-
ψει νωρίς κάποιος ισχυρός καύσωνας, αυξάνοντας απότομα τη 
ζήτηση, θα αυξηθεί ανάλογα και η παραγωγή από τις ακριβές 
θερμικές μονάδες ηλεκτροπαραγωγής.

Τα νούμερα δεν δείχνουν και την καλύτερη εικόνα. Σύμφω-
να με τα στοιχεία του εξιδεικευμένου οίκου Montel EQ, το περι-
φερειακό ισοζύγιο υδροηλεκτρικής ενέργειας είναι περίπου 2 
GW κάτω από το φυσιολογικό λόγω της καθυστερημένης -για 
μια ακόμη χρονιά- τήξης των χιονισμένων εκτάσεων που γεμί-
ζουν τους ταμιευτήρες.

& ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Αμετάβλητα τιμολόγια τον Μάιο, 
ανησυχία για το καλοκαίρι

ΠΕΜΠΤΗ 30 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Ανάχωμα στη γεωπολιτική αβεβαιότητα οι χαμηλές καταναλώσεις και  
η συμμετοχή άνω του 50% των ΑΠΕ στο ενεργειακό μείγμα - Η συντριπτική 
πλειοψηφία των διεθνών εκθέσεων συμφωνεί στο ότι η κρίση θα είναι 
μεγαλύτερη απ’ ό,τι αποτυπώνεται στα τερματικά των αγορών



 

Σε φάση μετάβασης προς ένα νέο μοντέλο λειτουρ-
γίας εισέρχεται το ελληνικό τραπεζικό σύστημα, κα-
θώς το εκτεταμένο πρόγραμμα επενδύσεων σε υπο-
δομές που σχεδιάζεται για την επόμενη δεκαετία 

δημιουργεί τόσο σημαντικές ευκαιρίες χρηματοδότησης όσο 
και αυξημένες απαιτήσεις σε επίπεδο διαχείρισης κινδύνου 
και κεφαλαιακής επάρκειας. 

Το συνολικό ύψος των επενδύσεων εκτιμάται ότι μπο-
ρεί να φτάσει τα 120 έως 150 δισ. ευρώ, μεταφραζόμενο σε 
ετήσιες ανάγκες χρηματοδότησης της τάξης των 12-15 δισ. 
ευρώ.

Στο πλαίσιο αυτό, οι τράπεζες καλούνται να αναλάβουν 
έναν διευρυμένο ρόλο που υπερβαίνει την παραδοσιακή πι-
στωτική διαμεσολάβηση. Από τη μία πλευρά αναμένεται να 
στηρίξουν την πιστωτική επέκταση, η οποία εκτιμάται ότι θα 
κινηθεί σε επίπεδα 12-14 δισ. ευρώ ετησίως. Από την άλλη 
αναλαμβάνουν όλο και περισσότερο ρόλο σχεδιασμού και 
δομής χρηματοδοτήσεων, λειτουργώντας ως «structuring 
partner» σε μεγάλα έργα που απαιτούν συνδυασμό πόρων 
και σύνθετες συμβάσεις.

Δημόσιος και ιδιωτικός τομέας
Η εξέλιξη αυτή αντανακλά μια βαθύτερη μετατόπιση του τρα-
πεζικού μοντέλου προς δραστηριότητες investment banking, 
με έμφαση στη χρηματοδότηση έργων (project finance), τις 
συμπράξεις δημόσιου και ιδιωτικού τομέα και τη συνεργασία 
με διεθνείς επενδυτικούς φορείς. Η αξιοποίηση πόρων από το 
Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας λειτουργεί ως βασι-
κός καταλύτης, καθώς τα συγχρηματοδοτούμενα δάνεια επι-
τρέπουν τη μόχλευση ιδιωτικών κεφαλαίων, μειώνοντας πα-
ράλληλα το κόστος δανεισμού για τις επιχειρήσεις.

Η κατανομή των επενδύσεων 
Ιδιαίτερη βαρύτητα αποκτά το ενεργειακό σκέλος των επεν-
δύσεων, το οποίο εκτιμάται ότι μπορεί να προσελκύσει έως 
και 100 δισ. ευρώ. Τα έργα ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, 
τα δίκτυα μεταφοράς και τα συστήματα αποθήκευσης συ-
γκεντρώνουν έντονο ενδιαφέρον, καθώς προσφέρουν σχε-
τικά προβλέψιμες ταμειακές ροές και μακροχρόνια συμβό-
λαια, χαρακτηριστικά που διευκολύνουν τη χρηματοδότησή 
τους. 

Παράλληλα, στον τομέα των μεταφορών και των 
logistics, όπου αναμένονται επενδύσεις 25-35 δισ. ευρώ, 
τα έργα χαρακτηρίζονται από αυξημένη πολυπλοκότητα με 
συμμετοχή ιδιωτών, συμβάσεις παραχώρησης και πολυετή 
ορίζοντα απόδοσης.

Σε αυτό το περιβάλλον, η συμμετοχή διεθνών οργανι-
σμών όπως η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων ενισχύει τη 
δυνατότητα υλοποίησης μεγάλων έργων, μειώνοντας το ρί-
σκο για τις τράπεζες και διευρύνοντας τις διαθέσιμες πηγές 
χρηματοδότησης. Ωστόσο, οι προκλήσεις παραμένουν ση-

μαντικές. Η επιλογή βιώσιμων επενδυτικών σχεδίων, η ορθή 
αποτίμηση του κινδύνου και η ταχύτητα έγκρισης χρηματο-
δοτήσεων αποτελούν κρίσιμους παράγοντες για την επιτυ-
χία του εγχειρήματος.

Ασταθές περιβάλλον
Ταυτόχρονα, το ασταθές διεθνές περιβάλλον, με τις γε-
ωπολιτικές εντάσεις και τις διακυμάνσεις στα επιτόκια, 
ενισχύει την ανάγκη για προσεκτική διαχείριση των μα-
κροχρόνιων κινδύνων. Για τις ελληνικές τράπεζες, το νέο 
επενδυτικό κύμα αποτελεί ευκαιρία ενίσχυσης της κερ-
δοφορίας τους, όχι μόνο μέσω των εσόδων από τόκους, 
αλλά κυρίως μέσω των προμηθειών που συνδέονται με 
τη δομή και διαχείριση σύνθετων χρηματοδοτικών σχη-
μάτων.

Η επόμενη δεκαετία αναμένεται, έτσι, να αποτελέσει πε-
δίο δοκιμής για την ικανότητα του τραπεζικού συστήματος 
να στηρίξει την αναπτυξιακή δυναμική της οικονομίας, ανα-
λαμβάνοντας έναν πιο ενεργό και πολυδιάστατο ρόλο.

Επενδυτικό κύμα ύψους 150 δισ. σε υποδομές
Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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Σε αγώνα δρόμου μπαίνουν πλέον οι δικαιούχοι του προ-
γράμματος «Σπίτι μου ΙΙ» που έχουν λάβει οριστική έγκριση, κα-
θώς η Ελληνική Ένωση Τραπεζών ξεκαθαρίζει ότι η υπογραφή 
των δανειακών συμβάσεων πρέπει να έχει ολοκληρωθεί το αρ-
γότερο έως τις 2 Ιουνίου 2026. 

Πρόκειται ουσιαστικά για την τελευταία προθεσμία του 
προγράμματος, με τις τράπεζες να προειδοποιούν ότι μετά την 
ημερομηνία αυτή δεν θα είναι αντικειμενικά εφικτή η κατάρτι-
ση οριστικής δανειακής σύμβασης.

Η παρέμβαση της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών έρχεται να 
εντείνει την πίεση προς όσους έχουν ήδη υπαχθεί οριστικά στο 
πρόγραμμα, δηλαδή όσους έχουν λάβει την αποδοχή της αίτη-

σής τους από την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα. Οι δικαιού-
χοι καλούνται να επικοινωνήσουν άμεσα με την τράπεζα συ-
νεργασίας τους και να προσκομίσουν το συντομότερο δυνατό 
όλα τα αναγκαία δικαιολογητικά, ώστε να μη χαθεί το δικαίω-
μα χρηματοδότησης.

Η ΕΕΤ καθιστά σαφές ότι η ευθύνη της άμεσης κινητοποίη-
σης περνά πλέον στους ίδιους τους δικαιούχους. Όσοι καθυστε-
ρήσουν ή δεν ανταποκριθούν εγκαίρως, κινδυνεύουν να μεί-
νουν εκτός, ακόμη κι αν έχουν ήδη εγκριθεί. Με απλά λόγια, 
η έγκριση από μόνη της δεν αρκεί. Χρειάζεται να έχει υπογρα-
φεί η οριστική δανειακή σύμβαση έως την καταληκτική ημε-
ρομηνία.

Η προθεσμία της 2ας Ιουνίου λειτουργεί ως τελική γραμ-
μή για το πρόγραμμα. Σύμφωνα με την ανακοίνωση των τρα-
πεζών, εάν για οποιονδήποτε λόγο οι δικαιούχοι δεν καταφέ-
ρουν να ανταποκριθούν μέχρι τότε, δεν θα είναι αντικειμενικά 
εφικτή η υπογραφή οριστικής σύμβασης, λόγω της λήξης του 
προγράμματος.

Αυτό σημαίνει ότι όσοι βρίσκονται στη διαδικασία θα πρέ-
πει να αποφύγουν καθυστερήσεις, ελλείψεις στους φακέλους 
ή αναμονή μέχρι την τελευταία στιγμή. Ιδιαίτερη προσοχή χρει-
άζεται σε περιπτώσεις όπου εκκρεμούν έγγραφα για το ακίνη-
το, στοιχεία εισοδήματος, πιστοποιητικά ή άλλες τυπικές δια-
δικασίες που μπορεί να απαιτήσουν χρόνο.

Τελεσίγραφο για το «Σπίτι μου ΙΙ»: Υπογραφές δανείων έως τις 2 Ιουνίου 

Η επόμενη δεκαετία φέρνει στο προσκήνιο τις τράπεζες ως χρηματοδότες, 
συμβούλους και ενορχηστρωτές μεγάλων επενδυτικών σχημάτων
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Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση

Σε μια περίοδο κατά την οποία η κατανάλωση 
δοκιμάζεται από τον πληθωρισμό, τα επιτό-
κια και τη γεωπολιτική αβεβαιότητα, τα μεγά-
λα εμπορικά κέντρα και τα πολυκαταστήματα 

στην Ελλάδα αποδεικνύουν ότι διαθέτουν ακόμη ισχυ-
ρά ανακλαστικά ελέω και των τουριστών. Τα οικονομι-
κά αποτελέσματα για το 2025 σκιαγραφούν μια αγορά 
που όχι μόνο αντέχει αλλά σε αρκετές περιπτώσεις επι-
ταχύνει.

Από το The Mall Athens έως το Designer Outlet 
Athens και τα πολυκαταστήματα Attica, το «ταμείο» 
δείχνει αύξηση επισκεψιμότητας, ενίσχυση πωλήσε-
ων και κυρίως εκρηκτική άνοδο κερδοφορίας. Παρά 
τις επιμέρους διαφορές, τα τρία επιχειρηματικά μο-
ντέλα μοιράζονται κοινά χαρακτηριστικά. Ο πληθωρι-
σμός λειτουργεί ως βασικός μοχλός αύξησης εσόδων 
μέσω των μισθωμάτων, ενώ η υψηλή πληρότητα εξα-
σφαλίζει σταθερότητα. Η επισκεψιμότητα παραμένει 
κρίσιμος δείκτης, με την άνοδο να συνδέεται τόσο με 
την εγχώρια κατανάλωση όσο και με τον τουρισμό. Την 
ίδια στιγμή οι κίνδυνοι είναι παρόντες. Η άνοδος των 
επιτοκίων, η ενεργειακή αβεβαιότητα και οι γεωπολι-
τικές εξελίξεις ενδέχεται να επηρεάσουν τόσο το κό-
στος όσο και τη ζήτηση.

The Mall Athens: Υπεραπόδοση 
με μοχλό τα μισθώματα
Το The Mall Athens κατέγραψε μια εντυπωσιακή χρο-
νιά, με τα καθαρά κέρδη να υπερδιπλασιάζονται και να 
φτάνουν τα 69,9 εκατ. ευρώ, από 28,3 εκατ. ευρώ το 
2024, ενώ τα έσοδα αυξήθηκαν στα 42,8 εκατ. ευρώ. 
Η εικόνα αυτή δεν προέκυψε τυχαία. Η αύξηση των 

πωλήσεων των καταστημάτων κατά 3%, σε συνδυα-
σμό με τη διατήρηση υψηλής επισκεψιμότητας, ενί-
σχυσε τη βάση εσόδων. Καθοριστικό ρόλο έπαιξε και 
η σχεδόν απόλυτη πληρότητα του εμπορικού κέντρου, 
στο 99%, που επιτρέπει στον διαχειριστή να διατηρεί 
ισχυρή διαπραγματευτική θέση έναντι των μισθωτών. 
Η αποτίμηση του ακινήτου ενισχύθηκε επίσης σημα-
ντικά, φθάνοντας τα 580,1 εκατ. ευρώ, αυξημένη κα-
τά 14%. Η άνοδος ανακλά τόσο τις αυξημένες ταμει-
ακές ροές όσο και τις προσδοκίες για τη μελλοντική 
πορεία της αγοράς.

Στο λειτουργικό επίπεδο, τα EBITDA διαμορφώθη-
καν στα 32,7 εκατ. ευρώ, ενώ το ενεργειακό κόστος 
μειώθηκε κατά 18%, προσφέροντας ανάσα. Παρά τη 
βελτίωση ωστόσο, το κόστος παραμένει υψηλότε-
ρο σε σχέση με τα προ κρίσης επίπεδα, υπενθυμίζο-
ντας ότι οι πιέσεις δεν έχουν εξαλειφθεί. Στο μέτωπο 
των εξελίξεων τον Φεβρουάριο του 2026 εκδικάστη-
κε υπόθεση επιστροφής τόκων 2,2 εκατ. ευρώ από το 
Δημόσιο, με την απόφαση να αναμένεται και την εται-
ρεία να εμφανίζεται αισιόδοξη.

Ανάπτυξη μέσω όγκου 
για το Designer Outlet Athens
Αν το The Mall Athens επωφελείται από τη σταθερό-
τητα, το Designer Outlet Athens ποντάρει στη δυναμι-
κή της επισκεψιμότητας. Το 2025 οι επισκέπτες αυξή-
θηκαν κατά 8,4% οδηγώντας σε άνοδο πωλήσεων 7%. 
Τα έσοδα ανήλθαν σε 13,9 εκατ. ευρώ, ενώ τα καθα-
ρά κέρδη εκτινάχθηκαν στα 22,4 εκατ. ευρώ από 14,5 
εκατ. ευρώ έναν χρόνο πριν. Η επίδοση αυτή καταδει-
κνύει την ισχύ του μοντέλου outlet σε περιόδους πί-
εσης εισοδήματος, καθώς οι καταναλωτές αναζητούν 
επώνυμα προϊόντα σε χαμηλότερες τιμές. Η πληρότη-

τα έφτασε το 99,2%, ενισχύοντας περαιτέρω τη θέση 
του κέντρου. Όπως και στην περίπτωση του The Mall, ο 
πληθωρισμός λειτούργησε διττά. Αύξησε τα κόστη αλ-
λά και τα έσοδα μέσω των αναπροσαρμογών μισθω-
μάτων. Η αξία του ακινήτου αυξήθηκε κατά 14%, στα 
171,6 εκατ. ευρώ, ενώ ο δανεισμός (63,4 εκατ. ευρώ) 
παραμένει διαχειρίσιμος, αν και εκτεθειμένος σε μετα-
βολές του Euribor. Το ενεργειακό κόστος, αν και σχε-
τικά χαμηλό (0,4 εκατ. ευρώ), εμφανίζει ανοδική τάση.

Το premium μοντέλο των Attica
Σε αντίθεση με τα Malls, τα πολυκαταστήματα Attica 
κινούνται σε ένα πιο σύνθετο περιβάλλον, όπου η επι-
τυχία εξαρτάται όχι μόνο από την επισκεψιμότητα αλ-
λά και από το μείγμα προϊόντων, την εμπειρία πελάτη 
και την omnichannel στρατηγική. Το 2025 αποτέλεσε 
χρονιά-ορόσημο, με τον κύκλο εργασιών να φθάνει τα 
244,2 εκατ. ευρώ (+5%), τα EBITDA τα 46,4 εκατ. ευ-
ρώ (+9,09%) και τα καθαρά κέρδη τα 15,4 εκατ. ευρώ 
(+21,2%). Η επισκεψιμότητα στα φυσικά καταστήματα 
ανήλθε σε 6,9 εκατ. (+1%), ενώ οι συναλλαγές αυξή-
θηκαν κατά 4,1%. Σημαντική ήταν η συμβολή των του-
ριστών τρίτων χωρών, με τις πωλήσεις tax free να ενι-
σχύονται κατά 5%. Ιδιαίτερα δυναμική ήταν η πορεία 
του ηλεκτρονικού καταστήματος, με αύξηση εσόδων 
29%, επιβεβαιώνοντας τη στροφή προς το ψηφιακό 
κανάλι. Σε στρατηγικό επίπεδο η εταιρεία επενδύει 
στην αναβάθμιση του δικτύου της με επεκτάσεις και 
ανακαινίσεις, ενώ ενίσχυσε το χαρτοφυλάκιο με πε-
ρισσότερα από 55 νέα brands. Σε ό,τι αφορά τα επό-
μενα βήματα, πληροφορίες αναφέρουν πως στο The 
Mall ετοιμάζεται να κάνει avant premier η premium 
αλυσίδα καλλυντικών που έχει στα «σκαριά» το γνω-
στό πολυκατάστημα.

Τι «εισιτήρια» κόβουν τα μεγάλα εμπορικά

Η επισκεψιμότητα 
παραμένει  
κρίσιμος δείκτης,  
με την άνοδο  
να συνδέεται τόσο 
με την εγχώρια 
κατανάλωση όσο 
και με τον τουρισμό 
- Οι περιπτώσεις 
των The Mall, 
Designer Outlet  
και Attica
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Ο ελληνικός τουρισμός, όπως καταγράφουν τα 
πρώτα στοιχεία του 2026, ξεκίνησε με ισχυ-
ρές βάσεις και παρά τη γεωπολιτική αστάθεια, 
απόρροια της οποίας είναι η αύξηση του ενερ-

γειακού κόστους, οι εκτιμήσεις κάνουν λόγο για σταθε-
ροποίηση σε υψηλά επίπεδα, συγκρίσιμα με αυτά του 
2025. Πιθανή είναι η οριακή μείωση στις πραγματικές 
εισπράξεις λόγω κόστους, ενώ αναμένονται νέα ρεκόρ 
αφίξεων αλλά με «φρένο» στις προσδοκίες για εκρηκτι-
κή άνοδο των εσόδων. 

Αισιόδοξες οι προοπτικές για τη Ρόδο 
Η τουριστική σεζόν στη Ρόδο ξεκίνησε με προκλήσεις, 
αλλά δείχνει σημάδια ομαλοποίησης, σύμφωνα με τον 
Γιάννη Παπαβασιλείου, πρόεδρο της Ένωσης Ξενοδό-
χων Ρόδου. Μιλώντας στην «P», ο κ. Παπαβασιλείου 
αποκάλυψε βασικά στοιχεία για την πορεία του νη-
σιού, τις κρατήσεις και τις τουριστικές αγορές. 

«Το νησί έχει ανοίξει από τις 25 Μαρτίου, κυρίως 
στο βόρειο τρίγωνο, όπου βρίσκονται και τα μεγάλα 
ξενοδοχεία και είναι κοντά στην πόλη. Στη νότια Ρόδο 
και στο υπόλοιπο νησί, μέχρι τέλος του Απρίλιου - αρ-
χές Μαΐου θα έχουν ανοίξει όλα τα ξενοδοχεία», ανέ-
φερε.

Παρά τη στέρηση κρατήσεων τον Απρίλιο, η κατά-
σταση βελτιώνεται: «Αυτό πιστεύουμε ότι ομαλοποιεί-
ται αυτήν τη στιγμή και πιστεύουμε ότι μετά τις 10 Μα-
ΐου θα αρχίσουν να είναι πολύ καλές οι κρατήσεις όσον 
αφορά τα ξενοδοχεία μας». Ωστόσο, οι μονάδες αντι-
μετωπίζουν πιέσεις από την αύξηση του κόστους: «Βέ-
βαια, τα ξενοδοχεία υποφέρουν από την αύξηση του 
κόστους και είναι πολύ συγκρατημένοι όσον αφορά τις 
επενδύσεις και τον τρόπο λειτουργίας τους».

Το νησί διαθέτει 60.000 δωμάτια ξενοδοχείων και 
130.000 κλίνες, με επιπλέον 80.000 κλίνες στις πλατ-
φόρμες βραχυχρόνιας μίσθωσης. Οι κύριες αγορές 
παραμένουν σταθερές, όπως Γερμανοί, Άγγλοι, Ολ-
λανδοί και τουρίστες από όλες τις ευρωπαϊκές αγο-
ρές. Ο κ. Παπαβασιλείου δεν παρέλειψε να αναφερθεί 
στην απώλεια της αγοράς του Ισραήλ: «Είχαμε έναν 
πολύ μεγάλο αριθμό αφίξεων από το Ισραήλ τα προη-
γούμενα χρόνια, περίπου 150.000, και πιστεύω ότι σι-

γά-σιγά θα ομαλοποιηθεί όταν ηρεμήσουν τα πράγ-
ματα εκεί».

Θετικό ξεκίνημα για την Κέρκυρα 
Θετική εμφανίζεται η εικόνα για την τουριστική σεζόν 
και στην Κέρκυρα, με τις προκρατήσεις να κινούνται 
σε ικανοποιητικά επίπεδα, όμως και εδώ η κρίση στη 
Μέση Ανατολή επηρέασε τη ροή των νέων κρατήσε-
ων και ενίσχυσε τη στροφή στις κρατήσεις τελευταί-
ας στιγμής.

Παρά το γεωπολιτικό κλίμα, η ζήτηση για το νησί 
παραμένει ισχυρή, ενώ μέχρι στιγμής δεν καταγράφο-
νται ακυρώσεις, με εξαίρεση ορισμένες περιπτώσεις 
από την ισραηλινή αγορά, όπως ήταν αναμενόμενο.

Σύμφωνα με τον πρόεδρο της Ένωσης Ξενοδόχων 
Κέρκυρας κ. Κωνσταντίνο Μέριανο, ο οποίος μίλησε 
στην «P» πριν από την έναρξη των πολεμικών εξελίξε-
ων, υπήρχε πολύ καλή ροή προκρατήσεων η οποία στη 
συνέχεια «πάγωσε» για ένα διάστημα. Όπως σημειώ-
νει: «Ο τουρισμός επηρεάζεται άμεσα από την ψυχο-
λογία των ταξιδιωτών, το κόστος μεταφοράς και την 
αβεβαιότητα που δημιουργούν οι διεθνείς εξελίξεις. Η 
Κέρκυρα, ωστόσο, εξακολουθεί να θεωρείται ισχυρός 

και οργανωμένος προορισμός, με σημαντικό μερίδιο 
στις αεροπορικές και οργανωμένες ροές επισκεπτών».

Η σεζόν στο νησί ξεκινά σταδιακά, καθώς οι πε-
ρισσότερες μονάδες ανοίγουν αυτή την περίοδο, ενώ 
η ενίσχυση των πτήσεων αναμένεται να δώσει περαι-
τέρω ώθηση στην κίνηση. Η αισιοδοξία παραμένει, με 
την εκτίμηση ότι αν επανέλθει η ηρεμία στη διεθνή 
σκηνή, η Κέρκυρα μπορεί να διατηρήσει την τουριστι-
κή της δυναμική και να κινηθεί σε καλά επίπεδα μέσα 
στο καλοκαίρι. Την ίδια ώρα, η αύξηση του λειτουργι-
κού κόστους και η επιβάρυνση των μεταφορών παρα-
μένουν κρίσιμοι παράγοντες για τις επιχειρήσεις φι-
λοξενίας.

Στην Κέρκυρα καταγράφονται περίπου 533 ξε-
νοδοχειακές μονάδες, ενώ οι κλίνες ανέρχονται σε 
52.000 έως 56.000, όμως και στην περίπτωση της 
Κέρκυρας η βραχυχρόνια μίσθωση έχει αποκτήσει δι-
πλάσια διαθεσιμότητα από τα παραδοσιακά ξενοδο-
χεία, δημιουργώντας έντονο ανταγωνισμό και πιέσεις 
στην αγορά. Η βασική θέση των ξενοδόχων είναι ότι 
χρειάζεται ισονομία, ώστε να προστατεύονται τόσο οι 
επιχειρήσεις που λειτουργούν με υψηλό κόστος όσο 
και η τοπική οικονομία συνολικά.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 30 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

Νέο ρεκόρ τουριστικών αφίξεων, 
συγκρατημένη αισιοδοξία για τα έσοδα

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Σταθεροποίηση σε υψηλά επίπεδα, συγκρίσιμα με αυτά του 2025,  
δείχνουν τα πρώτα στοιχεία - Αν και αναμένεται ιστορικό υψηλό 
προσέλευσης, είναι πιθανή ακόμη και η οριακή μείωση των 
πραγματικών εισπράξεων - Τι δηλώνουν στην «P» οι πρόεδροι 
των Ενώσεων Ξενοδόχων Ρόδου και Κέρκυρας

Γιάννης 
Παπαβασιλείου, 

πρόεδρος της Ένωσης 
Ξενοδόχων Ρόδου 

Κωνσταντίνος 
Μέριανος, πρόεδρος 

της Ένωσης 
Ξενοδόχων Κέρκυρας 
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Από το 2005 μέχρι σήμερα, η Vidavo δραστη-
ριοποιείται αποκλειστικά στον χώρο της ψη-
φιακής υγείας. Ειδικότερα, η εταιρεία με έδρα 
τη Θεσσαλονίκη προσφέρει λύσεις για τη βελ-

τίωση της εμπειρίας του ιατρού και των ασθενών του 
με προϊόντα που αξιοποιούνται στα μακροβιότερα έρ-
γα διασυνδεδεμένης υγείας, τόσο στην Ελλάδα όσο 
και στην υπόλοιπη Ευρώπη. Επιπλέον, παρέχει προ-
γράμματα πρόληψης και προαγωγής υγείας σε υγειο-
νομικούς και αυτοδιοικητικούς φορείς καθώς και στον 
ιδιωτικό τομέα, φαρμακευτικής συμμόρφωσης, ασφά-
λισης, ναυτιλίας και εργασιακής ευημερίας. Η Vidavo 
έχει υλοποιήσει εφαρμογές και cloud λύσεις διεθνώς 
για την πρόληψη, την παρακολούθηση χρονίως νο-
σούντων, την υποστήριξη ευπαθών ομάδων και την 
ολοκληρωμένη φροντίδα υγείας. Επιπλέον, έχει βαθιά 
τεχνογνωσία σε λύσεις διαγνωστικά ομοιογενών ομά-
δων (DRG), τηλεσυμβουλευτικής, ψηφιακής θεραπευ-
τικής και ιατρικού φακέλου.

Ιστορικό
Το 2010, η εταιρεία εισήχθη στην Εναλλακτική Αγορά 
(ΕΝ.Α. Growth) του Euronext Athens (πρώην Χρηματι-
στηρίου Αξιών Αθηνών). Το 2015 απέκτησε δίπλωμα 
ευρεσιτεχνίας για την ανάπτυξη διαδραστικής πλατ-
φόρμας για τη νόσο Αλτσχάιμερ. Το 2019 επεκτάθηκε 
σε αγορές εκτός ΕΕ και το 2023 προχώρησε στην εν-
σωμάτωση της Τεχνητής Νοημοσύνης (AI) για την ευ-
αισθητοποίηση και την εκπαίδευση ασθενών. 

Vida24
Επιστέγασμα της πολυετούς εμπειρίας της είναι η 
πλατφόρμα Vida24© με τις συμβατές εφαρμογές για 
κινητό τηλέφωνο και ρολόι. Το Vida24© αποτελεί μια 
πλατφόρμα φροντίδας που την εμπιστεύονται χιλιά-
δες χρήστες. Η ψηφιακή πλατφόρμα απομακρυσμέ-
νης φροντίδας υγείας έχει πιστοποιηθεί με CE0653 
Κλάση IIa ως ιατροτεχνολογικό προϊόν και εναρμο-
νίζεται με τις απαιτήσεις του Γενικού Κανονισμού για 
την Προστασία Δεδομένων (GPDR). Το Vida24©, ως 

μια πολυεπίπεδη και αρθρωτή λύση, έχει εφαρμοστεί 
µε επιτυχία σε ποικίλα οργανωσιακά και επιχειρησι-
ακά περιβάλλοντα, είναι σε παραγωγική λειτουργία 
εδώ και 20 χρόνια και εξελίσσεται συνεχώς. Μάλιστα, 
η πρωτοποριακή πλατφόρμα έχει δοκιμαστεί σε εφαρ-
μογές μεγάλης κλίμακας για την παροχή υπηρεσιών 
τηλεϋγείας και είναι διαθέσιμη προς άμεση χρήση, ενώ 
έχει αναγνωριστεί μεταξύ των κορυφαίων πλατφορ-
μών υγείας παγκοσμίως. 

Οικονομικά στοιχεία
Κατά τη χρήση 2025, η εταιρεία κατέγραψε σημαντι-
κή ενίσχυση των οικονομικών της μεγεθών, με τον κύ-
κλο εργασιών να ανέρχεται σε 2,16 εκατ. ευρώ, αυ-
ξημένο κατά 97,4% σε σχέση με τη χρήση του 2024. 
Το μεικτό κέρδος διαμορφώθηκε σε 1,19 εκατ. ευρώ, 
έναντι 366.500 ευρώ την προηγούμενη χρήση, με το 
μεικτό περιθώριο κέρδους να βελτιώνεται σε 55,2%. 
Η βελτίωση αυτή αποτυπώθηκε και στην κερδοφορία, 
καθώς τα EBITDA ανήλθαν σε 820.800 ευρώ ενώ τα 
κέρδη μετά από φόρους διαμορφώθηκαν σε 593.100 
ευρώ, έναντι ζημιών 30.400 ευρώ το 2024. Σε επίπε-
δο οικονομικής θέσης, η εταιρεία παρουσίασε περαιτέ-
ρω ενίσχυση της κεφαλαιακής βάσης της και της ρευ-

στότητάς της. Τα ίδια κεφάλαια ανήλθαν σε 1,81 εκατ. 
ευρώ, έναντι 736.900 ευρώ στις 31/12/2024, ενώ τα 
ταμειακά διαθέσιμα αυξήθηκαν σε 738.400 ευρώ από 
182.000 ευρώ την προηγούμενη χρήση. Παράλληλα, 
οι λειτουργικές ταμειακές ροές παρέμειναν θετικές, δι-
αμορφούμενες σε 180.900 ευρώ, γεγονός που υπο-
στηρίζει τη χρηματοοικονομική ευρωστία της εταιρεί-
ας και τη δυνατότητά της να συνεχίσει την υλοποίηση 
του επιχειρηματικού της σχεδιασμού.

Εξωστρέφεια
Με την ίδρυση θυγατρικής στο Βέλγιο και την υλοποί-
ηση πιλότων σε Γερμανία, Ολλανδία, Ινδία και σύντο-
μα στην Κροατία, η εταιρεία επεκτείνει δυναμικά το οι-
κοσύστημά της και δημιουργεί μια νέα εποχή για την 
πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας, καθιστώντας εφικτή τη 
διάθεση υπηρεσιών υγείας παντού και πάντα, χωρίς γε-
ωγραφικούς ή άλλους περιορισμούς και σε κάθε κοι-
νωνικοεικονικό περιβάλλον. «Η Vidavo συνεχίζει στον 
δρόμο που η ίδια διανοίγει εδώ και 20 χρόνια μέσω των 
καινοτόμων προϊόντων της με συνέπεια, αξιοπιστία, 
ποιότητα, διεθνή επέκταση και σεβασμό στον ασθενή 
και τον επαγγελματία υγείας», δήλωσε στην «Political» 
o ιδρυτής και πρόεδρος, δρ Παντελής Αγγελίδης.

VIDAVO

Καινοτόμες λύσεις στον τομέα 
της ψηφιακής υγείας

Γράφει 
ο Γιώργος Κατσιάνης

Ο ιδρυτής και πρόεδρος 
της Vidavo  

δρ Παντελής Αγγελίδης

Η εταιρεία  
επεκτείνει 
δυναμικά  
το οικοσύστημά 
της και δημιουργεί 
μια νέα εποχή για 
την πρωτοβάθμια 
φροντίδα υγείας, 
καθιστώντας 
εφικτή τη διάθεση 
υπηρεσιών χωρίς 
γεωγραφικούς 
ή άλλους 
περιορισμούς
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Iσως και σήμερα, ή το αργότερο τις επόμενες μέρες, 
η Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδά-
των θα δημοσιεύσει τα νέα τιμολόγια της ΕΥΑΘ, κα-
θώς ολοκληρώθηκε η διαβούλευση. Όπως είπε η 

διοίκηση της ΕΥΑΘ στη χθεσινή ενημέρωση των ανα-
λυτών αναφορικά με την πορεία των αποτελεσμάτων 
του 2025, έχει αιτηθεί να υπάρξει τέλος αποχέτευσης 
1 ευρώ, το οποίο θα είναι ενιαίο για όλες τις κατηγο-
ρίες καταναλωτών και δεν θα εξαρτάται από τη διάμε-
τρο της παροχής νερού.

Επίσης έχει αιτηθεί τα κοινωνικά τιμολόγια να πα-
ραμείνουν αμετάβλητα ανεξαρτήτως κλίμακας. Το οι-
κιακό τιμολόγιο επίσης θα παραμείνει σταθερό, ενώ 
για το επαγγελματικό τιμολόγιο έχει αιτηθεί αύξη-
ση στο 1,10 ευρώ ανά κυβικό από 0,743 ευρώ και για 
καταναλώσεις άνω των 200 κυβικών 1,30 ευρώ από 
1,008 ευρώ.

Για το βιομηχανικό τιμολόγιο έχει αιτηθεί αύξηση 
1,10 ευρώ το κυβικό από 0,552 ευρώ και για κατανα-
λώσεις άνω των 2.000 κυβικών 1,30 ευρώ από 0,923 
ευρώ. Επίσης για τα τιμολόγια των δήμων έχει αιτηθεί 
αύξηση σε 1,30 ευρώ από 0,69 ευρώ, αλλά και να μην 

υπάρξουν αλλαγές σε άρδευση, καθαριότητα και φι-
λανθρωπικά ιδρύματα.

Η διοίκηση είπε πως τα τιμολόγια της ΕΥΑΘ ουσια-
στικά από το 2010 είναι σχεδόν αμετάβλητα. Πάντως 
απέφυγε να δώσει εκτίμηση για το ύψος της βελτίω-
σης που θα φέρει στα έσοδα η αύξηση των τιμολογί-
ων και είπε πως θα επανέλθει μετά την ανακοίνωση 
του ρυθμιστή.

 
Το επενδυτικό πρόγραμμα
Η εταιρεία έχει επενδυτικό πλάνο έως το 2029 360 
εκατ. ευρώ. Απαντώντας σε ερώτηση αναλυτών είπε 
πως το ένα τρίτο του επενδυτικού πλάνου θα χρημα-
τοδοτηθεί από ίδια κεφάλαια, ένα τρίτο είναι επιδο-
τούμενο και θα υπάρξει και δανεισμός 70 εκατ. ευρώ 
από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων με ευνοϊ-
κούς όρους.

Από το επενδυτικό πρόγραμμα για προμήθεια ηλε-
κτρικού ρεύματος το κονδύλι θα είναι στα 68 εκατ. ευ-
ρώ, για έξυπνους μετρητές θα επενδύσει 50 εκατ. ευ-
ρώ και ήδη έχει ξεκινήσει να τοποθετεί μετρητές στην 
Τούμπα. Για ανακαίνιση και ενεργειακή βελτίωση θα 
επενδυθούν 41 εκατ. ευρώ και εκτιμάται ότι θα μει-
ώσει σημαντικά τα κόστη. Για επέκταση του διυλιστη-
ρίου νερού με στόχο τον διπλασιασμό δυναμικότητας 
υπάρχει κονδύλι 21,7 εκατ. ευρώ και θα υδροδοτηθούν 
επίσης περιοχές όπως Θερμαϊκός, Θέρμη και Φίλυρο. 
Τέλος, για το κτίριο της Τούμπας έχει ξεκινήσει η ανα-
καίνιση με προϋπολογισμό 5 εκατ. ευρώ.

«Ζούμε περίοδο αβεβαιότητας»
Σχολιάζοντας την πορεία των αποτελεσμάτων, ο Άγις 

Παπαδόπουλος, πρόεδρος της ΕΥΑΘ, είπε πως «ζούμε 
σε μια περίοδο αβεβαιότητας. Μετά τον Covid πιστέ-
ψαμε ότι θα επιστρέψουμε στην κανονικότητα, αλλά 
διαψευστήκαμε. Ο πόλεμος στην Ουκρανία και τώρα 
στη Μέση Ανατολή αυξάνουν την αβεβαιότητα».

Ο Δημήτρης Αλεξανδρής, οικονομικός διευθυντής 
της εταιρείας, είπε πως τα αποτελέσματα του 2025 εί-
ναι καλά και εφαρμόζεται όλο και καλύτερα το επεν-
δυτικό πλάνο. Ενισχύθηκε 27% το EBITDA και τα κα-
θαρά κέρδη 31,6% και ανήλθαν στα 7,7 εκατ. ευρώ. Ο 
τζίρος αυξήθηκε 2,4% παρά το γεγονός ότι η τιμολογι-
ακή πολιτική είναι σταθερή εδώ και χρόνια.

Στάθηκε επίσης στην καλύτερη πορεία του ενερ-
γειακού κόστους, το οποίο μειώθηκε 4,2 εκατ. ευρώ. 
Το 2024 η δαπάνη ήταν 19,6 εκατ. ευρώ και το 2025 
υποχώρησε στα 15,4 εκατ. ευρώ. Η μέση μηνιαία δα-
πάνη ήταν στο 1,3 εκατ. ευρώ. Η βελτίωση οφείλεται 
στη συμφωνία PPA που έχει υπογράψει η ΕΥΑΘ και 
έχει φέρει κέρδος 1,2 εκατ. ευρώ το έτος.

Παράλληλα έχει καταφέρει να μειώσει συνολικά 
την κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας κατά 15%.

Αναφορικά με τις ληξιπρόθεσμες οφειλές του Δη-
μοσίου, η διοίκηση είπε πως έχει κινηθεί δικαστικά και 
είναι σε συνεννόηση με το αρμόδιο υπουργείο, ώστε 
όλες οι οφειλές να καταβληθούν.

Ο διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας Άνθιμος 
Αμανατίδης αναφέρθηκε και στο πρόσφατο placement 
του 5% των μετοχών που διέθεσε το Υπερταμείο, προ-
κειμένου να αυξηθεί η διασπορά, τονίζοντας πως 
πλέον είναι η ελεύθερη διασπορά σύμφωνη με τον 
Κανονισμό της ΕΧΑΕ και δεν υπάρχει κίνδυνος να ει-
σαχθούν οι μετοχές στην κατηγορία της επιτήρησης.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

ΠΕΜΠΤΗ 30 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

 

Έως το 2029  
θα γίνουν επενδύσεις  360 εκατ. ευρώ  

από την εταιρεία, με σημαντικό μέρος τους  να είναι επιδοτούμενο

Αποφασίζει η ΡΑΑΕΥ για τα τιμολόγια της ΕΥΑΘ
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του Θανάση Παπαμιχαήλ

Η στιγμή που ο πολίτης θα βρεθεί πίσω από το παρα-
βάν αποτελεί τη μοναδική πράξη άμεσης ευθύνης σε 
μια δημοκρατία. Συχνά, η προεκλογική περίοδος ανα-
λώνεται σε μια ατέρμονη «δίκη» των πεπραγμένων 
από λάθη, παραλείψεις και ανεκπλήρωτες υποσχέσεις 
που τίθενται στο μικροσκόπιο. Αποτέλεσμα, να μην 
ψηφίζουμε αλλά να καταψηφίζουμε!

Όμως, υπάρχει μια θεμελιώδης αλήθεια που συχνά πα-
ραβλέπεται, γιατί η κάλπη δεν είναι δικαστήριο για 
το χθες, αλλά το θεμέλιο για το αύριο. Όταν μετα-
τρέπουμε την ψήφο μας σε μια πράξη αντεκδίκησης ή 
τιμωρίας για το παρελθόν, κινδυνεύουμε να εγκλωβι-
στούμε σε μια στατική πολιτική πραγματικότητα.

Η δημοκρατία απαιτεί δυναμισμό.

Αν η επιλογή μας καθορίζεται αποκλειστικά από την 
απογοήτευση για όσα δεν έγιναν, τότε παραχωρούμε 
το μέλλον μας στην τύχη.

Η ψήφος είναι, πάνω από όλα, μια επένδυση ελπίδας 
και σχεδιασμού. Αφορά την οικονομία που θέλουμε 
να χτίσουμε, την παιδεία που θα λάβουν τα παιδιά μας 
και την ασφάλεια που επιζητούμε για τις επόμενες δε-
καετίες.

Φυσικά, η ιστορία και η συνέπεια ενός πολιτικού προ-
σώπου ή κόμματος δεν μπορούν να αγνοηθούν.

Εδώ έγκειται η εξαίρεση στον κανόνα, ο ιδανικός 
συνδυασμός. Αυτός προκύπτει όταν η κριτική αποδο-
χή του παρελθόντος συναντά ένα ρεαλιστικό και και-
νοτόμο πρόγραμμα για το μέλλον. Όταν, δηλαδή, η 
εμπειρία που αποκτήθηκε από τα λάθη του χθες 
μεταβολίζεται σε γνώση που εγγυάται τη σταθερό-
τητα του αύριο.

Στον ιδανικό αυτό συνδυασμό, ο πολίτης δεν χρειάζε-
ται να επιλέξει ανάμεσα στην τιμωρία και την ελπίδα. 
Επιλέγει μια πορεία που έχει δοκιμαστεί στις δυσκολί-
ες, αλλά δεν μένει προσκολλημένη σε αυτές.

Η ψήφος τότε παύει να είναι μια συναισθηματική αντί-
δραση και γίνεται μια στρατηγική απόφαση.

Όμως να μην επιτρέψουμε στις σκιές του παρελθόντος 
να θολώσουν την κρίση μας για το τι έρχεται. Η κάλ-
πη είναι το εργαλείο με το οποίο διαμορφώνουμε την 
πραγματικότητα που θα ζήσουμε από την επόμενη κιό-
λας ημέρα. Εκτός αν βρούμε εκείνη την πρόταση που 
τιμά το παρελθόν της, διορθώνει τις αστοχίες της και 
μας δείχνει με σιγουριά τον δρόμο προς τα εμπρός.

Σε κάθε άλλη περίπτωση, το αύριο πρέπει να είναι ο 
μοναδικός μας γνώμονας, για εμάς και τα παιδιά μας.

Επικοινωνιολόγος- 
συγγραφέας  
Οδηγών Πολιτικής  
Αυτοβελτίωσης  
(Σ.Ο.Π.Α.)

Στην κάλπη δεν δικάζουμε το χθες,  
ψηφίζουμε για το αύριο!

ΠΕΜΠΤΗ 
30 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026
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της Πέγκυς Καραμπάτου

Στον επιχειρηματικό κόσμο υπάρχει μια αδιαπραγμάτευ-
τη αρχή: αν δεν γνωρίζεις τους κανόνες, δεν μπαίνεις 
στο παιχνίδι. Η άγνοια δεν συγχωρείται, γιατί οδηγεί με 
μαθηματική ακρίβεια σε λάθη που μπορούν να ρίξουν 
έξω μια ολόκληρη επιχείρηση. Το ίδιο ισχύει, ίσως ακό-
μη περισσότερο, στην πολιτική. Εκεί όπου το «μαγαζί» 
δεν είναι μια ιδιωτική εταιρεία αλλά το ίδιο το κράτος. Η 
πολιτική δεν είναι χώρος για πειραματισμούς χωρίς συ-
νέπειες. Είναι ένας θεσμικός μηχανισμός που στηρίζεται 
σε κανόνες, διαδικασίες και ισορροπίες. Όποιος εισέρχε-
ται χωρίς να τους γνωρίζει ή χωρίς να τους σέβεται δεν 
θέτει σε κίνδυνο μόνο τη δική του πορεία. Θέτει σε κίν-
δυνο τη σταθερότητα, την αξιοπιστία και την αποτελε-
σματικότητα της δημόσιας διοίκησης.

Η ανάγκη για επαγγελματισμό
Η πολιτική απαιτεί επαγγελματισμό, όχι με την έννοια 
της ψυχρής τεχνοκρατίας αλλά με την έννοια της υπευ-
θυνότητας και του καλλιεργημένου ενστίκτου. Στο έν-
στικτο και την καλλιέργεια ας αναφερθούμε σε δεύτερο 
χρόνο, μιας και θα πρέπει να θεωρείται και το πιο βασικό 
έναντι ενός τυπικού καλού βιογραφικού (άλλη παράμε-
τρος και αυτή, πονεμένη ιστορία). Διότι, όπως ένας επι-
χειρηματίας πρέπει να γνωρίζει την αγορά του, έτσι και 
ένας πολιτικός πρέπει να γνωρίζει το Σύνταγμα, τους 
θεσμούς, τις διεθνείς ισορροπίες, τις κοινωνικές ανά-
γκες, μα πάνω από όλα τις συνέπειες των αποφάσεών 
του. Η άγνοια και η παράβλεψη δεν είναι δικαιολογία. 
Και στον κόσμο των επιχειρήσεων, αυτό μπορεί να οδη-
γήσει σε χρεοκοπία, ενώ στην πολιτική μπορεί να οδη-
γήσει σε κρίση.

Η αποτυχία δεν είναι ατύχημα 
και καμιά επιτυχία δεν είναι τυχαία
Στις επιχειρήσεις η επιτυχία έρχεται όταν κάποιος κα-

τανοεί: το περιβάλλον στο οποίο δρα, τους κανόνες του 
ανταγωνισμού, τις υποχρεώσεις και τα όρια του ρόλου 
του, ιδίως αυτά. Στην πολιτική, η επιτυχία έχει παρόμοια 
θεμέλια αλλά με πολύ μεγαλύτερη βαρύτητα. Γιατί εδώ 
οι κανόνες δεν προστατεύουν μόνο μια επένδυση. Αν 
επιλέξεις να παρακάμψεις τους κανόνες, τότε το απο-
τέλεσμα είναι προβλέψιμο: αποδιοργάνωση, απώλεια 
αξιοπιστίας, θεσμική αστάθεια, δυσλειτουργία στη λή-
ψη αποφάσεων. Σε μια επιχείρηση αυτά οδηγούν σε οι-
κονομική ζημιά. Στην πολιτική οδηγούν σε θεσμική ζη-
μιά, που είναι πολύ πιο δύσκολο να αποκατασταθεί. Με 
άλλα λόγια: αν δεν ξέρεις τους κανόνες και δεν τους τη-
ρείς, ρίχνεις έξω το μαγαζί, μεταφορικά και κυριολεκτι-
κά. Και όταν το «μαγαζί» είναι η χώρα, το κόστος το πλη-
ρώνουν όλοι. Ποιοι γνωρίζουν όμως πραγματικά τους 
κανόνες; Και αν τους γνωρίζουν, λειτουργούν με υπευ-
θυνότητα; Τι απαιτώ εγώ ως πολίτης και γιατί ξεχνάω 
κατά καιρούς πως οι θεσμοί έχουν ρόλο και οι διαδικα-
σίες τους έχουν λόγο ύπαρξης; Τελικά εγώ ο πολίτης τι 
απαιτώ; Γιατί βροντοφωνάζω διαφάνεια και εμπιστοσύ-
νη, κάνοντας κύκλους γύρω από τις ίδιες επιλογές; 

Η θεσμική σοβαρότητα 
ως προϋπόθεση διακυβέρνησης
Η πολιτική απαιτεί επαγγελματισμό, όχι με την έννοια 
της τεχνοκρατικής ψυχρότητας αλλά με την έννοια της 
υπευθυνότητας. Απαιτεί ανθρώπους που κατανοούν ότι 
η εξουσία δεν είναι προσωπικό εργαλείο, αλλά θεσμι-
κή εντολή. Ότι οι κανόνες δεν είναι εμπόδια, αντιθέτως, 
είναι δυνατές εγγυήσεις. Ότι η επιτυχία δεν μετριέται 
μόνο με εντυπώσεις, αλλά με θεσμική συνέπεια. Η κοι-
νωνία έχει κάθε λόγο να απαιτεί από όσους διεκδικούν 
ρόλο στη δημόσια ζωή να γνωρίζουν το πλαίσιο μέσα 
στο οποίο καλούνται να λειτουργήσουν. Γιατί η πολιτική, 
όπως μια σωστή επιχείρηση, δεν συγχωρεί την άγνοια. 
Και η δημοκρατία δεν αντέχει την προχειρότητα.

Οι κανόνες της πολιτικής,  
η ευθύνη και το κόστος της άγνοιας

Ιδρύτρια  
του «ΕΞελίσσω», 
φιλόλογος, 
σύμβουλος 
Ψυχικής Υγείας, 
συγγραφέας, 
instractor Ευεξίας 
Ογκολογικών 
Ασθενών
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της Αικατερίνης Φραγκάκη 

Η σύγχρονη προσέγγιση του οικογενειακού δικαίου έχει μετα-
τοπίσει, τουλάχιστον σε επίπεδο αρχών, το επίκεντρο από τη 
λογική του γονέα-φροντιστή και του γονέα-επισκέπτη σε ένα 
μοντέλο κοινής ευθύνης των γονέων. Η συνεπιμέλεια δεν εμ-
φανίζεται πλέον ως εξαίρεση ή παραχώρηση, αλλά ως θεσμική 
έκφραση της ανάγκης του παιδιού να διατηρεί σταθερούς, ου-
σιαστικούς δεσμούς και με τους δύο γονείς του, ακόμη και μετά 
τη διάσπαση της οικογενειακής συμβίωσης.
Στην πράξη, ωστόσο, η συνεπιμέλεια συχνά παραμένει γράμμα 
κενό περιεχομένου. Σε αρκετές δικαστικές κρίσεις απορρίπτε-
ται όχι βάσει συγκεκριμένων πραγματικών περιστατικών που 
να καταδεικνύουν ακαταλληλότητα ή αδιαφορία ενός γονέα, 
αλλά με γενικόλογες διαπιστώσεις περί «έντασης», «πόλωσης» 
ή «έλλειψης συνεργασίας» μεταξύ των διαδίκων, χωρίς όμως 
να τιμωρείται ο γονέας που προκαλεί τα προβλήματα. Έννοι-
ες αόριστες, σχεδόν αναπόφευκτες σε κάθε διαζευκτικό πλαί-
σιο, οι οποίες, αντί να αντιμετωπίζονται ως λόγος ενίσχυσης 
σαφών κανόνων συνεννόησης, μετατρέπονται σε άλλοθι απο-
κλεισμού του ενός γονέα από την ουσιαστική άσκηση της γονι-
κής ιδιότητας.
Η απόρριψη της συνεπιμέλειας, όταν δεν συνοδεύεται από ει-
δική και εξατομικευμένη αιτιολογία, παράγει σοβαρές συνέπει-
ες ειδικά για τα τέκνα. Δεν περιορίζεται στο επίπεδο της νομι-
κής διατύπωσης, αλλά διαμορφώνει μια καθημερινότητα όπου 
ο ένας γονέας λαμβάνει τις κρίσιμες αποφάσεις και ο άλλος πε-
ριορίζεται σε ρόλο παρατηρητή, ακόμη και όταν αποδεδειγμέ-
να επιθυμεί και δύναται να συμμετέχει ενεργά στη ζωή των παι-
διών του για το συμφέρον τους, ενώ τα τέκνα έχουν εκφράσει 
την άποψή τους υπέρ της συνεπιμέλειας. Έτσι, η ισότητα στη γο-
νεϊκή ευθύνη υποκαθίσταται από μια σιωπηρή ιεράρχηση ρό-
λων και δημιουργίας έριδων και αντιδικιών.
Το πρόβλημα οξύνεται όταν η απόρριψη της συνεπιμέλειας συν-
δυάζεται με την επιβολή υπέρογκης διατροφής. Η οικονομική 
υποχρέωση, αντί να λειτουργεί ως μέσο κάλυψης των πραγμα-
τικών αναγκών των τέκνων με αναλογική συμμετοχή και των 
δύο γονέων, μετατρέπεται σε μηχανισμό εξάντλησης του ενός. 
Ο γονέας που καλείται να καταβάλει το μεγαλύτερο ή σχεδόν το 
σύνολο του εισοδήματός του για διατροφή αδυνατεί να διατη-
ρήσει συνθήκες αξιοπρεπούς διαβίωσης και, συνακόλουθα, να 
υποστηρίξει στην πράξη μια ουσιαστική σχέση με τα παιδιά του.
Η απόρριψη της συνεπιμέλειας και η οικονομική εξουθένωση 
δεν είναι ανεξάρτητες μεταξύ τους έννοιες, αλλά αλληλοτρο-
φοδοτούνται. Όταν ο γονέας αποκλείεται από τη λήψη απο-
φάσεων για την καθημερινότητα, την εκπαίδευση ή τις δρα-
στηριότητες των παιδιών, η οικονομική του συνεισφορά με τη 
διατροφή εμφανίζεται ως το μοναδικό πεδίο συμμετοχής. Και 
όταν αυτή η συνεισφορά υπερβαίνει τις πραγματικές του δυ-
νατότητες, η γονεϊκή παρουσία περιορίζεται σε μια τυπική επι-
κοινωνία, χωρίς βάθος, χωρίς διάρκεια, χωρίς πραγματική 

συνύπαρξη, καθώς αδυνατεί να προσφέρει στα τέκνα του ό,τι 
πραγματικά έχουν ανάγκη.
Το αποτέλεσμα είναι ένας ιδιότυπος αποκλεισμός, ο οποίος συ-
ντελείται χωρίς ρητή δικαστική διατύπωση ότι ο γονέας δεν 
πρέπει να συμμετέχει, αλλά με ένα πλέγμα ρυθμίσεων που κα-
θιστούν τη συμμετοχή πρακτικά αδύνατη. Ο γονέας δεν απομα-
κρύνεται επειδή δεν θέλει ή δεν μπορεί συναισθηματικά, αλλά 
επειδή δεν του επιτρέπεται θεσμικά και δεν αντέχει οικονομικά.
Το βέλτιστο συμφέρον του παιδιού, ωστόσο, δεν εξαντλείται 
στην υπέρμετρη υλική του κάλυψη, ούτε στην αποφυγή των συ-
γκρούσεων μεταξύ των γονέων. Προϋποθέτει τη διατήρηση ζω-
ντανών, λειτουργικών και ουσιαστικών σχέσεων και με τους δύο 
γονείς.

Η περίπτωση του Αγρινίου ως χαρακτηριστικό 
παράδειγμα αποκλεισμού του πατέρα 
Χαρακτηριστικό και ενδεικτικό παράδειγμα αποτελεί πρόσφατη 
δικαστική κρίση του Μονομελούς Πρωτοδικείου Αγρινίου. Στην 
υπόθεση αυτή, παρά τη ρητορική υπέρ της από κοινού γονικής 
ευθύνης, η συνεπιμέλεια δεν χορηγήθηκε στον πατέρα. Η απόρ-
ριψη στηρίχθηκε σε γενικές διαπιστώσεις περί έντασης και έλ-
λειψης συνεργασίας μεταξύ των γονέων, χωρίς ειδική αναφορά 
σε συγκεκριμένα περιστατικά που να καθιστούν τη συνεπιμέ-
λεια επιζήμια για τα τέκνα, ανεξαρτήτως ότι τα προβλήματα δη-
μιουργούνταν μόνο από τη μητέρα, η οποία τελικά πήρε και την 
αποκλειστική επιμέλεια. 
Δεν αμφισβητήθηκε ούτε η συναισθηματική σύνδεση του πα-
τέρα με τα παιδιά ούτε η βούλησή του για ενεργή και ουσιαστι-
κή συμμετοχή στη ζωή τους ούτε η μεγάλη ψυχική σύνδεση των 
τέκνων με τον πατέρα ούτε το γεγονός ότι γειτνιάζουν οι κατοι-
κίες τους. Παρ’ όλα αυτά, η επιμέλεια ανατέθηκε αποκλειστικά 
στη μητέρα, ενώ στον πατέρα επιφυλάχθηκε ένας περιορισμέ-
νος και τυπικός ρόλος στη λήψη αποφάσεων. Ταυτόχρονα, επι-
βλήθηκε υπέρογκη διατροφή σε ασύλληπτα υψηλό επίπεδο, η 
οποία εξουθενώνει οικονομικά και ψυχικά τον πατέρα, καθώς 
υπερβαίνει τις οικονομικές του δυνατότητες.
Η συγκεκριμένη περίπτωση αναδεικνύει με σαφήνεια το χάσμα 
ανάμεσα στη θεωρητική κατοχύρωση της συνεπιμέλειας και την 
πρακτική εφαρμογή της. Αποτελεί παράδειγμα όπου, χωρίς ρη-
τή διατύπωση αποκλεισμού, διαμορφώνεται ένα πλέγμα ρυθ-
μίσεων που καθιστά την ουσιαστική γονεϊκή παρουσία του ενός 
γονέα θεσμικά και οικονομικά ανέφικτη.
Γίνεται λοιπόν σαφές ότι η απομάκρυνση ενός γονέα δεν συντε-
λείται μόνο με ρητές απαγορεύσεις, αλλά συντελείται και σιω-
πηρά, μέσα από αποφάσεις που, ενώ εμφανίζονται ουδέτερες 
ή προστατευτικές, καθιστούν την ουσιαστική γονεϊκή παρουσία 
οικονομικά και θεσμικά ανέφικτη. Αυτό λοιπόν είναι ένα ζήτημα 
που το σύγχρονο οικογενειακό δίκαιο οφείλει να επανεξετάσει 
με αποτελεσματικότητα, ώστε να μην ταλαιπωρούνται οι γονείς 
και κυρίως τα παιδιά.

Συνεπιμέλεια στη θεωρία, 
οικονομικός αποκλεισμός στην πράξη 

Δικηγόρος  
Παρ’ Αρείω Πάγω 

Όταν 
η απόρριψη  
της συνεπιμέλειας 
και η υπέρογκη 
διατροφή  
οδηγούν  
σε αποξένωση  
του γονέα
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του Κώστα Δημ. Χρονόπουλου

Μας απασχολούν τα εργασιακά, τα πολεμικά, η ακρίβεια 
και φυσικά… οι αφύσικες ανταλλαγές κατηγοριών και 
ύβρεων ανάμεσα σε ορισμένους… «πολιτισμένους» εκλε-
κτούς εκλεγμένους  ε θ ν ο γ ο ν ε ί ς  μας αντί του ανα-
ντίστοιχου εθνοπατέρες). Συνήθως ανησυχούμε και για 
εντελώς ασήμαντα πράγματα, επειδή αυτά έχουν διογκω-
θεί/μεγιστοποιηθεί από ΜΜΕ (έντυπα και ηλεκτρονικά) 
και κυριαρχούν στις ειδήσεις επί πολλές ημέρες. Δύσκο-
λα ανεχόμαστε… μύγα στο σπαθί μας (σ.σ.: εκτός και αν 
είναι… κομματικής προέλευσης) και διυλίζουμε τον κώ-
νωπα, ενώ καταπίνουμε -αμάσητη- την κάμηλο. Συλλα-
λητήρια, απεργίες, κομματοκατευθυνόμενα, αφθονούν. 
Όμως -δυσεξήγητα, παράλογα και άσκεφτα- ανεχόμαστε 
άλλες καταστάσεις, που βέβαια δεν θα έπρεπε. 
Ένα πρόσφατο (στατιστικό) δεδομένο:
Οι Έλληνες γονείς ξοδεύουν σχεδόν 900 εκατομμύρια ευ-
ρώ σε φροντιστήρια… επιμόρφωσης των παιδιών τους(!). 
Τραγικό! Υπάρχει και τραγικότερο, δεδομένου ότι στο 
υπέρογκο αυτό ποσό δεν περιλαμβάνονται τα πολλά εκα-
τομμύρια (ειδικά στους καθηγητές, από τους γονείς των 
δικών τους μαθητών). Συνεπώς μιλούμε για ποσά πολύ 
πάνω από το ένα δισεκατομμύριο ευρώ! Ο χώρος δεν επι-
τρέπει το πρέπον, την αναγραφή δηλαδή ενός δισεκατομ-
μυρίου θαυμαστικών, στην προσπάθεια αποτύπωσης της 
θλιβερής πραγματικότητας.) Θα προσθέσω ότι η… «ανα-
γκαία» αυτή παραπαιδεία με την υπερβολική οικονομική 
αιμορραγία που τη χαρακτηρίζει εμφανίζει τάσεις… μετα-
στατικού καρκινώματος. Αρκεί να σκεφτεί κανείς πως έχει 
επεκταθεί ακόμη και στην πρώτη τάξη του δημοτικού. Δεν 
το αποκλείω -όπως πάει η κατάσταση- να κατέβει και σε 
χαμηλότερες ηλικίες, στα νήπια. Αν γλιτώσουν τα βρέφη, 
θα είναι… επίτευγμα!
Περιγράφοντας ετούτο το κατάντημα αναρωτιέμαι: 
•  Έχουμε άραγε δωρεάν -και- Παιδεία (όπως Υγεία κ.λπ.) 
ή μήπως δωρεάν κοροϊδία; Δεν είναι αφύσικο να πληρώ-
νεις -ακριβά- το… δώρο;
• Τι, ποιες επαρκείς γνώσεις παρέχονται στους μικρούς, 
μεσαίους και μεγάλους μαθητές/μαθήτριες, σε όλες τις 
βαθμίδες της εκπαίδευσης στα σχολεία;
• Δεν επαρκούν οι ώρες; Υπάρχει έλλειψη διδακτικού προ-
σωπικού; 
• Είναι ατελές, ελλειμματικό, αναχρονιστικό το πρόγραμ-
μα και ακατάλληλα τα βιβλία διδασκαλίας; 
• Υπάρχουν και δάσκαλοι/καθηγητές που σκόπιμα δεν 
εξηγούν και δεν καταρτίζουν κατάλληλα τους μαθητές 
τους, ώστε εκείνοι να αναγκαστούν να καταφεύγουν σε 
φροντιστήρια των καθηγητών και των δασκάλων τους ή 
των εξωσχολικών φροντιστών; 
• Τι εννοούμε όταν αναφερόμαστε στην ανάγκη καταφυ-
γής σε διάφορα φροντιστήρια; 

Απλούστατα παραδεχόμαστε (πάνδημα παρακαλώ) το 
κραυγαλέο έλλειμμα της επίσημης κρατικής μας Παιδεί-
ας/Εκπαίδευσης, χωρίς κανείς -σχεδόν- να αγανακτεί, να 
επαναστατεί. Δεν γνωρίζω την εξήγηση για την αδιαφο-
ρία των πολιτών, οι οποίοι αδιαμαρτύρητα καταβάλλουν 
τα λύτρα-αντίτιμο της… «δωρεάν» παροχής Παιδείας. Αδι-
ανόητο και βλακώδες. Ψυχανεμίζομαι πως ευθύνεται το 
γεγονός ότι ενδιαφέρονται περισσότερο για τους Σαντι-
νίστας, τη Νικαράγουα και άλλους εν Χριστώ ή Αλλάχ 
αδελφούς, καθώς και για τους καβγάδες στο Κυνοβού-
λιό μας.
• Είναι φυσιολογικό ορισμένοι γονείς να χαίρονται και να 
επιδιώκουν να στέλνουν ακόμη και παιδιά της Α’ Δημοτι-
κού (σ.σ.: δεν υπερβάλλω, έχω συγκεκριμένες περιπτώ-
σεις υπ’ όψιν μου) ακόμη και στη ζωγραφική, ώστε τα βλα-
στάρια τους να ωριμάσουν -και καλλιτεχνικά- πρόωρα.
• Οι διάφοροι πολιτευόμενοι, βουλευτές, υπουργοί και 
πρωθυπουργοί, που έτυχε να σπουδάσουν στην Εσπε-
ρία, θα μπορούσαν να μας αναφέρουν έστω και ένα πα-
ράδειγμα χώρας ευρωπαϊκής/δυτικής γενικότερα που η 
παραπαιδεία/φροντιστηριακή μάστιγα αποτελεί αναγκαίο 
κακό-πρακτική, που ισχύει για όλες τις βαθμίδες εκπαί-
δευσης; 
• Γιατί δεν αλλάζουν το εκπαιδευτικό μας σύστημα; Θα 
μου πείτε ότι μερικοί δεν έχουν τις ικανότητες. Συμφωνώ! 
Αλλά θα ρωτήσω: Γιατί δεν επιλέγουν ένα ξένο, ευρωπα-
ϊκό ή αμερικανικό ή… οιοδήποτε λειτουργικό εκπαιδευτι-
κό σύστημα, να το αντιγράψουν και να το εφαρμόσουν 
χωρίς… ελληνοποιήσεις ή κομματισμό; Υπάρχουν και κα-
χύποπτοι συμπολίτες μας που πιστεύουν ότι τα φροντι-
στήρια -ως αδιαφιλονίκητος/αδιαμφισβήτητος «θεσμός» 
πλέον- υποστηρίζονται από όλες τις κυβερνήσεις-πολι-
τικό σύστημα, επειδή δεν ξοδεύουν χρήματα σε αυξή-
σεις μισθών διορισμένων καθηγητών ή διορισμούς αδι-
όριστων. 
Για να τους έχουν δε ευχαριστημένους, τους…. «επιτρέ-
πουν», σιωπηρά και ύπουλα, να καταφεύγουν σε φροντι-
στηριακά μαθήματα (που πληρώνουν άλλοι, οι γονείς). 
Μακάρι να μη συμβαίνει.
Θα μπορούσαν να καθιερωθούν τα εξής:
- Αλλαγή προγράμματος μαθημάτων και διδασκαλίας.
- Εκπαιδευτική ύλη διδασκαλίας διαφορετική.
- Επιπλέον διορισμοί διδασκόντων.
- Δύο ώρες για επιπρόσθετη διδασκαλία εντός του σχο-
λείου.
- Απόρριψη ενός αποτυχημένου συστήματος, ώστε να 
επιτευχθεί επίσχεση της άσκοπης οικονομικής αιμορρα-
γίας των γονέων.
Εξυπακούεται πως θα πρέπει να συνυπολογιστεί και η πο-
λύωρη καταπόνηση των παιδιών που τρέχουν στα φρο-
ντιστήρια.

Πληρώνονται και τα δώρα!

Ιατρός 
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του Ηλία Γιαννακόπουλου 

Πάντοτε από μικρός μού άρεσε να διαβάζω ιστορίες με 
ζώα, αφού αυτά αποτελούσαν στις παραδοσιακές αγροτι-
κές περιοχές μέλη της ευρύτερης «οικογένειας» κάθε σπι-
τιού.

Περισσότερο όμως προκαλούσαν το ενδιαφέρον μου όχι 
μόνο οι Μύθοι του Αισώπου, στους οποίους πρωταγω-
νιστούσαν τα ζώα, αλλά και όλες εκείνες οι ιστορίες και 
αφηγήσεις που τα ζώα χρησιμοποιούνταν ως σύμβολα. 
Σύμβολα με θετικό ή αρνητικό περιεχόμενο για να διδά-
ξουν κάτι ή να περιγράψουν ένα κατόρθωμα ή πάθημά 
τους με άμεση και διακριτή αναφορά στην ανθρώπινη συ-
μπεριφορά.

Ωστόσο η χρησιμοποίηση των ζώων συνεχίζεται αδιάλει-
πτα μέχρι και σήμερα και μάλιστα από την επιστήμη για τη 
διατύπωση σχετικών θεωριών με ψυχολογικό (και όχι μό-
νον) περιεχόμενο.

 Στο πλαίσιο αυτό λοιπόν, των θεωριών που βασίζονται 
στη χρήση κάποιων ζώων για να αποδώσουν ένα σύγ-
χρονο φαινόμενο ή να ερμηνεύσουν μια ανθρώπινη συ-
μπεριφορά-νοοτροπία, εντάσσεται και η θεωρία του «Νε-
κρού Αλόγου». 

Μια θεωρία που σχετίζεται με τον τρόπο που ο άνθρω-
πος αντιμετωπίζει την πραγματικότητα. Άλλοτε, δηλα-
δή, ο άνθρωπος σχηματίζει μια στρεβλή αντίληψη για την 
πραγματικότητα, άλλοτε προσπαθεί να την παραμορφώ-
σει, όταν αυτή δεν συμφωνεί με τις πεποιθήσεις του (γνω-
στική ασυμφωνία), κι άλλοτε αρνείται να την αποδεχτεί 
(αποτυχία) και αναλώνεται σε ενέργειες ατελέσφορες. 
Στην τελευταία περίπτωση βρίσκει εφαρμογή η θεωρία 
του «Νεκρού Αλόγου».

{Σημ. Η «θεωρία του Νεκρού 
Αλόγου» είναι μια σατιρική με-
ταφορά που αντικατοπτρίζει 
τον τρόπο με τον οποίο ορισμέ-
νοι άνθρωποι, θεσμοί ή έθνη 
αντιμετωπίζουν προφανή προ-
βλήματα που είναι αδύνατο να 
επιλυθούν, αλλά αντί να αποδε-
χτούν την πραγματικότητα, μέ-
νουν να τα δικαιολογήσουν.

Η βασική ιδέα είναι ξεκάθαρη: 
αν ανακαλύψεις ότι καβαλάς 
ένα νεκρό άλογο, το πιο σοφό 
πράγμα που μπορείς να κάνεις 
είναι να κατέβεις και να το αφή-
σεις.

Ωστόσο, στην πράξη, συμβαί-
νει συχνά το αντίθετο. Αντί να 

εγκαταλείψουμε το νεκρό άλογο, λαμβάνονται μέτρα 
όπως:

• Αγοράζουμε μια νέα σέλα για το άλογο.

• Βελτιώνουμε την τροφή του αλόγου, παρόλο που είναι 
νεκρό.

• Αλλάζουμε τον αναβάτη αντί να αντιμετωπίσουμε το 
πραγματικό πρόβλημα.

• Απολύουμε τον «διευθυντή» αλόγου και προσλαμβάνου-
με κάποιον νέο, ελπίζοντας σε ένα διαφορετικό αποτέλεσμα.

• Οργανώνουμε συναντήσεις για να συζητήσουμε πώς θα 
αυξήσουμε την ταχύτητα του νεκρού αλόγου.

• Δημιουργούμε επιτροπές ή ομάδες εργασίας για να ανα-
λύσουν το πρόβλημα του νεκρού αλόγου από όλες τις γω-
νίες. Αυτές οι επιτροπές εργάζονται για μήνες, σηκώνουν 
αναφορές και τελικά καταλήγουν στο προφανές: το άλο-
γο είναι νεκρό.

• Δικαιολογούμε τις προσπάθειες συγκρίνοντας το άλογο 
με άλλα παρόμοια νεκρά άλογα, καταλήγοντας στο συ-
μπέρασμα ότι το πρόβλημα ήταν η έλλειψη εκπαίδευσης.

• Προτείνουμε μαθήματα εκπαίδευσης για άλογα, που ση-
μαίνει αύξηση του προϋπολογισμού.

• Επαναπροσδιορίζουμε την έννοια του «νεκρού» για να 
πεισθούμε ότι το άλογο έχει ακόμα μια ευκαιρία. 

 Συμπέρασμα
 Αυτή η θεωρία καταδεικνύει πόσοι άνθρωποι και οργα-
νώσεις προτιμούν να αρνηθούν την πραγματικότητα και 
να σπαταλούν χρόνο, πόρους και προσπάθεια σε άχρη-
στες λύσεις, αντί να αποδέχονται το πρόβλημα από την 
αρχή και να παίρνουν πιο έξυπνες και αποτελεσματικές 
αποφάσεις} (από το διαδίκτυο).

Η θεωρία του «Νεκρού Αλόγου»  
και η πραγματικότητα

Φιλόλογος 
Blog ΙΔΕΟπολις
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Σε μια σύγκρουση χωρίς εύκολη διέξοδο, ο Ντόναλντ 
Τραμπ δηλώνει ότι στοχεύει να «λυγίσει» οικονομικά 
την Τεχεράνη, παρατείνοντας την αβεβαιότητα για 
τις αγορές και την παγκόσμια οικονομία. «No more 

Mr. Nice Guy!» (Τέρμα το καλό παιδί): Αυτός είναι ο τίτλος 
της ανάρτησης του Αμερικανού προέδρου που συνοδεύε-
ται από ένα φωτομοντάζ που δείχνει τον Τραμπ με γυαλιά 
«Top Gun», μαύρο κοστούμι και γραβάτα κρατώντας ένα αυ-
τόματο όπλο και στο φόντο ένα πολεμικό σκηνικό εκρήξε-
ων και φωτιάς. «Το Ιράν δεν μπορεί να έρθει στα συγκαλά 
του. Δεν ξέρουν πώς να κλείσουν συμφωνία για τα πυρηνι-
κά», πρόσθεσε.

Σύμφωνα με δημοσίευμα της «WSJ», ο Αμερικανός πρό-
εδρος έχει δώσει εντολή στους συνεργάτες του να προε-
τοιμαστούν για έναν εκτεταμένο αποκλεισμό του Ιράν, επι-
χειρώντας να πλήξει τα έσοδα από το πετρέλαιο και να 
αναγκάσει το καθεστώς σε πυρηνικές παραχωρήσεις. Σε αλ-
λεπάλληλες συσκέψεις, ο Τραμπ φέρεται να κατέληξε ότι οι 
εναλλακτικές επιλογές είναι ακόμη πιο επικίνδυνες: είτε μια 
επιστροφή σε στρατιωτικές επιθέσεις είτε μια απότομη απο-
χώρηση από τη σύγκρουση. Αντί αυτών, επιλέγει να συνεχί-
σει τον «στραγγαλισμό», εμποδίζοντας τις θαλάσσιες μετα-
φορές από και προς τα ιρανικά λιμάνια. 

Οι αναλυτές φοβούνται το κόστος 
από τις αντοχές της Τεχεράνης
Σύμφωνα με Αμερικανούς αξιωματούχους, η Τεχεράνη δυ-
σκολεύεται να αποθηκεύσει το αδιάθετο πετρέλαιο, ενώ η 
πίεση έχει οδηγήσει σε νέες διερευνητικές επαφές με την 
Ουάσιγκτον. Όμως, αναλυτές προειδοποιούν ότι το Ιράν εν-
δέχεται να αντέξει περισσότερο από όσο υπολογίζει η Ου-
άσιγκτον, μετακυλίοντας το κόστος στον πληθυσμό. Ο Ντό-
ναλντ Τραμπ δήλωσε ότι ο βασιλιάς Κάρολος του Ηνωμένου 
Βασιλείου συμφωνεί μαζί του και δεν θέλει να αποκτήσει το 
Ιράν πυρηνικά όπλα.

Οι δηλώσεις του έγιναν κατά το επίσημο δείπνο που πα-
ρέθεσε στον Λευκό Οίκο για τον βασιλικό επισκέπτη.

«Έχουμε νικήσει στρατιωτικά αυτόν τον συγκεκριμένο 
αντίπαλο και δεν θα αφήσουμε ποτέ αυτόν τον αντίπαλο -ο 
Κάρολος συμφωνεί μαζί μου ακόμα περισσότερο από εμέ-
να- να έχει πυρηνικό όπλο. Το γνωρίζουν αυτό -και το γνω-
ρίζουν αυτήν τη στιγμή- πολύ καλά», πρόσθεσε. Σε ομιλία 
που έκανε στο Κογκρέσο, ο Κάρολος δεν αναφέρθηκε άμε-
σα στον πόλεμο στο Ιράν, αναφέρθηκε όμως στις επικρίσεις 
του Τραμπ για το ΝΑΤΟ, ενώ υπογράμμισε τη σημασία της 
συνέχισης της αμερικανικής βοήθειας προς την Ουκρανία 
στον πόλεμό της με τη Ρωσία καθώς και στους κινδύνους 
του απομονωτισμού.

Το Ισραήλ συνεχίζει το…
σφυροκόπημα στον Λίβανο
Στο άλλο μέτωπο, η Πολιτική Προστασία του Λιβάνου κατήγ-
γειλε πως οι ισραηλινές ένοπλες δυνάμεις έπληξαν την κοινό-
τητα Μάζνταλ Ζουν στο νότιο τμήμα της χώρας, την ώρα που 

διασώστες αναζητούσαν εγκλωβισμένους και επιχειρούσαν 
να τους απομακρύνουν με τη συνδρομή του στρατού.

Τρεις διασώστες καταπλακώθηκαν στα χαλάσματα κτι-
ρίου και εντοπίστηκαν νεκροί αργότερα, ενώ δύο Λιβανέζοι 
στρατιώτες τραυματίστηκαν. Λίγα χιλιόμετρα μακρύτερα, 
στην περιοχή Καντάρα, ο ισραηλινός στρατός εντό-
πισε και ανατίναξε σήραγγες της Χεζμπολάχ. 
Πρόκειται για δύο σήραγγες, η μία μήκους 
800 μέτρων και η άλλη περίπου 1.200 
μέτρων. Μια υπόγεια στρατιωτική 
εγκατάσταση που «χρηματοδοτή-
θηκε από το Ιράν» για «επιδρομές 
εναντίον ισραηλινών κοινοτή-
των» κοντά στα σύνορα, σύμ-
φωνα με την ενημέρωση από 
τους IDF.

Ο ισραηλινός στρατός χρη-
σιμοποίησε πάνω από 450 τό-
νους εκρηκτικών για να κατα-
στρέψει τις σήραγγες. Σε αυτό το 
κλίμα, το γραφείο του πρωθυπουρ-
γού του Ισραήλ διέψευσε τις αναφο-
ρές ότι ο Μπενιαμίν Νετανιάχου σχεδι-
άζει ταξίδι στην Ουάσιγκτον την επόμενη 
εβδομάδα, δηλώνοντας στους «Times of Israel» 
ότι «δεν υπάρχουν τέτοια σχέδια προς το παρόν».

METSAF: Ενισχύσεις από την ΕΕ
για τις επιπτώσεις της κρίσης
Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η Κομισιόν ενέκρινε προσωρινό 
πλαίσιο κρατικών ενισχύσεων που το ονόμασε METSAF, με 

σκοπό να μπορούν τα κράτη-μέλη να στηρίξουν την οικονο-
μία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πλαίσιο της κρίσης στη Μέ-
ση Ανατολή. Πρόκειται για ένα στοχευμένο και προσωρινό 
πλαίσιο για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κρίσης 
σε ορισμένους από τους πλέον εκτεθειμένους τομείς της οι-

κονομίας: τη γεωργία, την αλιεία, τις μεταφορές και τις 
ενεργοβόρες βιομηχανίες. Κατά τη διάρκεια της 

περιόδου εφαρμογής του, η Επιτροπή θα 
επανεξετάζει το περιεχόμενο, το πεδίο 

εφαρμογής και τη διάρκεια του πλαι-
σίου λαμβάνοντας υπόψη τις εξελί-
ξεις στη Μέση Ανατολή και τη γε-
νική οικονομική κατάσταση. Ίσως 
γι’ αυτό ο αναπληρωτής πρω-
θυπουργός της Ρωσίας δήλω-
σε ότι η Μόσχα θέλει να ενισχύ-
σει τις εξαγωγές τροφίμων και 
λιπασμάτων προς τα Ηνωμένα 

Αραβικά Εμιράτα και να αναπτύ-
ξει από κοινού ένα χρηματιστή-

ριο σιτηρών που θα εξυπηρετεί το 
εμπόριο μεταξύ των μελών της ομά-

δας BRICS των αναπτυσσόμενων χωρών. 
Η Ρωσία αντιπροσωπεύει περίπου το ένα πέ-

μπτο του παγκόσμιου εμπορίου λιπασμάτων. Είναι 
επίσης ο μεγαλύτερος εξαγωγέας σιτηρών στον κόσμο. Και 
η Μόσχα πιέζει για μια ανταλλαγή σιτηρών που θα διευκό-
λυνε το εμπόριο μεταξύ των μελών των BRICS, στα οποία 
περιλαμβάνονται σημαντικοί παραγωγοί και καταναλωτές 
γεωργικών προϊόντων όπως η Κίνα, η Βραζιλία, η Ινδία, η Αί-
γυπτος και η Νότια Αφρική.

Η ΑΝΑΡΤΗΣΗ-ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΤΡΑΜΠ ΣΤΟ ΙΡΑΝ 

«Τέρμα το καλό παιδί…»

Γιατί κατέληξε  
στη στρατηγική  

του «στραγγαλισμού»  
των μουλάδων με 

θαλάσσιο αποκλεισμό  της χώρας τους για  να τους πιέσει να πάνε  σε μια συμφωνία για  
τα πυρηνικά

Γράφει η
Aλεξία Τασούλη
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Η λεπτοσπείρωση βρέθηκε ξανά στο επίκεντρο 
της επικαιρότητας, μετά τα πρόσφατα περιστα-
τικά στη Ζάκυνθο που προκάλεσαν ανησυχία 
στην τοπική κοινωνία και κινητοποίηση των αρ-

μόδιων αρχών. Πρόκειται για βακτηριακή λοίμωξη που 
μεταδίδεται κυρίως μέσω επαφής με μολυσμένο νερό, 
έδαφος ή ούρα ζώων, ιδιαίτερα τρωκτικών. Αν και στις 
περισσότερες περιπτώσεις αντιμετωπίζεται αποτελε-
σματικά με έγκαιρη θεραπεία, μπορεί να εξελιχθεί σο-
βαρά όταν δεν αναγνωριστεί εγκαίρως.

Μέσα σε μία εβδομάδα καταγράφηκαν τρία επιβε-
βαιωμένα κρούσματα λεπτοσπείρωσης στη Ζάκυνθο. 
Το πιο σοβαρό περιστατικό αφορούσε άνδρα 74 ετών, 
ο οποίος νοσηλεύτηκε στο Γενικό Νοσοκομείο Ζακύν-
θου και τελικά κατέληξε έπειτα από σοβαρή λοίμωξη. 
Παράλληλα, διαγνώστηκαν ακόμη δύο άνδρες, ηλικίας 
21 και 34 ετών. Ο νεότερος έχει ήδη αναρρώσει, ενώ 
ο δεύτερος συνεχίζει τη νοσηλεία του εκτός κινδύνου.

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία, τα τρία περι-
στατικά δεν συνδέονται μεταξύ τους επιδημιολογικά, 
καθώς προέρχονται από διαφορετικές περιοχές του 
νησιού, χωρίς συγγενική σχέση ή κοινό επαγγελματικό 
περιβάλλον. Αυτό σημαίνει ότι η νόσος δεν περιορίζε-
ται σε ένα μόνο σημείο, αλλά εμφανίζεται διάσπαρτα.

Γιατί βρίσκει πρόσφορο έδαφος
στο νησί η εξάπλωση του βακτηρίου 
Η Ζάκυνθος παρουσιάζει διαχρονικά αυξημένο αριθ-
μό κρουσμάτων, κάτι που αποδίδεται στις γεωγραφι-
κές και περιβαλλοντικές συνθήκες του νησιού. Η υγρα-
σία, τα στάσιμα νερά, τα απορρίμματα και η παρουσία 
τρωκτικών δημιουργούν πρόσφορο έδαφος για την 
επιβίωση και εξάπλωση του βακτηρίου.

Μετά την επιβεβαίωση των περιστατικών, στη Ζά-
κυνθο σήμανε συναγερμός. Κλιμάκιο του ΕΟΔΥ επισκέ-
φθηκε το νησί για να διερευνήσει την κατάσταση, να 
ενημερώσει τους κατοίκους και να συντονίσει τις επό-
μενες ενέργειες. Παράλληλα, πραγματοποιήθηκαν συ-
σκέψεις με τη συμμετοχή της περιφέρειας, του δήμου, 
υγειονομικών υπηρεσιών και τοπικών φορέων.

Στο επίκεντρο της συζήτησης βρέθηκε και η έντονη 
διαμάχη ανάμεσα στον Δήμο Ζακύνθου και την Περι-
φέρεια Ιονίων Νήσων σχετικά με την ευθύνη για τη μυ-
οκτονία και τα μέτρα πρόληψης. Η αντιπαράθεση ξεκί-
νησε μετά τα πρόσφατα κρούσματα, όταν εκπρόσωποι 
της περιφέρειας υποστήριξαν ότι δεν υπάρχει επαρ-
κής συνεργασία και πως ο δήμος δεν έχει προχωρήσει 
έγκαιρα στις απαραίτητες παρεμβάσεις στους χώρους 
αρμοδιότητάς του. Από την άλλη πλευρά, ο δήμος απά-
ντησε ότι εφαρμόζει κανονικά το πρόγραμμα στους 
δημοτικούς χώρους και χαρακτήρισε άστοχες τις κατη-
γορίες που του αποδόθηκαν.

Πρόταση για δημιουργία 
μόνιμου παρατηρητηρίου
Παράλληλα, τέθηκε ζήτημα χρηματοδότησης, 
καθώς στελέχη της περιφέρειας ανέφε-
ραν ότι τα διαθέσιμα κονδύλια δεν 
επαρκούν για ολοκληρωμένες δρά-
σεις καταπολέμησης των τρωκτι-
κών. Η θέση αυτή αμφισβητήθηκε 
από μέλη της αντιπολίτευσης, τα 
οποία τόνισαν πως υπήρχαν δυ-
νατότητες για ταχύτερες διαδικα-
σίες και καλύτερη προετοιμασία. 
Ιδιαίτερη κριτική ασκήθηκε και για 
την καθυστέρηση στην ανάθεση του 
σχετικού προγράμματος μυοκτονίας, 
που σύμφωνα με καταγγελίες προχώρη-

σε μόλις λίγες ημέρες πριν από τη συνεδρίαση του Πε-
ριφερειακού Συμβουλίου.

Για τον λόγο αυτό προτάθηκε η δημιουργία μό-
νιμου παρατηρητηρίου λεπτοσπείρωσης στη 

Ζάκυνθο, ώστε να υπάρχει συνεχής παρα-
κολούθηση της κατάστασης και καλύτε-

ρος σχεδιασμός πρόληψης στο μέλλον.
Οι ειδικοί τονίζουν ότι η αντιμε-

τώπιση της λεπτοσπείρωσης δεν 
εξαρτάται μόνο από τη μυοκτονία. 
Απαραίτητες είναι επίσης η καθαριό-
τητα των δημόσιων χώρων, η απομά-

κρυνση απορριμμάτων, η αποστράγ-
γιση στάσιμων νερών και η ενημέρωση 

των πολιτών για τα μέτρα ατομικής προ-
στασίας.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Ένας 74χρονος 
κατέληξε έπειτα από σοβαρή λοίμωξη, ενώ ένας 34χρονος νοσηλεύεται εκτός κινδύνου και ένας 

21χρονος 
ανάρρωσε

Για να φωτιστούν καλύτερα 
οι πτυχές της νόσου, η «Political» 
επικοινώνησε με τον λοιμωξιολό-
γο Θεόδωρο Μάραντο. Όπως μας 
εξήγησε, η λεπτοσπείρωση δεν εί-
ναι άγνωστη ασθένεια στην Ελλά-
δα, αλλά εμφανίζεται κυρίως σε 
αγροτικές περιοχές, όπου υπάρχει 
μεγαλύτερη έκθεση σε τρωκτικά 
και μολυσμένο περιβάλλον.

Ο γιατρός ανέφερε ότι βασι-
κή πηγή μετάδοσης είναι τα ποντί-
κια και γενικότερα τα τρωκτικά, τα 
οποία αποβάλλουν το βακτήριο 
στα νερά και στο έδαφος. Όταν κά-

ποιος έρθει σε επαφή με μολυσμέ-
νο νερό ή χώμα, ιδιαίτερα αν έχει 
ανοιχτή πληγή στο δέρμα, μπορεί 
να μολυνθεί. Μεγαλύτερο κίνδυνο 
αντιμετωπίζουν αγρότες, κτηνο-
τρόφοι και εργαζόμενοι στην ύπαι-
θρο.

Όσον αφορά τα συμπτώματα, 
σημείωσε ότι στην αρχή μοιάζουν 
συχνά με μια απλή ίωση: πυρετός, 
κακουχία, μυαλγίες και πονοκέφα-
λος. Σε πιο σοβαρές περιπτώσεις 
όμως μπορεί να προκληθούν πνευ-
μονίτιδα, ηπατίτιδα, αιμορραγίες ή 
ακόμη και μηνιγγίτιδα. Για αυτόν 

τον λόγο η έγκαιρη διάγνωση είναι 
καθοριστική.

Ο κ. Μάραντος υπογράμμισε 
ότι όταν η θεραπεία δοθεί άμεσα, 
η νόσος αντιμετωπίζεται αποτελε-
σματικά. Αν όμως καθυστερήσει η 
διάγνωση, ιδιαίτερα σε ηλικιωμέ-
νους ή άτομα με υποκείμενα νοσή-
ματα, ο κίνδυνος σοβαρών επιπλο-
κών αυξάνεται σημαντικά. Όπως 
χαρακτηριστικά είπε, οι θάνατοι 
από λεπτοσπείρωση είναι σπάνι-
οι, όμως δεν παύουν να αποτελούν 
υπαρκτό κίνδυνο όταν η νόσος πε-
ράσει απαρατήρητη.

Θεόδωρος Μάραντος, λοιμωξιολόγος: «Προσοχή στα συμπτώματα» 

ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ ΣΤΟΝ ΕΟΔΥ ΓΙΑ ΤΗ ΛΕΠΤΟΣΠΕΙΡΩΣΗ ΣΤΗ ΖΑΚΥΝΘΟ  

Τρία κρούσματα σε μία 
εβδομάδα με έναν νεκρό
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ΕΠΙΣΤΟΛΗ-ΝΤΟΚΟΥΜΕΝΤΟ ΤΟΥ 89ΧΡΟΝΟΥ ΠΟΥ ΤΡΑΥΜΑΤΙΣΕ ΠΕΝΤΕ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ

Ένας μεγαλοσυνταξιούχος, παραλίγο
μακελάρης, επειδή «λύσσαξε» για €100

Το χαρτί της κλονισμένης ψυχικής υγείας του 89χρονου, σε συν-
δυασμό με το ότι δεν πυροβόλησε κατά πρόσωπο τους εργα-
ζόμενους στον ΕΦΚΑ Πετραλώνων και στο Πρωτοδικείο Αθη-
νών, αναμένεται να χρησιμοποιήσει ο συνήγορός του Βασίλης 

Νουλέζας προκειμένου να επιτύχει την όσο πιο δυνατόν ευνοϊκή ποινι-
κή μεταχείρισή του.

Ο εισαγγελέας ήταν κόλαφος κατά του υπερήλικα, κα-
θώς του άσκησε βαρύτατη δίωξη για τρία κακουργή-
ματα και έξι πλημμελήματα -ανάμεσά τους αυ-
τό της απόπειρας ανθρωποκτονίας σε ήρεμη 
ψυχική κατάσταση κατά συρροή-, με τον 
89χρονο να λαμβάνει προθεσμία για να 
απολογηθεί σήμερα στις 13.00 το με-
σημέρι. Ο συνήγορός του αναμένεται 
να ζητήσει ψυχιατρική εξέταση και να 
επικαλεστεί ότι ο πελάτης του χρήζει 
άμεσα βοήθειας, όπως είχε συμβεί και 
το 2018, όταν έπειτα από εισαγγελι-
κή εντολή είχε εγκλειστεί για έναν μή-
να στο ΨΝΑ Δαφνί. Πάντως, αυτό που 
σημειώνουν αστυνομικές πηγές στην 
«Political» είναι ότι η εμμονή του με το θέμα 
της πενιχρής σύνταξης που ζητούσε από το ελ-
ληνικό Δημόσιο (μεταξύ 50 και 100 ευρώ μηνιαίως) 
δεν έχει καμία σχέση με τις προπαρασκευαστικές ενέρ-
γειές του και τον τρόπο που κινήθηκε μετά τη διπλή επίθεση. Τουναντί-
ον, δείχνουν έναν άνθρωπο που, παρά τα 89 έτη ζωής του, έχει πνευμα-
τική διαύγεια και καθαρό μυαλό.

Θα χτυπούσε και
στο Στρασβούργο
Οι κινήσεις του ήταν μελετημένες -όπως ο ίδιος φέρεται να έχει πει 
στους αστυνομικούς της Ασφάλειας- τουλάχιστον από τον Δεκέμβριο 
του 2025, όταν άρχισε να κάνει κατόπτευση στους χώρους του ΕΦΚΑ 
Πετραλώνων και του Πρωτοδικείου Αθηνών. Ο ίδιος είναι άλλωστε που 
μετασκεύασε την καραμπίνα σε κοντόκαννη, ενώ είχε φτιάξει και θήκες 
στη μακριά καμπαρντίνα που φορούσε για να κρύβει όπλα, φυσίγγια 
και χρήματα. Καθαρό μυαλό δείχνει και το γεγονός ότι επέλεξε τελικά 
να πάει με ταξί στην Πάτρα, ένα μέρος με το οποίο δεν τον συνδέει τίπο-

τα, όπως, πχ, με τη Μεσσηνία που είναι ο τόπος καταγωγής του. Ο «λυσ-
σασμένος», όπως τουλάχιστον υπογράφει σε μία από τις επιστολές του 

προς τέσσερις εφημερίδες, από ατυχία δική του -καθώς η φωτο-
γραφία του κυκλοφορούσε στα μέσα ενημέρωσης από νω-

ρίς- δεν μπόρεσε να διαφύγει στο εξωτερικό και να φτά-
σει ακόμη και στο Στρασβούργο. Εκεί, σύμφωνα με 

όσα φέρεται να είπε στους αστυνομικούς, θα έκα-
νε μια τελευταία ένοπλη εισβολή στο Ευρωπαϊκό 
Δικαστήριο, όπου κατά την επίσκεψή του το 2016 
είχε διαπιστώσει πλημμελή μέτρα ασφαλείας.

«Με κορόιδευαν για τη σύνταξη»
«Από απελπισία και απόγνωση, επειδή ένιωθα 

ότι με κοροϊδεύουν έφτασα στα άκρα. Δεν ήθε-
λα όμως να σκοτώσω, αλλά να αναδείξω το πρό-

βλημά μου». Αυτά αναμένεται να ισχυριστεί, μετα-
ξύ άλλων, στην απολογία του ενώπιον του ανακριτή 

ο υπερήλικας πιστολέρο από το Χανδρινό Μεσσηνίας - 
τον τόπο καταγωγής του που αγαπούσε και μάλιστα είχε κά-

νει και δωρεά χρημάτων. Επίσης, όπως αναφέρουν πηγές με γνώση 
των όσων θα αναφέρει ο 89χρονος στο γραφείο του ανακριτή, το γε-
γονός ότι αντιμετωπίζει ψυχιατρικής φύσεως προβλήματα αποδεικνύ-
εται και από το γεγονός ότι δεν υπάρχει οικονομικό ζήτημα (μόνο από 
τις ΗΠΑ λάμβανε κάτι περισσότερο από 2.600 δολάρια μηνιαίως ως 
σύνταξη) αλλά ό,τι έγινε έγινε επειδή ένιωθε αδικημένος τόσο από την 
άρνηση για τη σύνταξη όσο και από τη στάση των εργαζομένων στον 
ΕΦΚΑ. Αυτό αποδεικνύεται και από τις 5.500 ευρώ που βρέθηκαν στη 
βαλίτσα που ξέχασε στο ταξί.

Πήραν εξιτήριο οι τέσσερις γυναίκες
Τέλος, να σημειώσουμε ότι οι τέσσερις γυναίκες εργαζόμενες στο γρα-
φείο 23 του Πρωτοδικείου Αθηνών έλαβαν εξιτήριο από τον «Ερυθρό 
Σταυρό» μετά τη νοσηλεία τους, ενώ ο εργαζόμενος του ΕΦΚΑ θα πα-
ραμείνει για τουλάχιστον ακόμη ένα 24ωρο στο νοσοκομείο. 

Έπαιρνε πάνω  από $2.600 μηνιαίως  από τις ΗΠΑ, αλλά πήρε  τ’ όπλο του γιατί ένιωθε  πως τον κορόιδευε το ελληνικό Δημόσιο - Ψυχιατρική πραγματογνωμοσύνη  
θα ζητήσει  

ο δικηγόρος του

Γράφει ο
Κώστας Παπαδόπουλος
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Μία από τις επιστολές που έγραψε 
ο 89χρονος τρεις μέρες προτού 
πραγματοποιήσει τις ένοπλες επιθέσεις

Έξω από τα γραφεία του ΕΦΚΑ και 
τη στιγμή που εισβάλλει σε αυτά

Φωτογραφία από τον 4ο όροφο  
των γραφείων του ΕΦΚΑ  

στα Πετράλωνα με το αίμα  
του εργαζομένου που  

νοσηλεύεται εκτός κινδύνου
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Νέα δεδομένα στο θρίλερ με νεκρό σε στάβλο στη Μεσσηνία - Τα στοιχεία που ενισχύουν την αυτοκτονία
Νέα τροπή παίρνει η υπόθεση του θανάτου ενός 

44χρονου άνδρα στη Μεσσηνία, ο οποίος εντοπίστηκε νε-
κρός μέσα σε στάβλο με τραύμα από όπλο στο κεφάλι. Ενώ 
αρχικά όλα τα στοιχεία παρέπεμπαν σε εγκληματική ενέρ-
γεια, τα νεότερα ευρήματα της ιατροδικαστικής εξέτασης 
και οι μαρτυρίες προσώπων από το περιβάλλον του θύμα-
τος στρέφουν πλέον τις έρευνες στο ενδεχόμενο της αυ-
τοκτονίας.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο ιατροδικαστής εντόπι-
σε ευρήματα που δείχνουν πως είναι πιθανό ο 44χρονος 
να χρησιμοποίησε ο ίδιος το κυνηγετικό όπλο στρέφοντάς 
το εναντίον του. Το τραύμα που έφερε στο κεφάλι εξετά-

στηκε λεπτομερώς, ενώ σημαντικό ρόλο παίζει και η θέση 
στην οποία βρέθηκε το πτώμα. Το σενάριο αυτό ενισχύεται 
και από κατάθεση κοντινού προσώπου του άνδρα, το οποίο 
φέρεται να ανέφερε στους αστυνομικούς πως ο 44χρονος 
είχε εκφράσει στο παρελθόν σκέψεις να βάλει τέλος στη 
ζωή του.

Ο 44χρονος, αλβανικής καταγωγής, βρέθηκε νεκρός 
το μεσημέρι της Τρίτης σε στάβλο στην περιοχή Μπουρ-
νιά Μεσσηνίας.

Το πτώμα εντόπισαν μια 50χρονη γυναίκα, κόρη του 
ιδιοκτήτη του χώρου, και ο 47χρονος σύντροφός της. Αρ-
χικά το όπλο δεν είχε βρεθεί, ωστόσο λίγες ώρες αργότε-

ρα εντοπίστηκε σε μικρή απόσταση από το σημείο, λυμένο 
και κρυμμένο. Η 50χρονη φέρεται να κατέθεσε ότι το όπλο 
ανήκε στον ηλικιωμένο πατέρα της, ιδιοκτήτη του στάβλου, 
ο οποίος αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα υγείας. Σύμ-
φωνα με την ίδια, όταν αντίκρισε μαζί με τον σύντροφό της 
τον νεκρό άνδρα, πανικοβλήθηκαν και αποφάσισαν να κρύ-
ψουν το όπλο φοβούμενοι μήπως κατηγορηθούν. Η ενέρ-
γεια αυτή περιέπλεξε αρχικά την υπόθεση και δημιούργη-
σε εικόνα εγκλήματος. Πλέον όμως, με τα νέα δεδομένα, οι 
Αρχές επανεξετάζουν κάθε στοιχείο ώστε να καταλήξουν 
με βεβαιότητα στα ακριβή αίτια θανάτου του 44χρονου.

Ιωάννα Ντάνη

Εξαρθρώθηκε εταιρεία απατεώνων με 450 
εργαζόμενους και τζίρο άνω των 50 εκατ.

Διεθνής εγκληματική οργάνωση που εξαπατού-
σε πολίτες μέσω ψεύτικων διαδικτυακών πλατ-
φορμών εξαρθρώθηκε έπειτα από κοινή έρευ-
να αυστριακών και αλβανικών αρχών, με τη 

συνδρομή της Europol, οδηγώντας στη σύλληψη δέκα 
ατόμων και στην κατάσχεση σχεδόν 900.000 ευρώ.

Η επιχείρηση, που διήρκεσε περισσότερα από δύο 
χρόνια, αποκάλυψε ένα εκτεταμένο δίκτυο διαδικτυα-
κής απάτης με βάση κυρίως τα Τίρανα, το οποίο φέρε-
ται να προκάλεσε οικονομικές απώλειες που ξεπερνούν 
τα 50 εκατ. ευρώ. Σύμφωνα με τις Αρχές, η οργάνωση 
λειτουργούσε τηλεφωνικά κέντρα με δομή που προσο-
μοίαζε σε νόμιμες επιχειρήσεις, με σαφή κατανομή ρό-
λων και ιεραρχική διοίκηση.

Οι δράστες προσέλκυαν τα θύματά τους μέσω πα-
ραπλανητικών διαφημίσεων σε μέσα κοινωνικής δικτύ-
ωσης και στο διαδίκτυο, προωθώντας δήθεν επενδυτι-
κές ευκαιρίες με υψηλές αποδόσεις. Μετά την εγγραφή 
σε πλαστές πλατφόρμες, τα θύματα αναλάμβαναν 
«σύμβουλοι επενδύσεων», οι οποίοι στην πραγματι-
κότητα ήταν μέλη του κυκλώματος και διαχειρίζονταν 
τους λογαριασμούς τους για μεγάλο χρονικό διάστημα.

Σε αρκετές περιπτώσεις, οι απατεώνες αποκτούσαν 
πλήρη πρόσβαση στις συσκευές των θυμάτων μέσω ει-
δικού λογισμικού απομακρυσμένης σύνδεσης, ενισχύο-
ντας την αξιοπιστία τους και ασκώντας ψυχολογική πί-
εση για νέες καταθέσεις. Τα χρήματα δεν επενδύονταν 
ποτέ, αλλά διοχετεύονταν σε σύνθετα δίκτυα ξεπλύμα-
τος χρήματος, καταλήγοντας τελικά στα μέλη της ορ-
γάνωσης. 

Πώς δρούσαν
Τα τηλεφωνικά κέντρα λειτουργούσαν με ομάδες έξι 
έως οκτώ ατόμων, με εξειδίκευση σε διαφορετικές 
γλώσσες -μεταξύ άλλων γερμανικά, αγγλικά, ιταλικά, 
ελληνικά και ισπανικά-, ώστε να στοχοποιούνται συ-
γκεκριμένες αγορές και να ενισχύεται η εμπιστοσύνη 
των θυμάτων. Συνολικά, το δίκτυο απασχολούσε έως 

και 450 άτομα σε διάφορα τμήματα, όπως προσέλκυση 
πελατών, εξυπηρέτηση, διαχείριση, οικονομικά, πληρο-
φορική και διοικητική υποστήριξη.

Οι εργαζόμενοι λάμβαναν μηνιαίες αποδοχές περί-
που 800 ευρώ, ενώ υπήρχε και σύστημα προμηθειών 
ανάλογα με τις επιτυχείς «συμβάσεις», με πληρωμές τό-
σο σε μετρητά όσο και μέσω τραπεζικών μεταφορών.

Η έρευνα ξεκίνησε από τις αυστριακές αρχές το κα-
λοκαίρι του 2023, μετά τον εντοπισμό μεγάλου αριθ-
μού θυμάτων στη Βιέννη. Μέσω της Europol, ζητήθηκε 
συνδρομή από τις αλβανικές αρχές για τον εντοπισμό 
ψηφιακών στοιχείων που συνδέονταν με τη δράση της 
οργάνωσης, οδηγώντας στην έναρξη ποινικής έρευνας 
στην Αλβανία.

Η κοινή επιχείρηση κορυφώθηκε στις 17 Απριλίου 
2026 με συντονισμένες εφόδους στα Τίρανα, όπου συ-
νελήφθησαν δέκα άτομα. Οι αρχές πραγματοποίησαν 
έρευνες σε τρία τηλεφωνικά κέντρα και εννέα κατοικί-
ες, ενώ παράλληλα κατάσχεσαν 891.735 ευρώ σε με-
τρητά, 443 υπολογιστές, 238 κινητά τηλέφωνα, έξι φο-
ρητούς υπολογιστές και μεγάλο όγκο αποθηκευτικών 
μέσων.

Θύματα της απάτης εντοπίστηκαν σε πολλές χώρες, 
μεταξύ των οποίων η Ιταλία, η Γερμανία, η Ελλάδα, η 
Ισπανία, ο Καναδάς και το Ηνωμένο Βασίλειο.

Οι αρχές συνεχίζουν την ανάλυση των δεδομένων, 
εκτιμώντας ότι θα προκύψουν νέα στοιχεία για το εύ-
ρος της δράσης του κυκλώματος.

Δέκα συλλήψεις, κατασχέθηκαν περίπου 900.000 ευρώ  
σε μετρητά και εκατοντάδες υπολογιστές
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Μια ακόμη προσχώρηση  
στην «Ομάδα για τη Θεσσαλονίκη»
Με επιστολή της στον πρόεδρο της Β’ Δημο-
τικής Κοινότητας Αγαπητό Σαμαρά, η κοινο-
τική σύμβουλος, εκλεγμένη με την παράταξη 
του Σπύρου Πέγκα «Θεσσαλονίκη για Όλους», 
Ελένη Κυπαρισσιάδου-Κουκούδη ανακοίνωσε 
την προσχώρησή της στην παράταξη «Ομάδα 
για τη Θεσσαλονίκη». Όπως αναφέρει, «ανα-
γνωρίζοντας το έργο και την προσπάθεια 
του σημερινού δημάρχου Στέλιου Αγγελού-
δη, προσχωρώ στην παράταξη “Ομάδα για τη 
Θεσσαλονίκη”, έτσι ώστε να γίνω και εγώ μέ-
λος αυτής της ομάδας και με τη σειρά μου να 
βοηθήσω τον δήμαρχο και την ομάδα στο δύ-
σκολο έργο της». Να σημειωθεί πως πρόκειται 
για την τέταρτη κατά σειρά προσχώρηση κοι-
νοτικού συμβούλου στη διοικούσα παράταξη, 
έπειτα από εκείνες των Γεώργιου Γκουρτζού-
νη (Β’ ΔΚ), Θεόδωρου Κοτανίδη (Γ’ ΔΚ) και Γε-
ωργίας Ατματζίδου (Ε’ ΔΚ) που προηγήθηκαν.

Ο Ιγνάτιος πρέσβης της καμπάνιας 
«Μία μπάλα για όλους»
Ο Ηλίας Μάστορας και ο Ιγνάτιος Καϊτεζίδης 
γνωρίστηκαν πριν από 26 χρόνια και όταν ο 
πρώτος τού πέταξε την ιδέα για την μπάλα 
που κουδουνί-
ζει ώστε και τα 
παιδιά με οπτι-
κή αναπηρία να 
παίζουν ισότι-
μα ποδόσφαιρο, 
ο δήμαρχος Πυ-
λαίας-Χορτιάτη την αγκάλιασε αμέσως. Ουσι-
αστικά τη στήριξε με διάφορους τρόπους όσο 
περισσότερο μπορούσε. Και για τον λόγο αυ-
τόν, τώρα που η μπάλα έχει ταξιδέψει σε 217 
χώρες του κόσμου και έχει μοιραστεί δωρεάν 
σε τόσα παιδιά, δεν θα μπορούσε ο Ιγνάτιος να 
μη νιώθει συγκινημένος. Το είπε ο ίδιος, ενώ ο 
κ. Μάστορας εδώ και καιρό τον έχει χρίσει πρέ-
σβη της παγκόσμιας καμπάνιας.

Νέο «στοπ» στο δημοψήφισμα  
για ΔΕΘ
Αυτήν τη φορά ήταν η σειρά της Αποκεντρω-
μένης Διοίκησης Μακεδονίας-Θράκης να 
απορρίψει τις προσφυγές που κατέθεσαν η 
Οργανωτική Επιτροπή Δημοψηφίσματος για 
την ανάπλαση της ΔΕΘ και η παράταξη του 
Σπύρου Πέγκα. Και οι δύο κατέθεσαν προσφυ-
γές κατά της απόφασης του Δημοτικού Συμ-
βουλίου Θεσσαλονίκης, εκεί όπου κατά πλει-
οψηφία απορρίφθηκε η πρόταση να διεξαχθεί 
δημοψήφισμα. Το μόνο σίγουρο είναι πως το 
θέμα δεν θα κλείσει τόσο εύκολα και θα υπάρ-
ξουν και νέα επεισόδια.

Ελεύθερη αφέθηκε η 25χρονη μητέρα του 5χρονου αγοριού, 
το οποίο βρέθηκε χθες μόνο του σε διαμέρισμα 6ου ορό-
φου, στη λεωφόρο Βασιλέως Γεωργίου, στη Θεσσαλονίκη, 
να πετά αντικείμενα στον δρόμο από το μπαλκόνι. Το Αυτό-

φωρο Μονομελές Πλημμελειοδικείο ανέβαλε τη δίκη της για αύ-
ριο, ενώ αποφάσισε την άρση της κράτησής της. Σε βάρος της έχει 
ασκηθεί ποινική δίωξη, σε βαθμό πλημμελήματος, για έκθεση ανη-
λίκου σε κίνδυνο.

Σύμφωνα με όσα φέρεται να υποστήριξε κατά την προανάκρι-
ση, έφυγε από το σπίτι για σύντομο χρονικό διάστημα προκειμένου 
να επισκεφθεί γιατρό, έχοντας προηγουμένως ειδοποιήσει γυναί-
κα να φροντίσει το παιδί. Ωστόσο, όπως ανέφερε, το συγκεκριμέ-

νο πρόσωπο δεν εμφανίστηκε και έτσι ο 5χρονος έμεινε μόνος. Για 
περίπου μία ώρα το παιδί πετούσε από το μπαλκόνι διάφορα αντι-
κείμενα, μεταξύ των οποίων πέτρες, ηλεκτρική σκούπα, κουβά με 
σφουγγαρίστρα, τράπουλα και επιτραπέζια παιχνίδια. Στο σημείο 
έσπευσαν αστυνομικοί, οι οποίοι κατάφεραν να μπουν στο διαμέρι-
σμα μέσω της ταράτσας, καθώς η είσοδος ήταν κλειδωμένη.

Οι αστυνομικοί προσέγγισαν το παιδί, διασφάλισαν την ακεραι-
ότητά του και έβαλαν τέλος στο περιστατικό χωρίς να υπάρξει κά-
ποιος τραυματισμός. 

Η 25χρονη προσήχθη όταν επέστρεψε στην πολυκατοικία και στη 
συνέχεια συνελήφθη, ενώ με εντολή εισαγγελέα η προσωρινή φύλα-
ξη του ανήλικου ανατέθηκε σε άτομο από το φιλικό της περιβάλλον.

Ετοιμάζει το... Βουκουρέστι 
ο Γκιουλέκας

Αλλεπάλληλες είναι οι συσκέψεις στο 
υπουργείο Εσωτερικών-Μακεδονίας και 
Θράκης ενόψει της επίσκεψης στο Βου-
κουρέστι που οργανώνει ο υφυπουργός 
Κώστας Γκιουλέκας στις 25 και 26 Μαΐου. 
Πρόκειται για τον τρίτο κατά σειρά σταθμό 
της περιοδείας εξωστρέφειας σε βαλκανι-
κές πρωτεύουσες που οργανώνει το ΥΜΑΘ, 
μετά τις πολύ επιτυχημένες αποστολές στη 
Σόφια και στο Βελιγράδι. Στο διοικητήριο 
συναντήθηκε και με τη γενική πρόξενο της 
Ρουμανίας στη Θεσσαλονίκη και πρώην 
Επίτροπο της ΕΕ Κορίνα Κρέτου.

Αλωνίζει τις κοινότητες  
ο Γκολιδάκης

Συνεχίζει να βλέπει κόσμο ο Διαμαντής 
Γκολιδάκης. Ο «γαλάζιος» βουλευτής της 
Α’ Θεσσαλονίκης αυτήν τη φορά συνάντη-
σε σε καφέ της πόλης μέλη και στελέχη της 
ΔΗΜΤΟ της ΝΔ του 5ου Δημοτικού Διαμε-
ρίσματος Θεσσαλονίκης, καθώς και της ΔΗ-
ΜΤΟ Συκεών-Νεάπολης. Εκεί άκουσε όλα 
όσα τους απασχολούν. Άλλωστε, το μεγά-
λο στοίχημα του Διαμαντή Γκολιδάκη είναι 
η επαφή με την κοινωνία με στόχο, όπως ο 
ίδιος είπε, τη στήριξη του κυβερνητικού έρ-
γου και την πρόοδο του τόπου.

Προκάλεσε αναστάτωση  
ο Χουρδάκης

Είχε και τα ευτράπελά της η επίσκεψη 
του εμίρη του Κατάρ, σεΐχη Ταμίμ μπιν Χα-
μάντ αλ Θάνι. Ο ανεξάρτητος Θεσσαλονικι-
ός βουλευτής και εκπρόσωπος Τύπου των 
Δημοκρατών του Στέφανου Κασσελάκη Μι-
χάλης Χουρδάκης αναστάτωσε κόσμο στα 
διόδια της Αττικής απαιτώντας να περάσει 
με το βουλευτικό του αυτοκίνητο παρά τη 
διακοπή της κυκλοφορίας για να περάσει η 
αυτοκινητοπομπή του εμίρη. Μάλιστα, στη 
συνέχεια έβγαλε το κινητό του και βιντεο-
σκοπούσε.

Ελεύθερη αφέθηκε η 25χρονη μητέρα του 5χρονου που είχε μείνει 
μόνο στο σπίτι στη Θεσσαλονίκη - Τι είπε στους αστυνομικούς

Ο Τσίπρας θέλει βουλευτές...  
χωρίς έδρα

Στο στρατόπεδο του ΣΥΡΙΖΑ η Κοινοβουλευτι-
κή Ομάδα θυμίζει εύθραυστο γυαλί, με αρκετούς 
να κοιτούν με μισό μάτι προς το νέο εγχείρημα του 
Αλέξη Τσίπρα. Μόνο που ο πρώην πρωθυπουργός 
φρόντισε να βάλει από νωρίς έναν μάλλον επώ-
δυνο αστερίσκο: όποιος θέλει να τον ακολουθήσει, 
θα πρέπει πρώτα να παραδώσει τη βουλευτική του 
έδρα. Κοινώς, η πόρτα είναι ανοιχτή, αλλά περνάς 
μέσα μόνο αν αφήσεις το αξίωμα απέξω. Και κάπου 
εκεί ο ενθουσιασμός αρχίζει να συναντά την αριθ-
μητική της πολιτικής επιβίωσης.

Άλλοι ελεύθεροι,  
άλλοι με τα κλειδιά στην τσέπη

Για τους «πρώην» της Θεσσαλονίκης, όπως ο Γιάννης Αμανατίδης, η 
Δώρα Αυγέρη, ο Αλέξανδρος Τριανταφυλλίδης και ο Νίκος Νυφούδης, η 
εξίσωση είναι σχετικά απλή, αφού δεν χρειάζεται να λύσουν τον γρίφο της 
έδρας. Δεν ισχύει όμως το ίδιο για την Κατερίνα Νοτοπούλου και τον Χρή-
στο Γιαννούλη, που κρατούν τις δύο έδρες της Α’ Θεσσαλονίκης και βλέ-
πουν το δίλημμα να γίνεται πολύ πιο σύνθετο. Ο Γιαννούλης πάντως επι-
λέγει μέχρι στιγμής τη γνωστή τακτική του πολιτικού που ξέρει ότι η σιωπή 
είναι μερικές φορές πιο χρήσιμη από την πρόωρη αφοσίωση: κρατά τα χαρ-
τιά του κλειστά και μένει επιμελώς μακριά από τις δημόσιες εμφανίσεις του 
Αλέξη Τσίπρα. Στην πολιτική άλλωστε δεν βιάζεσαι να δηλώσεις «παρών» 
όταν δεν έχεις αποφασίσει ακόμη ποια καρέκλα θα σηκωθείς να αφήσεις.
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ΩΤΑΚΟΥΣΤΗΣ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ

Η πραγματικότητα για την «καταλληλόλητα» 
του νέου αμαξοστασίου 
Στην αντεπίθεση πέρασε ο δήμαρχος Αγίας Παρασκευ-

ής Γιάννης Μυλωνάκης, επιχειρώντας να βάλει τέλος 
στην παραφιλολογία της αντιπολίτευσης περί «ακα-
ταλληλότητας και προσωρινότητας» του νέου αμα-

ξοστασίου για τα απορριμματοφόρα. Όπως είναι γνωστό, η 
αντιπαράθεση για το αμαξοστάσιο είναι πολύ παλιά, καθώς 
η δημοτική αρχή του Γιάννη Μυλωνάκη από την πρώτη μέρα 
που ανέλαβε είχε να αντιμετωπίσει ένα αδιέξοδο, καθώς στον 
δήμο είχε φτάσει ήδη έξωση από τον ιδιοκτήτη της έκτασης 
όπου στεγαζόταν το παλιό αμαξοστάσιο. Ύστερα από σκλη-
ρές προσπάθειες για να δοθεί κάποια παράταση στη λειτουρ-
γία του παλιού αλλά και να βρεθεί λύση για τη δημιουργία 
καινούργιου, η δημοτική αρχή του κ. Μυλωνάκη κατάφερε να 
λειτουργήσει νέο αμαξοστάσιο μέσα στην πόλη, αλλά σε ση-
μείο που να μην ενοχλεί. Φαίνεται όμως πως η αντιπολίτευ-
ση, που όλο αυτό τον καιρό «έβαζε τρικλοποδιές» στη συγκε-
κριμένη προσπάθεια, δεν επιθυμεί να μπει ένα τέλος στο θέμα 
και το επαναφέρει με κάθε αφορμή ή και χωρίς να υπάρχει 
αφορμή… 

Το πιο πρόσφατο παράδειγμα, που προκάλεσε και την 
έντονη αντίδραση του δημάρχου, ήταν η ανακοίνωση του 
επικεφαλής παράταξης της αντιπολίτευσης Γιώργου Οι-
κονόμου, με την οποία ισχυρίζεται μεταξύ άλλων: «Η ση-
μερινή λύση για το αμαξοστάσιο δεν είναι ούτε οριστική 
ούτε πλήρως νομικά θωρακισμένη». Μάλιστα, επικαλού-
μενος ένα τυπικό έγγραφο της Αποκεντρωμένης Διοίκη-
σης Αττικής που ζητά από τον δήμο να δώσει πληροφορί-
ες για τους όρους λειτουργίας του χώρου, ο κ. Οικονόμου 
θέτει θέματα ασφάλειας για τους εργαζομένους, νομιμό-
τητας λειτουργίας και οριστικής αδειοδότησης του νέου 
αμαξοστασίου. 

«Όταν η πραγματικότητα δεν εξυπηρετεί  
τον κ. Οικονόμου, κατασκευάζει μια δικιά του» 
Με σαφή και κάθετο τρόπο απάντησε με δική της ανα-

κοίνωση η δημοτική αρχή της Αγίας Παρασκευής κατη-
γορώντας τον κ. Οικονόμου ότι «έχει πάρει… διαζύγιο με 
την πραγματικότητα». Αρχικά ο κ. Μυλωνάκης τον καλεί 
να διαβάσει την πρόσφατη ανακοίνωση των εργαζομένων 
στην καθαριότητα που σημειώνουν: «Με το νέο αμαξοστά-
σιο εξασφαλίζεται ασφαλής και οργανωμένη εργασία για 
το προσωπικό, μειώνονται οι άσκοπες μετακινήσεις και αυ-
ξάνεται η παραγωγικότητα, πραγματοποιούνται περισσό-
τερα και πιο σωστά δρομολόγια, μειώνεται ο χρόνος που 
τα απορρίμματα μένουν στους δρόμους, περιορίζεται ο 
θόρυβος στις γειτονιές, επιτυγχάνεται ουσιαστική οικονο-

μία για τον δήμο». Ακόμα, θυμίζει ότι «οι επείγουσες ανά-
γκες της πόλης, τις οποίες “κληρονομήσαμε” από τις προη-
γούμενες διοικήσεις, δεν μπορούν να περιμένουν» καθώς 
και ότι ακόμη περιμένει από τον κ. Οικονόμου την πρόταση 
λύσης για το αμαξοστάσιο, για την οποία είχε «δεσμευτεί» 
εδώ και έναν χρόνο… Τέλος, ο δήμαρχος της Αγίας Παρα-
σκευής καταλήγει: «Φαίνεται πως όταν η πραγματικότητα 
δεν εξυπηρετεί τον κ. Γιώργο Οικονόμου κατασκευάζει μια 
δικιά του, πάνω στην οποία στηρίζει την αγωνιώδη προ-
σπάθειά του να μην αποκτήσει ποτέ η πόλη μας ένα ασφα-
λές αμαξοστάσιο».

Ο Δήμος Αθηναίων φιλοξενεί και χελιδόνια!
Με μια πρωτότυπη δράση υποδέχθηκε 

φέτος την άνοιξη ο Δήμος Αθηναίων. Σε συ-
νεργασία με την Ορνιθολογική Εταιρεία το-
ποθέτησε σε κεντρικά δημοτικά κτίρια, σχο-
λεία και παιδικούς σταθμούς ειδικές φωλιές 
για τα χελιδόνια και τις σταχτάρες, τα γνω-
στά πετροχελίδονα. Πρόκειται για αποδη-
μητικά πτηνά που συνδέονται ιστορικά με 
τον ανθρώπινο πολιτισμό. Όπως δήλωσε ο 
αντιδήμαρχος Περιβάλλοντος και Πρασίνου 
Γιώργος Αποστολόπουλος, «ο δήμος πλέον 
έχει ανοίξει τη φιλόξενη αγκαλιά του και στα 

χελιδόνια. Επεκτείνουμε σημαντικά το πρά-
σινο με χιλιάδες φυτεύσεις, διασώζουμε τις 
μέλισσες και τώρα φέρνουμε κοντά μας και 
τα χελιδόνια. Στόχος μας είναι η Αθήνα να 
ξαναγίνει θερμοκοιτίδα ζωής και πολιτι-
σμού, με τη φύση να παίζει πρωταγωνιστι-
κό ρόλο». Τα κτίρια που επιλέχτηκαν για την 
τοποθέτηση είναι το δημαρχείο επί της οδού 
Λιοσίων, τα γραφεία των τεχνικών υπηρεσι-
ών στην οδό Αθηνάς, το Δημοτικό Βρεφο-
κομείο στα Σεπόλια, το Σεράφειο στην οδό 
Πειραιώς, η 7η Δημοτική Κοινότητα στην 

οδό Πανόρμου, σχολεία και βρεφονηπια-
κοί σταθμοί. Η δράση υλοποιείται στα πλαί-
σια του προγράμματος «Wings over Cities» 
της Ορνιθολογικής Εταιρείας υπό την αιγί-
δα του Δήμου Αθηναίων. Το πιλοτικό πρό-
γραμμα στοχεύει σε δράσεις χαρτογράφη-
σης των υφιστάμενων φωλιών καθώς και 
στην τοποθέτηση τεχνητών ενδιαιτημάτων, 
με στόχο τη διατήρηση της ορνιθοπανίδας, 
την παρακολούθησή της και την ενημέρωση 
των πολιτών για την προστασία της.
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Γενική ανάπλαση της λεωφόρου Αργυρουπόλεως

Την ανάπλαση της κεντρικής λε-
ωφόρου Αργυρουπόλεως ανα-
κοίνωσε ο δήμαρχος Ελληνι-
κού-Αργυρούπολης Γιάν νης 
Κωνσταντάτος, χαρακτηρίζοντας 
το έργο «ανάσα για την ευρύτε-
ρη περιοχή». Το έργο, με προϋπο-
λογισμό 2 εκατομμύρια ευρώ, εί-
χε εξαγγελθεί εδώ και καιρό και 
πλέον μπαίνει στην τελική ευθεία, 
καθώς ο δήμαρχος υπέγραψε τη 
σύμβαση με την ανάδοχο εται-
ρεία. Πρόκειται για μια παρέμβα-

ση με έμφαση στην ασφάλεια, στην ενίσχυση του πρασίνου και στη βελτίωση της προσβα-
σιμότητας, μέσα από εκτεταμένες παρεμβάσεις στα πεζοδρόμια. «Είναι ένα έργο που το 
περίμεναν οι πολίτες, το απαιτούσε η καθημερινότητα και το είχε ανάγκη η κοινωνία μας. Η 
ανάπλαση της λεωφόρου Αργυρουπόλεως αποτελεί μια ουσιαστική ανάσα για μια περιο-
χή που τα τελευταία χρόνια είχε μείνει πίσω, δίνοντας νέα πνοή και αναβαθμίζοντας συνο-
λικά την εικόνα της», επισημαίνει ο κ. Κωνσταντάτος.

Πληθαίνουν οι καταγγελίες για το Μπαρουτάδικο
Ενώ πλησιάζουμε στη μέση της δημο-
τικής θητείας φαίνεται πως οι κάτοικοι 
του Δήμου Αιγάλεω δεν λένε να ξεχά-
σουν πως ο δήμαρχος Λάμπρος Σκλα-
βούνος έχει εκλεγεί υποσχόμενος να 
επαναφέρει το άλσος του Μπαρουτά-
δικου σε κατάσταση που να μπορούν να 
το χρησιμοποιούν χωρίς φόβο οι κάτοι-
κοι της περιοχής. Αυτό αποδεικνύεται 
από τις όλο και περισσότερες καταγγε-
λίες σε ιστοσελίδες κοινωνικής δικτύω-
σης και τοπικά μέσα ενημέρωσης για την 
τραγική κατάσταση που βρίσκεται το άλ-
σος, υποστηρίζοντας ότι σε αυτά τα δυό-
μισι χρόνια όχι μόνο δεν έχει βελτιωθεί απολύτως τίποτα, αλλά τα πράγματα έχουν χειρο-
τερέψει. Πρόσφατα γέμισε το Ίντερνετ με φωτογραφίες που δείχνουν πως πλέον και το 
κατάστημα που κάποτε λειτουργούσε μέσα στο άλσος έχει μετατραπεί σε εστία κινδύνου, 
καθώς φαίνεται πως έχει καταληφθεί από Ρομά δημιουργώντας συνθήκες που δεν επιτρέ-
πουν σε παιδιά και ανυποψίαστους πολίτες έστω να διασχίσουν το άλσος. Αναρωτιούνται, 
λοιπόν, αν υπάρχει δημοτική αρχή για να ελέγξει την κατάσταση που έχει δημιουργηθεί στο 
Μπαρουτάδικο, αλλά και κάποιο σχέδιο από τον δήμαρχο για την αναμόρφωση του άλσους 
ή θα αποτελέσει και πάλι «προεκλογική δέσμευση» για τις επόμενες εκλογές…

«Μονιμοποίηση τώρα» ζητούν  
οι συμβασιούχοι στις κοινωνικές δομές 
Μονιμοποίηση όλων των συμβασιούχων εργαζομένων στις κοινωνικές δομές των δήμων 
που χρηματοδοτούνται μέσω ευρωπαϊκών προγραμμάτων ζητά με ανακοίνωσή του ο Πα-
νελλήνιος Σύλλογος Εργαζομένων στα ΚΔΑΠ και ΚΔΑΠ-ΜΕΑ των δήμων (ΠΑΣΕΚΔΑΠ). 
Συγκεκριμένα, το Διοικητικό Συμβούλιο του ΠΑΣΕΚΔΑΠ, εκπροσωπώντας περίπου 2.000 
εργαζόμενους σε ΚΔΑΠ και ΚΔΑΠ-ΜΕΑ των δήμων (1.500 εκ των οποίων είναι συμβασι-
ούχοι ορισμένου χρόνου), διεκδικεί εδώ και πάνω από δέκα χρόνια τη λύση που τώρα πλέ-
ον συζητείται από όλους (ΚΕΔΕ, υπουργεία, πολιτικά κόμματα) που δεν είναι άλλη από τη 
χρηματοδότηση μέσω του κρατικού προϋπολογισμού για την κάλυψη του πλήρους λει-
τουργικού κόστους των δομών, τη θεσμοθέτηση των δομών αυτών ως μόνιμων υπηρε-
σιών των δήμων, έναντι της μορφής του προγράμματος με ημερομηνία λήξης που έχουν 
τώρα, και τη μονιμοποίηση του συνόλου του υπηρετούντος προσωπικού που καλύπτει αυ-
ταπόδεικτα πάγιες και διαρκείς ανάγκες, παρέχοντας τις υπηρεσίες του στα παιδιά για τό-
σο πολλά συναπτά έτη.

Το μεγαλεπήβολο έργο  
του Βρεττού που έχει γίνει… λιβάδι!
Ένα έργο που η διοίκηση Σπύρου Βρεττού έχει διαφημίσει αρκετές 
φορές ότι ξεκινά και θα είναι ένα από τα σημαντικότερα για την πε-
ριοχή της Αττικής παρουσιάζει με αρκετή ειρωνεία σε ανάρτησή του 
ο επικεφαλής παράταξης της αντιπολίτευσης Παναγιώτης Αναγνω-
στόπουλος. Ο λόγος για το πάρκο Λαθέας που αποτελεί στόχο και 
εξαγγελία της δημοτικής αρχής πριν ακόμη αναλάβει τη διοίκηση 
του Δήμου Αχαρνών, αλλά ακόμα και τώρα που φτάνουμε στη μέση 
και αυτής της θητείας εξακολουθεί να παραμένει όνειρο ανεκπλή-
ρωτο. Στο βίντεο που έχει αναρτήσει ο κ. Αναγνωστόπουλος φαί-
νεται η τεράστια έκταση που παραμένει ανεκμετάλλευτη και όπως 
υποστηρίζει, «έχει μετατραπεί σε ένα όμορφο λιβάδι από μαργαρί-
τες και άλλα λουλούδια, που τουλάχιστον το απολαμβάνουν τα που-
λιά, οι πεταλούδες και οι μέλισσες». Πέρα από τη χιουμοριστική δι-
άθεση, ωστόσο, υπενθυμίζει πως «η δημοτική αρχή είχε υποσχεθεί 
πάρκο στους κατοίκους της πόλης και υποστηρίζει πως πρόκειται για 
ένα έργο που όπως πολλά άλλα έχει χρυσοπληρωθεί. Είναι ένα έρ-
γο που θα έπρεπε να έχει παραδοθεί σχεδόν πριν από δύο χρόνια, 
αλλά παραμένει ακόμη στα αρχικά στάδια κατασκευής. Θα απαντή-
σει στους πολίτες η δημοτική αρχή πότε επιτέλους θα ολοκληρωθεί 
αυτό το έργο;». 

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα βόρεια 
της Αθήνας, τις τελευτές ημέρες έχει προκα-
λέσει μεγάλη αναταραχή στην πολιτική ζωή 
της πόλης η αποκάλυψη της δημιουργίας 
μιας… νέας πρωτοβουλίας πολιτών; Πρόκει-

ται για έναν από τους δήμους όπου εδώ και καιρό υπάρχει μεγάλη 
κινητικότητα κυρίως λόγω των «διαρροών» από την παράταξη της 
διοίκησης, οπότε όλοι ψάχνονται ποιοι είναι πίσω από τη νέα πρω-
τοβουλία και τι ετοιμάζουν. Βλέπετε, «διέρρευσαν» το όνομα και ο 
λογότυπος της κίνησης που υποδεικνύουν πως έχει πολιτικό χαρα-
κτήρα, αλλά δεν προκύπτει από πουθενά ποιος την έχει ιδρύσει και 
αν συμμετέχουν κάποιοι από τους ήδη υπάρχοντες ή πρόκειται για 
«νέο αίμα». Σύντομα θα έχουμε νεότερα… 

Αιφνιδίασε η παραίτηση αντιδημάρχου 
Μια απρόσμενη παραίτηση, η 
οποία έγινε εξίσου απρόσμενα 
τόσο άμεσα αποδεκτή, προκαλεί 
προβληματισμούς στην αυτοδιοι-
κητική ζωή της γραφικής Πάργας. 
Συγκεκριμένα, ο χωρίς αντιμισθία 
αντιδήμαρχος αρμόδιος για το 
Αυτοτελές Τμήμα Πολιτικής Προ-
στασίας Σπύρος Μπόμπορης πα-
ραιτήθηκε από τα καθήκοντά του. 
Σχεδόν ταυτόχρονα ο δήμαρχος 

Πάργας Νίκος Ζαχαριάς αποφάσισε τη μεταβίβαση του συνόλου των 
αρμοδιοτήτων του παραιτηθέντος στον ήδη αντιδήμαρχο Βασίλειο 
Γκίζα μέχρι τον ορισμό νέου αντιδημάρχου που θα καλύψει τη θέση. 
Πάντως, οι πληροφορίες επιμένουν ότι η οικεία δημοτική αρχή προ-
ετοιμάζει ευρύτερη αναδόμηση με στόχο την εύρυθμη λειτουργία 
του δήμου. Ερώτημα πάντως δημιουργεί η απόλυτη σιωπή του πα-
ραιτηθέντος, όσο και του δημάρχου…
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Σχεδόν μισό αιώνα μετά, ο Στέφανος Κυριακίδης επιστρέφει 
στο Δημοτικό Θέατρο Πειραιά, στον ίδιο χώρο όπου άνοι-
ξε για πρώτη φορά τα φώτα μιας διαδρομής που θα τον κα-
θιέρωνε ανάμεσα στους σημαντικότερους ηθοποιούς της 

χώρας, αφήνοντας ισχυρό αποτύπωμα στη σκηνή και τη μυθοπλα-
σία. Με αφορμή τη μαύρη κωμωδία «Το Μαύρο Κουτί» του Γιώρ-
γου Ηλιόπουλου, ο ηθοποιός μιλά στην «Political» για έναν ρόλο 
που απαιτεί απόλυτη εσωτερική αλήθεια και ερμηνευτική έκθεση, 
για μια σχέση πατέρα - γιου που αγγίζει τα όρια της σιωπής και της 
αποκάλυψης. Παράλληλα ξεδιπλώνει μια ολόκληρη ζωή θεάτρου: 
συνεργασίες με κορυφαίες μορφές, εμπειρίες που σημάδεψαν την 
πορεία του, αλλά και τη βαθιά του πίστη στη δύναμη της τέχνης να 
μεταμορφώνει τον ηθοποιό και τον θεατή.

Μετά από 52 χρόνια ανεβαίνετε και πάλι στη σκηνή του Δη-
μοτικού Θεάτρου Πειραιά, έχοντας τον κεντρικό ρόλο. Εί-
ναι μια επιστροφή μνήμης ή ένας νέος κύκλος;
Είναι και τα δύο. Εγκαινίασα τη σκηνή του Δημοτικού Θεάτρου 
Πειραιά. Οι μνήμες μου ξεκινάνε από πολύ νωρίς. Πήγα σχολείο 
στο Μοσχάτο. Όλες μου οι κοπάνες οδηγούσαν στον Πειραιά. Βε-
βαίως και είναι κύκλος ζωής ολόκληρης. Είναι όμως και νέα αφε-
τηρία, νέα αρχή. Επιστρέφω και έχω συγκίνηση μεγάλη, γιατί παί-
ζω με τον μαθητή μου Σταύρο Καραγιάννη, που μου πρότεινε να 
συνεργαστούμε και είπα ναι με χαρά.

Στο «Μαύρο Κουτί» υπηρετείτε μια βαθιά ανθρώπι-
νη σχέση πατέρα - γιου. Τι σας προσέλκυσε δραμα-
τουργικά στον ρόλο;
Είναι ένας απαιτητικός ρόλος που σου δίνεται η δυνα-
τότητα δραματουργικά να βγάλεις προς τα έξω όλα 
σου τα «κουτιά». Είναι το ίδιο το έργο τόσο δυνατό 
που σε προκαλεί με τη δυσκολία του και το βάθος 
του να παίξεις με όλες σου τις αισθήσεις, να σιω-
πήσεις δυνατά, να γελάσεις δυνατά, να ξεσπάσεις 
δυνατά, να ειρωνευτείς δυνατά, να αγκαλιάσεις 
δυνατά, να χορέψεις δυνατά, να θυμηθείς δυνατά, 
να πονέσεις δυνατά. Η σχέση πατέρα - γιου που 
δοκιμάζεται, η λαχτάρα για αλήθειες, η περηφάνια, 
ο όρκος σιωπής, η αγάπη, ο θυμός, ο εγωισμός, το 
φως, το σκοτάδι, όλα εδώ γίνονται ένα και στην κο-
ρύφωση της αλήθειας, ο καθένας βρίσκεται αντιμέτω-
πος με τις πράξεις του.

ΣΤΈΦΑΝΟΣ ΚΥΡΙΑΚΊΔΗΣ

«Δεν φοβήθηκα ποτέ τίποτα, 
ούτε στη ζωή ούτε στο θέατρο»

Μιλά στην «Political»  και ξεδιπλώνει μια ολόκληρη ζωή θεάτρου: συνεργασίες με κορυφαίες μορφές, εμπειρίες που σημάδεψαν  την πορεία του, αλλά  και τη βαθιά του πίστη  στη δύναμη της τέχνης  να μεταμορφώνει τον ηθοποιό  και τον θεατή

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

στη
Δήμητρα Δάρδα
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Ποια αλήθεια το έργο δεν 
επιτρέπει στον θεατή να 
αποφύγει;
Ο θεατής, θέλει δεν θέ-
λει, έρχεται να δει μια πα-
ράσταση που σίγουρα θα 
τον ταρακουνήσει. Εξαρτά-
ται από τον καθένα πώς θα 
αντιδράσει, ανάλογα με τις 
αλήθειες που ταυτίζεται μα-
ζί τους. Αναπόφευκτα θα μάθει 
και όταν μάθει, θα έρθει σε αυτόν 
η κάθαρση. Όπως έρχεται σε όλους 
μας. Το ζητούμενο είναι να μαθαίνουμε 
από τις αλήθειες μας και με τις αλήθειες μας.

Παράλληλα ετοιμάζεστε για έναν δυνατό πρωτα-
γωνιστικό ρόλο στη νέα σειρά του Mega «Άγιος 
Ιωσήφ ο Ησυχαστής». Πώς προετοιμαστήκατε για 
μια τόσο έντονη εσωτερική διαδρομή αφομοίω-
σης;
Είχα ήδη προετοιμαστεί από το «Κόκκινο ποτάμι». Κι 
εκεί ιερέα έκανα. Για αυτό και έχω αφήσει γένια. Και 
εκεί είναι μια διαδρομή, όπως το χαρακτηρίζετε, εσω-
τερική. Μου αρέσει να υποδύομαι ρόλους που έχουν 
κάτι να πουν. Ποτέ δεν με ενδιέφερε ο πρώτος ή ο τε-
λευταίος ρόλος. Το θέμα είναι ο ρόλος σου να αφήνει 
σημάδι στον θεατή. Όταν φεύγει από το θέατρο να έχει 
πάρει κάτι από εσένα. Αυτό είναι το δώρο μας ως ηθο-
ποιών. Το να καταφέρουμε να μπούμε στην ψυχή του.

Επιστρατεύσατε πιθανά μια προσωπική σας εμπει-
ρία, ακόμη και την πίστη; 
Η πίστη είναι πολύ μεγάλο πράγμα. Σε συντροφεύει σε 
όλη σου τη ζωή. Πίστη είναι και το να πιστεύεις στο κα-
λό θέατρο, στην καλή σειρά, στην καλή ταινία, στο κα-
λό βιβλίο. Μόνο με εκείνη προχωράμε. Ο καθένας σε 
ό,τι πιστεύει, διότι αποκτάς τέτοια δύναμη που μπορείς 

να τα κάνεις όλα. Απλώς εγώ 
θέλω να τα κάνω με αξιο-
πρέπεια και σεμνότητα.

Έχοντας συνεργαστεί 
με μορφές όπως η Μελί-
να Μερκούρη και ο Αλέ-
ξης Μινωτής, τι κρατά-

τε ως προσωπικό κέρδος 
από κάθε κορυφαίο ηθο-

ποιό της τότε εποχής;
Έχω συναντηθεί με πολύ μεγάλες 

προσωπικότητες. Θα ήταν άδικο σε 
όλη αυτή τη διαδρομή να αναφερθώ μό-

νο στη Μελίνα και τον Μινωτή. Φάροι στη ζωή 
μου η Παξινού που έπαιξα μαζί της, ο Βολανάκης, ο Ευ-
αγγελάτος, ο δάσκαλός μου ο Μουζενίδης, ο Λεμπέσης 
ο πατέρας μας, η Αλίκη φάρος φωτεινός και ολοζώντα-
νος. Αυτά που κρατώ δεν μπορώ να τα περιγράψω εδώ. 
Είναι πάρα πολλά. Είναι μια ζωή και μια πορεία ολό-
κληρη.

Η φθορά του χρόνου προσθέτει αλήθεια ή αφαι-
ρεί ενέργεια από τον ηθοποιό;
Πάντα προσθέτει αλήθεια. Με τα χρόνια δείχνεις στον 
άλλο την πορεία σου, το ποιος είσαι πάνω στο σανίδι. 
Με τα χρόνια μαθαίνουν να σε υπολογίζουν όχι γιατί εί-
σαι σημαντικός, αλλά γιατί κανείς καλά αυτό που υπη-
ρετείς. Το σέβεσαι. Το πονάς. Η ενέργεια που αφαιρεί-
ται από την καθημερινότητά μας όταν πατάς στο σανίδι 
μεταμορφώνεται σε μαγεία.

Τελικά, ο καλλιτέχνης αποκαλύπτει ή κρύβεται 
πίσω από τους ρόλους του;
Και τα δύο. Είναι κάθαρση ψυχής. Και το κοινό δεν το 
ξεγελάς. Τα βιώματά μας τα κουβαλάμε μέσα μας. Λει-
τουργούν καμιά φορά σαν σανίδα σωτηρίας στο να 
μπορέσουμε όλοι αυτό που ζούμε να το βγάλουμε στον 

ρόλο, να προσθέσουμε πινελιά ρεαλισμού για να υπάρ-
χει μια ισορροπία που λειτουργεί καταλυτικά.

Πώς ισορροπήσατε ανάμεσα στην απαιτητική κα-
ριέρα και στην παρουσία σας ως συζύγου και πα-
τέρα;
Δεν θα μπορούσα να έχω κάνει αυτή την καριέρα χω-
ρίς τη σύμπραξη των δικών μου ανθρώπων. Πάντα η οι-
κογένεια διαμόρφωνε τη ζωή μου, γιατί ο πρωταρχικός 
μου σκοπός και στόχος ήταν, είναι και θα είναι αυτή. Με 
την άδειά τους μπόρεσα να κάνω καριέρα. Περπατάμε 
μαζί. Είμαι από τους τυχερούς που μπόρεσα να συμπο-
ρευτώ και με τα δύο. Τον γιο μου τον έπαιρνα σε περιο-
δείες από παιδί. Ήθελα να ξέρει τι κάνει ο πατέρας του. 
Τώρα έχω τις εγγονές μου που έχουν άποψη και μου 
σχολιάζουν πώς έπαιξα, αν ήμουν καλός, τι πρέπει να 
προσέξω. Ευλογία είναι αυτό.

Τι σας δίδαξε η πατρότητα που δεν σας δίδαξε η 
τέχνη;
Να είμαι πιο σωστός άνθρωπος. Ο λόγος μου να έχει 
αξία. Να είναι περήφανοι για εμένα οι δικοί μου άνθρω-
ποι. Η πατρότητα με έκανε πιο ολοκληρωμένο. Πιο δυ-
νατό. Παλεύεις πλέον όχι μόνο για εσένα αλλά και για 
αυτούς που φέρνεις στον κόσμο. Έχει μια ευθύνη αυτό.

Ως μπαμπάς τι φοβηθήκατε στη διαδρομή περισ-
σότερο; Μήπως χάσετε τον έλεγχο ή την αγάπη;
Δεν φοβήθηκα τίποτα. Όταν έχεις την οικογένειά σου 
συνοδοιπόρο, ούτε Λαιστρυγόνες ούτε Κύκλωπες ού-
τε Σειρήνες. Βράχος μου και φάρος μου είναι οι δικοί 
μου άνθρωποι.

Κι όταν σβήνουν τα φώτα, τι μένει;
Κι αν μας αντέξει το σκοινί θα φανεί στο χειροκρότημα. 
Όταν πέφτουν τα φώτα εκεί στην υπόκλιση, αυτό που 
δεν σβήνει ποτέ είναι η αγάπη του κοινού. Θέλω να πι-
στεύω πως την έχω κατακτήσει.

«Όταν πέφτουν 
τα φώτα εκεί  

στην υπόκλιση, αυτό  που δεν σβήνει ποτέ είναι  η αγάπη του κοινού. Θέλω να πιστεύω πως  την έχω κατακτήσει»
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Γράφει η Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Λάμψη, ενθουσιασμός και θερμά χειροκροτήματα στην επίσημη πρεμιέρα της παράστασης «Caveman» 
στο θέατρο «Αργώ», όπου το κοινό αποθέωσε τον κωμικό ηθοποιό Σωτήρη Καλυβάτση, στην επι-
στροφή του στη σκηνή.

Μιχάλης Ιατρόπουλος, Σωτήρης Καλυβάτσης,  
Στράτος Τζώρτζογλου

Πέτρος Πολυχρονίδης, Σωτήρης Καλυβάτσης,  
Παύλος Ορκόπουλος

Βλαδίμηρος Κυριακίδης, Σωτήρης Καλυβάτσης,  
Έφη Μουρίκη, Άννα Κουρή

Φωτεινή Ντεμίρη, Δημήτρης Σταρόβας, Άννα Σταθάκη, Σωτήρης Καλυβάτσης, Κατερίνα Τσάβαλου

«Caveman»:  
Σύσσωμη η showbiz 
στην επίσημη πρεμιέρα

Γιώργος Γαλίτης, Γιώργος Λέφας, Ευτυχία Μοσχάκη Αντώνης Βλοντάκης, Γιώργος Κοψιδάς Σοφία Παυλίδου, Μαριάννα Τουμασάτου



Τα σπυράκια είναι ενοχλητικά, ανεξάρτητα από το σημείο 
που εμφανίζονται, αλλά η ακμή γύρω από το στόμα προ-
καλεί έντονη δυσαρέσκεια και αμηχανία στον οποιον-
δήποτε, καθώς είναι ένα από τα σημεία που εστιάζουν 

τα βλέμματα. Παρότι ο βαθμός της συναισθηματικής δυσφορίας 
ποικίλλει και δεν σχετίζεται πάντα με τη σοβαρότητα της πάθη-
σης, μελέτες δείχνουν ότι μπορεί να επηρεάσει αρνητικά την ποι-
ότητα ζωής στον ίδιο βαθμό με μακροχρόνιες ασθένειες. 

Η αναστάτωση που προκαλεί είναι μεγαλύτερη στις γυναί-
κες, καθώς φοβούνται τον αντίκτυπο που έχει στις ερωτικές 
τους σχέσεις και στην εργασία τους. Οι συναισθημα-
τικές επιπτώσεις μακροπρόθεσμα μπορούν να 
επηρεάσουν την ψυχική υγεία, να κλονίσουν 
την αυτοπεποίθηση και να οδηγήσουν σε 
κατάθλιψη, αν η πάθηση δεν αντιμετω-
πιστεί αποτελεσματικά και γρήγορα. 

«Η ακμή είναι μια συχνή δερμα-
τική πάθηση που επηρεάζει άτομα 
κάθε ηλικίας και όχι μόνο εφήβους. 
Όταν εμφανίζεται γύρω από τα χεί-
λη, το πιγούνι και τη γνάθο ονομά-
ζεται περιστοματική ακμή και για 
την εμφάνισή της ευθύνεται ένας 
συνδυασμός παραγόντων, όπως ορ-
μόνες, ερεθισμοί ή συνήθειες», εξη-
γεί ο δερματολόγος-αφροδισιολόγος 
δρ Χρήστος Στάμου. Οι συνήθειες του 
τρόπου ζωής είναι από τους πιο κοινούς και 
απλούστερους λόγους εμφάνισής της.

Το μακιγιάζ, τα lip balm και ορισμένα αντηλια-
κά μπορούν να φράξουν τους πόρους και να οδηγήσουν 
σε σπυράκια. Κάποια προϊόντα οδοντιατρικής και στοματικής 
φροντίδας που περιέχουν φθόριο ή άλλα σκληρά συστατικά 
επίσης μπορεί να ερεθίσουν το ευαίσθητο δέρμα πέριξ του στό-
ματος και να γίνουν αιτία εμφάνισης ακμής γύρω από το στό-
μα. Το συχνό άγγιγμα του προσώπου με άπλυτα χέρια ή με το 
τηλέφωνο, η συσσώρευση βακτηρίων στις μαξιλαροθήκες και 
σε γιακάδες, η επαφή των μαλλιών στα οποία έχουν εφαρμο-

στεί προϊόντα styling στο δέρμα, η στήριξη μουσικών οργάνων 
(πχ, βιολί) στη γνάθο ή η χρήση αθλητικού εξοπλισμού (πχ, κρά-
νη με ιμάντες που αγκαλιάζουν το πιγούνι) που έχουν παγιδέ-
ψει ιδρώτα και μικρόβια, συχνά ευθύνονται 
για την εμφάνιση ακμής στο στόμα και το δέρ-
μα γύρω από αυτό. 

Τόσο οι άνδρες όσο και οι γυναίκες μπο-
ρούν να εμφανίσουν σπυράκια στη συγκεκρι-
μένη περιοχή. Ωστόσο, η αναλογία ανδρών 

προς γυναίκες για την ακμή στους 
ενήλικες είναι 1 προς 4 έως 5 

γυναίκες. 
Οι ορμονικές διακυ-

μάνσεις που συμβαί-
νουν καθ’ όλη τη δι-
άρκεια της ζωής 
τους (εφηβεία, έμ-
μηνος ρύση, εγκυμοσύνη, εμμηνό-
παυση) αλλά και τα αντισυλληπτικά 
που λαμβάνουν μπορούν να προ-
καλέσουν υπερδραστηριότητα των 
σμηγματογόνων αδένων, κυρίως 
περιστοματική. Ένα είδος βακτηρίου 

του δέρματος, το propionibacterium 
acnes, πολλαπλασιάζεται γρήγορα λό-

γω της υπερβολικής παραγωγής σμήγ-
ματος, η αυξημένη παρουσία του οποίου 

ερεθίζει το δέρμα, οδηγώντας σε φλεγμονή 
και σχηματισμό ακμής.

Ακόμα και το στρες μπορεί να αυξήσει την παραγω-
γή ορμονών που ενεργοποιούν τους σμηγματογόνους αδένες 
και να οδηγήσει σε περιστοματική ακμή. Ακατάλληλη διατρο-
φή, κάποια φάρμακα και η κακή υγιεινή επίσης ενοχοποιούνται 
για την εμφάνισή της. Προκειμένου να θεραπευτεί και να μην 
αφήσει σημάδια ούτε δερματικά ούτε ψυχικά, είναι απαραίτη-
τη η γρήγορη και έγκυρη διάγνωση και θεραπεία της περιστο-
ματικής ακμής. 
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Ακόμα  
και το στρες μπορεί  να αυξήσει την παραγωγή  ορμονών που ενεργοποιούν  τους σμηγματογόνους αδένες  και να οδηγήσει  σε περιστοματική ακμή. Ακατάλληλη διατροφή,  κάποια φάρμακα  και η κακή υγιεινή επίσης  ενοχοποιούνται  για την εμφάνισή της

Θεραπευτικές επιλογές
Με την κλινική εξέταση και εκτί-

μηση ο δερματολόγος μπορεί 
να εντοπίσει τις αιτίες εμφά-
νισης της πάθησης, να βοη-
θήσει στον σχεδιασμό ενός 
εξατομικευμένου τρόπου πε-
ριποίησης του δέρματος και 
θεραπευτικού πλάνου με κα-
τάλληλα προϊόντα περιποίη-
σης του δέρματος που θα επι-
ταχύνουν την επούλωση και 
να προτείνει προηγμένες θε-
ραπείες της. Υπάρχουν αρκε-

τές θεραπευτικές επιλογές στις 
οποίες περιλαμβάνονται προ-
ϊόντα που μπορούν να βοηθή-
σουν στον καθαρισμό των φραγ-
μένων πόρων και στην πρόληψη 
των υποτροπών, τοπικές θερα-
πείες, από το στόμα φαρμακευ-
τικές αγωγές, όπως αντιβιοτι-
κά, και ορμονοθεραπείες αλλά 
και θεραπείες που πραγματοποι-
ούνται στο ιατρείο, όπως χημι-
κό peeling, φωτοθεραπεία ή φω-
τοδυναμική θεραπεία καθώς και 
ενέσιμο κολλαγόνο, μηχανική 
δερμοαπόξεση και επεμβατικά ή 
μη επεμβατικά λέιζερ για τα ση-
μάδια και τις ουλές.

Τι προκαλεί 
ακμή γύρω 
από το στόμα

Δρ Χρήστος Στάμου, 
δερματολόγος-

αφροδισιολόγος 

Γράφει η
Κατερίνα Παπακωστοπούλου



ΠΕΜΠΤΗ 30 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

SPORTS

«Τόπο στα νιάτα»  
από τη FIFA

Σε μια σπουδαία απόφαση, η οποία 
αναμένεται να συμβάλει καταλυτι-
κά στην ανάπτυξη και την προώθη-
ση νέων ποδοσφαιριστών σε όλο τον 
κόσμο, προχωρά η FIFA. Η παγκόσμια 
ομοσπονδία έχει αποφασίσει να κά-
νει υποχρεωτική τη χρησιμοποίηση 
ενός παίκτη κάτω των 21 ετών για κά-

θε ομάδα, σε όλες τις διοργανώσεις. 
Κατά τη διάρκεια του τελευταίου Συμ-
βουλίου της FIFA τέθηκε η πρόταση, με 
τον κάθε παίκτη κάτω των 20 ή των 21 
ετών να προέρχεται απαραίτητα από 
την ακαδημία της ομάδας του.

Η απόφαση αυτή θα φέρει πολλές 
και σημαντικές αλλαγές, μιας και οι 
σύλλογοι θα αναγκαστούν να αναθε-
ωρήσουν τον μεταγραφικό τους σχε-
διασμό, δίνοντας προτεραιότητα στην 
ανάδειξη των δικών τους παιδιών αντί 
να προχωρούν σε δαπανηρές μετα-
γραφές αφήνοντας τους νεαρούς παί-
κτες στον πάγκο. Ο κανόνας αυτός θα 
αρχίσει να εφαρμόζεται σταδιακά από 
το 2027 και ύστερα.

Πέραν της απόφασης αυτής, η FIFA 
ανακοίνωσε μέσω του Συμβουλίου της 
και μια σειρά από άλλα μέτρα. Ο νό-
μος Πρεστιάνι είναι ένα εξ αυτών, ενώ 
παράλληλα ανακοινώθηκε πως η ομο-
σπονδία θα βοηθήσει ακόμα περισσό-
τερο οικονομικά τις 48 χώρες που συμ-
μετέχουν στο ερχόμενο Παγκόσμιο 
Κύπελλο, ανεβάζοντας το συνολικό 
ποσό της χρηματοδότησής της στα 768 
εκατ. ευρώ.

Το πρώτο βήμα για την πρόκρι-
σή τους στο Φάιναλ Φορ της 
EuroLeague έκαναν Παναθηναϊ-
κός και Ολυμπιακός, που αναζη-

τούν δεύτερη νίκη στις σειρές απέναντι σε 
Βαλένθια και Μονακό αντίστοιχα. Οι «πρά-
σινοι», που όλη τη σεζόν είχαν μεγάλα σκα-
μπανεβάσματα στην απόδοσή τους και για 
αυτό χρειάστηκαν τη διαδικασία των πλέι 
ιν για να περάσουν στα πλέι οφ και να βρε-
θούν απέναντι στις «νυχτερίδες», πραγ-
ματοποίησαν εξαιρετική εμφάνιση εκτός 
έδρας στο Game 1. Ο Έργκιν Αταμάν και οι 
παίκτες του ήταν απόλυτα προετοιμασμέ-
νοι τόσο πνευματικά όσο και τακτικά, έβγα-
λαν τους γηπεδούχους από τη ζώνη άνεσής τους, χαμή-
λωσαν πολύ τον ρυθμό και το σκορ και κατάφεραν να 
«σπάσουν» την έδρα της Βαλένθια. Το 68-67 του «τρι-
φυλλιού» τού δίνει το προβάδισμα στη σειρά, αλλά και 
το πλεονέκτημα της έδρας -αν διαφυλάξει το ΟΑΚΑ στα 
δυο ματς της επόμενης εβδομάδας- και παράλληλα αυ-
ξάνει την πίεση στην άπειρη από τέτοιες καταστάσεις 
ομάδα του Πέδρο Μαρτίνεθ.

Στον αποψινό δεύτερο αγώνα (21.45, LIVE 
Novasports Prime), οι «πράσινοι» θα επιχειρήσουν με 
το ίδιο πλάνο να κατεβάσουν τον ρυθμό του αγώνα, 

ενώ δεδομένα θα χρειαστούν και περισσό-
τερους πρωταγωνιστές στην επίθεση, πέρα 
από τον εξαιρετικό και στο πρώτο ματς Κέ-
ντρικ Ναν. Σε κάθε περίπτωση, ο Παναθηνα-
ϊκός πήρε τη μίνιμουμ μία νίκη που στόχευε 
στην Ισπανία και πλέον έχει την κατάστα-
ση στα χέρια του για την πρόκριση στο Φάι-
ναλ Φορ που διοργανώνεται στην έδρα του.

Τον απόλυτο έλεγχο στη σειρά με τη Μο-
νακό δείχνει να έχει και ο Ολυμπιακός. Οι 
«ερυθρόλευκοι» μετά από ένα σχετικά μέ-
τριο πρώτο ημίχρονο πάτησαν «γκάζι» και 
δεν άφησαν κανένα περιθώριο στον Μάικ 
Τζέιμς και την παρέα του. Με πρώτο σκόρερ 
τον MVP της σεζόν Σάσα Βεζένκοφ, οι Πει-

ραιώτες επικράτησαν άνετα 91-70 και έκαναν το 1-0 
στη σειρά. Τα προβλήματα για τον Γιώργο Μπαρτζώ-
κα δεν έλειψαν, αφού ο Τάισον Γουόρντ έχει ενοχλή-
σεις στη μέση και η συμμετοχή του στο αποψινό ματς 
θα κριθεί την τελευταία στιγμή.

Σε κάθε περίπτωση, και απόψε (21.00, LIVE 
Novasports 4), το ΣΕΦ θα είναι κατάμεστο από τους 
φίλους του Ολυμπιακού που θέλουν να δουν την ομά-
δα τους να φτάνει εξίσου άνετα στο 2-0 και να είναι 
πια το απόλυτο φαβορί για να δώσει το «παρών» στο 
Φάιναλ Φορ της Αθήνας. 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

Για το δεύτερο βήμα 
οι «αιώνιοι»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Αυστραλός ορειβάτης θέλει να γράψει ιστορία
Εκατοντάδες ορειβάτες ελπίζουν να κατακτήσουν το Έβερεστ αυτήν τη σεζόν, αλλά ο 

27χρονος Αυστραλός Όλιβερ Φόραν στοχεύει σε ένα εντελώς διαφορετικό κατόρθωμα, κα-
θώς θέλει να φθάσει στην κορυφή του κόσμου σε λιγότερο από 67 ημέρες, που είναι και το 
σχετικό ρεκόρ.

«Πάντα ήθελα να ανέβω στο Έβερεστ, αλλά ήθελα να το κάνω με διαφορετικό τρόπο», δή-
λωσε ο Φόραν στο AFP τηλεφωνικά κατά τη διάρκεια ενός διαλείμματος από το μακρύ τα-
ξίδι του προς την κατασκήνωση βάσης στην υψηλότερη κορυφή του κόσμου, που φθάνει τα 
8.849 μέτρα.

Ο πρώην κτηματομεσίτης στοχεύει να σπάσει το σχετικό ρεκόρ των 67 ημερών διανύοντας 
με ποδήλατο τα 1.150 χιλιόμετρα από τον Κόλπο της Βεγγάλης στην Ινδία μέχρι τους πρόπο-
δες των Ιμαλαΐων πριν επιχειρήσει να φτάσει στο Έβερεστ. Για αυτόν τον ορειβάτη, ο οποίος 
έχασε τη μητέρα του από καρκίνο του εγκεφάλου στην εφηβεία του, η συγκεκριμένη αθλη-
τική πρόκληση στοχεύει επίσης να συγκεντρώσει κεφάλαια για την ψυχική υγεία των νέων.

Αυτή δεν θα είναι η πρώτη του ανάβαση στα Ιμαλάια. Το 2024 κατέκτησε την κορυφή 
Island Peak (6.189 μέτρα) και πέρυσι την Ama Dablam (6.812 μέτρα).

Το ρεκόρ κατέχει ο Νοτιοκορεάτης ορειβάτης Κιμ Τσανγκ Χο, ο οποίος πρώτα περπάτησε 
κατά μήκος του ποταμού Γάγγη, συνέχισε με καγιάκ, πριν ποδηλατήσει στο Νεπάλ και φτάσει 
στην κορυφή του Έβερεστ σε 67 ημέρες το 2013.

Μαδρίτη καλεί Μουρίνιο
Ο Ζοσέ Μουρίνιο είναι ο εκλεκτός του Φλο-

ρεντίνο Πέρεθ. Αυτό επιβεβαιώνει-αποκαλύπτει 
η ιστοσελίδα The Athletic, σημειώνοντας ότι, 
σύμφωνα με αρκετές στενές πηγές που μίλησαν 
ανώνυμα, ο πρόεδρος της Ρεάλ Μαδρίτης επιθυ-
μεί την επιστροφή του «Special One» για να δι-
αδεχθεί τον Άλβαρο Αρμπελόα, ο οποίος αναμέ-
νεται να αποχωρήσει από τον σύλλογο στο τέλος 
της σεζόν.

Αποκαλύπτει επίσης ότι, σε αντίθεση με ό,τι 
συνέβη με τον Τσάμπι Αλόνσο πριν από σχεδόν 
έναν χρόνο, η επιλογή του επόμενου προπονητή 
της Ρεάλ Μαδρίτης θα γίνει από τον ίδιο.

Η άφιξη του Τσάμπι Αλόνσο μετά τον Κάρλο 
Αντσελότι, στο τέλος της περασμένης σεζόν, είχε 
την έγκριση του Πέρεθ, αλλά αποφασίστηκε από 
τον γενικό διευθυντή του συλλόγου Χοσέ Άνχελ 
Σάντσεθ.

Ο Ζοσέ Μουρίνιο είχε ήδη προπονήσει τη Ρε-
άλ Μαδρίτης μεταξύ 2010 και 2013, κερδίζο-
ντας έναν τίτλο La Liga, ένα Copa del Rey και 
ένα ισπανικό Super Cup, αλλά «ορισμένες φω-
νές εντός του συλλόγου είναι αντίθετες», θυμί-
ζοντας μια πρώτη διχαστική περίοδο στον σύλ-
λογο.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

47

Εύκολη πρόκριση για τους Σπερς

Οι Σαν Αντόνιο Σπερς εξασφάλισαν την πρόκριση στα ημιτελικά της Δύσης, επικρατώντας 
με 114-95 των Πόρτλαντ Τρέιλ Μπλέιζερς και κλείνοντας τη σειρά του πρώτου γύρου στο 
4-1. Ο Ντιάρον Φοξ ήταν καθοριστικός στην τέταρτη περίοδο με 13 από τους 21 πόντους του, 
ενώ μοίρασε και εννέα ασίστ. Ο Βίκτορ Γουεμπανιάμα κυριάρχησε κοντά στο καλάθι με 17 πό-
ντους, 14 ριμπάουντ και 6 μπλοκ, με τους Σπερς να περιμένουν πλέον τον αντίπαλό τους από 
το ζευγάρι Νάγκετς - Τίμπεργουλβς. Από πλευράς Πόρτλαντ, ο Ντένι Άβντιγια σημείωσε 22 
πόντους, όμως η χαμηλή ευστοχία της ομάδας του (35,1%) δεν άφησε περιθώρια.

Στην Ανατολή, οι Φιλαντέλφια 76ερς απέφυγαν τον αποκλεισμό επικρατώντας εκτός 
έδρας των Μπόστον Σέλτικς με 113-97 και μειώνοντας σε 3-2 τη σειρά. Στη Νέα Υόρκη, οι 
Νικς πήραν ξεκάθαρο προβάδισμα στη σειρά με τους Ατλάντα Χοκς, επικρατώντας 126-97 
και κάνοντας το 3-2. 



Κριός (21/3-20/4)
Η μέρα φέρνει προκλήσεις στις διαπροσωπικές σας σχέσεις. 
Η τάση σας να λέτε τα πράγματα έξω από τα δόντια μπορεί 
να παρεξηγηθεί από τον σύντροφο ή τους συνεργάτες σας. 
Πριν μιλήσετε, πάρτε μια ανάσα και σκεφτείτε τις συνέπει-
ες. Το βράδυ η ενέργεια στρέφεται σε πιο εσωτερικά και οι-
κονομικά ζητήματα, κάνοντάς σας να νιώθετε κυρίαρχοι των 
επιθυμιών σας.

Ταύρος (21/4-20/5)
Οι υποχρεώσεις της δουλειάς και η καθημερινή ρουτίνα σάς 
προκαλούν εκνευρισμό. Προσέξτε τις λεπτομέρειες στις συ-
ζητήσεις με συναδέλφους, καθώς μια μικρή παρεξήγηση 
μπορεί να πάρει διαστάσεις. Από το βράδυ και μετά η προ-
σοχή σας στρέφεται στους άλλους, αναζητώντας πιο βαθιές 
και ουσιαστικές επαφές, κάνοντάς σας να νιώθετε πιο κατα-
σταλαγμένοι στις σχέσεις σας.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Η ανάγκη σας για διασκέδαση και δημιουργικότητα έρχεται 
σε σύγκρουση με κάποιες φιλικές υποχρεώσεις ή κοινωνικά 
πλάνα. Ίσως νιώσετε ότι δεν σας καταλαβαίνουν ή ότι οι άλ-
λοι είναι υπερβολικά βιαστικοί στις κρίσεις τους. Το πέρασμα 
της Σελήνης στον Σκορπιό το βράδυ σάς ωθεί να εστιάσετε 
στην ευεξία και στην υγεία σας, κάνοντάς σας να νιώθετε πιο 
σθεναροί και έτοιμοι για δράση.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Θέματα που αφορούν το σπίτι και την καριέρα σας βρίσκο-
νται σε μια περίεργη ισορροπία. Οι απαιτήσεις των δικών 
σας ανθρώπων μπορεί να σας προκαλέσουν άγχος, ειδικά αν 
νιώθετε ότι πιέζεστε να πάρετε αποφάσεις. Το βράδυ η διά-
θεση αλλάζει, η δημιουργικότητα επιστρέφει και ο έρωτας 
αποκτά ένα πιο βαθύ χρώμα, κάνοντάς σας να νιώθετε πιο 
μαγνητικοί και γοητευτικοί.

Λέων (23/7-22/8)
Προσοχή στις μετακινήσεις και στις δημόσιες τοποθετήσεις 
σας. Μπορεί να υπάρξουν καθυστερήσεις ή μπερδέματα σε 
έγγραφα και μηνύματα που θα σας βγάλουν εκτός εαυτού. 
Κινηθείτε με σύνεση και αποφύγετε τα μεγάλα λόγια. Αργά 
το βράδυ η ανάγκη για τη ζεστασιά του σπιτιού γίνεται επι-
τακτική, κάνοντάς σας να νιώθετε πιο οχυρωμένοι στον δι-
κό σας χώρο.

Παρθένος (23/8-22/9)
Τα οικονομικά σας είναι το σημείο που χρειάζεται προσοχή σή-
μερα. Αποφύγετε αγορές ή συμφωνίες υπό το κράτος παρόρ-
μησης, καθώς ο Ερμής μπορεί να σας οδηγήσει σε λάθος υπο-
λογισμούς. Με τη Σελήνη στον Σκορπιό το βράδυ ο λόγος σας 

αποκτά άλλη βαρύτητα και το ένστικτό σας γίνεται αλάνθαστο, 
κάνοντάς σας να νιώθετε πιο απόλυτοι στις επαφές σας.

Ζυγός (23/9-23/10)
Με τη Σελήνη στο ζώδιό σας να συγκρούεται με τον Ερμή, 
νιώθετε μια εσωτερική πίεση να τακτοποιήσετε τα πάντα 
εδώ και τώρα. Μην αφήνετε την ανασφάλεια να σας παρα-
σύρει σε άσκοπες αντιπαραθέσεις. Από το βράδυ το ενδια-
φέρον σας μετατοπίζεται στην ασφάλεια και στις υλικές σας 
αξίες, κάνοντάς σας να νιώθετε πιο ακλόνητοι στις βάσεις 
που έχετε χτίσει.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Η μέρα ξεκινά με μια τάση απομόνωσης και εσωτερικής ανα-
ζήτησης. Μπορεί να νιώθετε ότι οι άλλοι δεν βλέπουν την 
πλήρη εικόνα των πραγμάτων. Όλα αλλάζουν όμως το βρά-
δυ. Όταν η Σελήνη μπαίνει στο ζώδιό σας, η δύναμή σας επι-
στρέφει και ο έλεγχος έρχεται ξανά στα χέρια σας.

Τοξότης (22/11-21/12)
Ένα φιλικό πρόσωπο μπορεί να σας εκπλήξει με μια απότομη 
συμπεριφορά ή μια δήλωση που θα σας προβληματίσει. Μη 
βιαστείτε να βγάλετε συμπεράσματα. Το βράδυ σάς καλεί σε 
μια πιο εσωτερική διαδρομή, όπου οι απαντήσεις θα έρθουν 
μέσα από τη διαίσθηση και όχι από τη λογική, κάνοντάς σας 
να νιώθετε πιο θωρακισμένοι ψυχικά.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Η επαγγελματική σας εικόνα και οι σχέσεις με τους ανωτέ-
ρους σας απαιτούν λεπτούς χειρισμούς. Μια κουβέντα πα-
ραπάνω μπορεί να κοστίσει στο κύρος σας, για αυτό προτι-
μήστε τη σιωπή όπου είναι δυνατόν. Το βράδυ σάς φέρνει 
ευχάριστες στιγμές με φίλους και μια αίσθηση ότι ανήκετε 
σε μια ομάδα.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Θέματα που αφορούν το εξωτερικό, τις σπουδές ή τα μελ-
λοντικά σας σχέδια μπορεί να παρουσιάσουν μικρά εμπό-
δια στην επικοινωνία. Μείνετε πιστοί στις αξίες σας, αλλά 
μη γίνεστε απόλυτοι. Αργά το βράδυ οι επαγγελματικές σας 
φιλοδοξίες παίρνουν μια νέα, πιο δυναμική μορφή, κάνο-
ντάς σας να νιώθετε πιο σθεναροί στην επιδίωξη των στό-
χων σας.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Οικονομικές συζητήσεις που αφορούν τρίτους ή κοινά έσο-
δα χρειάζονται προσοχή, καθώς μπορεί να υπάρξουν κρυφά 
σημεία που δεν έχετε αντιληφθεί. Το βράδυ όμως η ενέργεια 
γίνεται πολύ πιο ευνοϊκή για εσάς, ανοίγοντας νέους ορίζο-
ντες και φέροντάς σας μια πνοή αισιοδοξίας.

Χάσμα ανάμεσα σε αυτό που νιώθουμε και αυτό που εκφράζουμε

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Ο Απρίλιος αποχαιρε-
τά με μια έντονη επι-
κοινωνιακή νευρικό-
τητα. Η αντίθεση της 
Σελήνης με τον Ερμή 
δημιουργεί ένα χά-
σμα ανάμεσα σε αυ-
τό που νιώθουμε και 
αυτό που τελικά εκ-
φράζουμε, με κίνδυ-
νο οι συζητήσεις μας 
να γίνουν πιο απότο-
μες ή επικριτικές απ’ 
όσο αντέχουν οι σχέ-
σεις μας. Είναι μια μέ-
ρα που η διπλωματία 
του Ζυγού παλεύει με 
την παρόρμηση του 
Κριού. Το βράδυ όμως 
η είσοδος της Σελή-
νης στον Σκορπιό μάς 
καλεί να αφήσουμε 
τα επιφανειακά και 
να βουτήξουμε στην 
ουσία, κάνοντάς μας 
να νιώθουμε πιο θω-
ρακισμένοι και απο-
φασισμένοι να βρού-
με την αλήθεια μας.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 30 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 202648
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